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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Στην παρούσα πτυχιακή εργασία αναλύεται ο ρόλος των αναπτυσσόµενων χωρών 

στην παγκόσµια οικονοµία. Αρχικά αναφέρονται γενικά η παγκόσµια οικονοµική 

κατάσταση που επικρατεί στις µέρες µας ,τα αποτελέσµατα της παγκοσµιοποίησης 

και της εξαγωγικής ανάπτυξης αλλά και το συνεχώς µεταβαλλόµενο οικονοµικό 

σκηνικό.Έτσι µετά την κατανόηση του παγκόσµιου σκηνικού αναφέρονται πιο 

εξειδικευµένα οι αναπτυσσόµενες και οι ασιατικές χώρες. Κυρίως κα;ταγράφονται 

τα οικονοµικά στοιχεία των χωρών αυτών ,δηλαδή η σηµερινή τους κατάσταση 

αλλά και ο ρόλος που έχουν σήµερα στην παγκόσµια σκηνή. Στη συνέχεια 

αναφέρονται και οι χώρες BRIC’s που αποτελούν σήµερα ένα πολύ δυνατό 

συνασπισµό των αναπτυσσόµενων χωρών. Ακόµα γίνεται σύγκριση µεταξύ 

αναδυόµενων και αναπτυγµένων αγορών ,αναλύονται οι σχέσεις που έχουν µεταξύ 

τους ,τα οικονοµικά στοιχεία τους αλλά και πως αυτές λειτουργούν και 

επηρεάζουν την παγκόσµια οικονοµία. Τέλος γίνεται έρευνα στην οικονοµία της 

Κίνας ,αναλύονται τα οικονοµικά της στοιχεία,η εσωτερική και εξωτερική της 

κατάσταση και ο ρόλος που διαδραµατίζει σήµερα αλλά και ο ρόλος που καλείται 

να έχει στο µέλλον.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ- ∆ΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΓΟΡΩΝ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο θα αναπτύξουµε την παγκόσια κατάσταση όπως έχει 

διαµορφωθεί σήµερα.Αναλύεται το αποτέλεσµα της διενοποίησης αλλά και της 

παγκοσµιοποίησης καθώς και βασικοί όροι που θα µας βοηθήσουν να 

κατανοήσουµε καλύτερα πώς λειτουργεί η παγκόσµια οικονοµία σήµερα. Επίσης 

στο κεφάλαιο αυτό αναφέρονται και άλλες έννοιες που θα µας βοηθήσουν να 

κατανοήσουµε τα επιµέρους κεφάλαια που ακολουθούν. 
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1.1 Παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας 

 

Η παγκόσµια οικονοµία σήµερα είναι το αποτέλεσµα συνεχόµεων εναλλαγών και 

εξελίξεων πολλών δεκαετιών. Η γένεση του φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης 

άλλαξε ριζικά την παγκόσµια κατάσταση και οδήγησε στην αλλαγή του 

οικονοµικού σκηνικού αλλά και σε µεγάλες ανακατατάξεις ανά τον κόσµο. Όταν 

µιλάµε για παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας εννοούµε την αυξανόµενη συνεχή 

αλληλεξάρτηση των εθνικών οικονοµιών ,µέσα από µια ταχεία αύξηση της 

διασυνοριακής κυκλοφορίας των εµπορευµάτων,των υπηρεσιών ,της τεχνολογίας 

και των κεφαλαίων. Θα λέγαµε λοιπόν ότι είναι η διαδικασία της αυξανόµενης 

οικονοµικής ολοκλήρωσης µεταξύ των χωρών , που οδηγεί στην εµφάνιση µιας 

παγκόσµιας και ενιαίας αγοράς.Η παγκόσµια οικονοµία δεν αποτελείται απλά από 

ένα σύστηµα σχετικά ανεξάρτητων εθνικών κρατών αλλά από ένα σύµπλεγµα 

εθνικών οικονοµιών µε στενές και αµοιβαίες οικονοµικές και πολιτικές σχέσεις. 

∆ηλαδή οι οικονοµικό-πολτικές αποφάσεις σε µία χώρα επηρεάζουν συχνά άµεσα 

τόσο τη γενικότερη αναπτυξιακή διαδικασία, όσο και τις οικονοµικές κυκλικές 

διακυµάνσεις των υπόλοιπων εθνικών οικονοµιών που συµµετέχουν στο διεθνή 

καταµερισµό εργασίας.  

Κύρια αποτελέσµατα της παγκοσµιοποίησης είναι η απελευθέρωση και η ραγδαία 

ανάπτυξη της οικονοµίας , η επιτάχυνση της διεθνοποίησης παραγωγικών και 

τεχνολογικών διαδικασιών καθώς και οι επαναστατικές µεταβολές στις 

χρηµατοπιστωτικές αγορές. Ωστόσο υπάρχουν και αρνητικά αποτελέσµατα που 

αφορούν κυρίως τις µεµονοµένες οικονοµίες. Θα λέγαµε λοιπόν ότι τα επιµέρους 

κράτη καθίστανται σε µεγαλύτερο βαθµό τµήµατα της διεθνούς αναπτυξιακής 

διαδικασίας, µε συνέπεια τον περιορισµό των κυριαρχικών τους δικαιωµάτων, 

µείωση της πολιτικής αυτονοµίας τους και υποβάθµιση της σηµασίας του εθνικού 

τους χώρου σαν πόλου οικονοµικής ανάπτυξης. Εποµένως παύει πλέον να 

υφίσταται η έννοια του ανεξάρτητου κράτους και έχουµε ένα συνεχή και 

αυξανόµενο επηρεασµό από το διεθνή χώρο. 

 

Εποµένως προκύπτει το συµπέρασµα ότι η πρόκληση για κάθε χώρα είναι η 

ταυτόχρονη προώθηση της διεθνούς χρηµατοοικονοµικής ολοκλήρωσης αλλά και 

η διατήρηση της εσωτερικής οικονοµικής και κοινωνικής σταθερότητας 
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της.Βέβαια το κατά πόσο µπορεί αυτό να επιτευχθεί αποτελεί ένα συχνό ερώτηµα 

στη σηµερινή εποχή. Η πιο πιθανή λύση είναι η κάθε χώρα να διαθέτει το δικό της 

πρότυπο ενσωµάτωσης στο παγκόσµιο σκηνικό έτσι ώστε να διατηρείται µέχρι ένα 

σηµείο η ανεξαρτησία της και η διαφύλαξη των προσωπικών της συµφερόντων. 

 

1.2 Η διεθνοποίηση των αγορών 

Τα τελευταία 30 χρόνια η αναπτυξιακή πολιτική κυριαρχείται από το µοντέλο της 

εξαγωγικής ανάπτυξης , που σηµαίνει ότι υπάρχει έντονη τάση για τη δηµιουργία 

µίας ενιαίας αγοράς.Η εξαγωγική ανάπτυξη είναι µια αναπτυξιακή στρατηγική που 

έχει ως στόχο την αύξηση της παραγωγικής ικανότητας µε σηµείο αναφοράς τις 

ξένες αγορές. Είναι µέρος µιας νέας συναίνεσης ανάµεσα στους οικονοµολόγους 

σχετικά µε τα οφέλη του διεθνούς «ανοίγµατος» της οικονοµίας .Το βασικό 

επιχείρηµα πίσω από την εξαγωγική ανάπτυξη είναι ότι µία αυτο συνείδητη 

πολιτική, επικεντρωµένη στις εξαγωγικές αγορές, βοηθά στην αξιοποίηση των 

οικονοµικών οφελιών από το διεθνές άνοιγµα της οικονοµίας µε την ενθάρρυνση 

της υιοθέτησης των βέλτιστων πρακτικών ,την ανάπτυξη και προώθηση προιόντων 

και την έκθεση των επιχειρήσεων στο διεθνή ανταγωνισµό. Σύµφωνα µε κάποιους 

οικονοµολόγους , µε την εξαγωγική ανάπτυξη επωφελούνται τόσο οι 

αναπτυσσόµενες όσο και οι βιοµηχανοποιηµένες οικονοµίες. Όλοι κερδίζουν από 

την παγκόσµια εφαρµογή της αρχής του συγκριτικού πλεονεκτήµατος, ενώ οι 

αναπτυσσόµενες χώρες έχουν προστιθέµενα οφέλη από την έκθεσή τους στο 

διεθνή ανταγωνισµό, όπως η υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών. Αυτά τα 

επιχειρήµατα για τα εµπορικά και οικονιµικά οφέλη της διεθνοποίησης και της 

εξαγωγικής ανάπτυξης οδήγησαν στην προώθηση της διεθνούς οικονοµικής 

ολοκλήρωσης, χωρίς όµως να υπάρχει ιδιαίτερη ανάλυση για τις πιθανές συνέπειες  

που θα µπορούσαν να προκύψουν. 

 

1.2.1 Προυποθέσεις,οφέλη,συνέπειες διεθνοποίησης 

Εδώ και πολλές δεκαετίες οι χώρες δραστηριοποιούνται σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Μετά την επικράτηση της παγκοσµιοποίησης και κατά συνέπεια της διεθνοποίησης 

και της εξαγωγικής ανάπτυξης οι επιχειρήσεις στοχεύουν σε επενδύσεις του 

εξωτερικού. Θεώρησα σκόπιµο να αναλύσω το κοµµάτι αυτό καθώς αποτελεί 
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βασικό στοιχείο τηε παγκόσµιας οικονοµίας και των διεθνών συναλλαγών. Εξάλου 

πάνω σε αυτό βασίζεται όλη η λογική και η διαδικασία για τη λήψη της απόφασης 

επένδυσης σε άλλη χώρα.Ας δούµε λοιπόν τη λογική και τη διαδικασία που 

ακολουθεί µια επιχείρηση για να κάνει µια επένδυση. 

 

Βασικές προυποθέσεις για να γίνουν εξαγωγές : 

• Αναµένεται αύξηση των πωλήσεων µε την εισαγωγή της επιχείρησης στην 

ξένη αγορά. 

• Οι πωλήσεις της εκεί θα αυξήσουν την παραγωγή της , µε αποτέλεσµα να 

µειωθεί το κόστος και να έχει οικονοµικές κλίµακες. 

• Ο ανταγωνισµός που θα συναντήσει µπορεί να αντιµετωπιστεί 

• Έχει τη δυνατότητα να εξάγει προιόντα γιατί έχουν µεγάλη ζήτηση στο 

εξωτερικό. 

• Οι τιµές των προιόντων στο εξωτερικό είναι πολύ υψηλότερες από τις 

αντίστοιχες τιµές στην εσωτερική αγορά. 

Βλέπουµε λοιπόν πως οι εξαγωγές δεν είναι µια απλά απρογραµµάτιστη κίνηση 

αλλά απαιτείται µία ολόκληρη µελέτη για την πραγµατοποίηση τους. Ωστόσο οι 

επενδυτές πρέπει να λάβουν υπόψη τόσο τα οφέλη όσο και τις συνέπειες των 

εξαγωγών.  

 

Οφέλη από τις ξένες αγορές  : 

• Αύξηση των κερδών. Η δραστηριοποίηση στις ξένες αγορές αποφέρει 

συχνά περισσότερα κέρδη από αυτά της εγχώριας αγοράς.  

• Εκµετάλλευση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. Τα κέρδη στην ξένη 

αγορά είναι µεγαλύτερα για το λόγο ότι η επιχείρηση εκµεταλλεύεται ένα ή 

περισσότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που έχει. 

• ∆ύναµη πετυχηµένης επανάληψης. Η ανάπτυξη σε όλο και περισσότερες 

αγορές θα επιτρέψει στην εταιρία να απολαµβάνει οφέλη ,εφαρµόζοντας στις νέες 

αγορές ήδη πετυχηµένες στρατηγικές ,συστήµατα ,πηγές υλικών και πόρων και 

ιδέες προώθησης µια άλλης ξένης αγοράς. 

• Αντιµετώπιση του ανταγωνισµού. Η δραστηριοποίηση σε ξένες αγορές 

βοηθά την εταιρία να αντιµετωπίσει τον ανταγωνισµό. 

• Φοροαπαλλαγές. Υπάρχουν χώρες µε ελαστική φορολογική νοµοθεσία 

απέναντι στις ξένες επενδύσεις ( µειωµένοι φόροι ακίνητης περιουσίας εισαγωγών 
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και εσόδων ) όπου µια εταιρία µπορεί να επιτύχει σηµαντικά κέρδη σε σχέση µε 

την εξάπλωση της σε αγορές που δεν της παρέχουν το πλεονέκτηµα 

φοροαπαλλαγών. 

• Επµήκυνση του κύκλου ζωής της. Οι ξένες αγορές συχνά προσφέρουν την 

ευκαιρία για διάθεση προιόντων ,που βρίσκονται στο στάδιο της ωριµότητας και 

δεν είναι ανταγωνιστικά στις εγχώριες αγορές. 

 

Κίνδυνοι που µπορεί να προκύψουν 

Η απόφαση για διεθνοποίηση δεν αποτελεί µια απλή επιχειρηµατική κίνηση.Πριν 

αποφασίσει µια επιχείρηση να δραστηριοποιηθεί στο εξωτερικό ,πρέπει να 

σταθµίσει τους κινδύνους µιας τέτοιας ενέργειας. Πολλές επιχειρήσεις θέλουν να 

επεκταθούν στη διεθνή αγορά αλλά διστάζουν να την αντιµετωπίσουν. Άλλες 

ωθούνται από ανάγκη ή γιατί πείστηκαν ότι έχουν τη δυνατότητα να παίρνουν την 

απόφαση για διεθνοποίηση. Είναι το στάδιο όπου οι επιχειρήσεις πρέπει να κάνουν 

υπολογισµό του κόστους, των τιµών και των προιόντων τους και των πιθανών 

ευκαιριών της αγοράς. Έτσι θα εκτιµήσουν τις δυνατότητες της νέας αγοράς ,θα 

κάνουν προβλέψεις για µελλοντικές πωλήσεις και τελικά θα αποφασίσουν για τη 

συµµετοχή τους ή όχι σε αυτές.   

Όταν η επιχείρηση αποφασίσει την είσοδο σε ξένες αγορές πρέπει να ορίσει τους 

διεθνείς στόχους και τις στρατηγικές που θα ακολουθήσει. Άλλες επιχειρήσεις ή 

χώρες επιθυµούν να µπούν σε πολλές αγορές και να κρατήσουν ένα µικρό κοµµάτι 

εργασιών σε κάθε µία και άλλες να δραστηριοποιηθούν σε λιγότερες αλλά µε 

µεγαλύτερη διείσδυση. Η επιλογή των χωρών δραστηριότητας εξαρτάται από το 

προιόν, από γεωγραφικούς παράγοντες, από το εισόδηµα του πληθυσµού αλλά και 

από την προτίµηση της διοίκησης της επιχείρησης. 

 

1.2.2 Συµπεράσµατα για την εξαγωγική ανάπτυξη 

 

Παρόλο που η εξαγωγική πολιτική µπορεί να θεωρηθεί µία από τις πιο 

επιτυχηµένες αναπτυξιακές στρατηγικές ,υπάρχουν σαφείς ενδείξεις ότι το µοντέλο 

αυτό έχει αρχίσει να ξεθωριάζει. Η παγκόσµια οικονοµία αντιµετωπίζει σήµερα 

µια παρατεταµένη περίοδο στασιµότητας που χαρακτηρίζεται από επιβράδυνση 

της ανάπτυξης στις αναδυόµενες χώρες, στασιµότητα στις ανεπτυγµένες 

οικονοµίες και αύξηση των οικονοµικών εντάσεων µεταξύ αναδυόµενων και 
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ανεπτυγµένων αγορών. Στις αναπτυγµένες οικονοµίες ,παρατηρείται έλλειµµα της 

ζήτησης που εµφανίζεται µέσα από τα υψηλά ποσοστά ανεργίας και τα µεγάλα 

κενά στον τοµέα της παραγωγής. Στις οικονοµίες αναδυόµενων αγορών ,το 

πρόβληµα του ελλείµµατος της ζήτησης εκφράζεται έµµεσα από την εξάρτηση 

τους στις εξαγωγικές αγορές. 

H παγκοσµιοποίηση και η εξαγωγική ανάπτυξη οδήγησαν στην εξέλιξη του 

εµπορίου και στη δηµιουργία ανταγωνισµού µεταξύ των κρατών. Στα πλαίσια της 

αναπτυξιακής οικονοµίας των επιµέρους χωρών παρατηρείται µια αδιάκοπη 

εξέλιξη και µεταβολή των συγκριτικών τους πλεονεκτηµάτων , η οποία 

προσδιορίζει την ιεράρχιση των συγκεκριµένων οικονοµιών στην κλίµακα της 

παγκόσµιας αναπτυξιακής πυραµίδας. 

 

Η ιεράρχιση αυτή αποτυπόνεται ως εξής : 

Στην κορυφή βρίσκονται οι ιδιάιτερα ανεπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες, στα 

ενδιάµεσα τµήµατα της τα αναπτυσσόµενα κράτη µε µέσο επίπεδο οικονοµικής 

ανάπτυξης, και στη βάση της οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες µε χαµηλό επίπεδο 

συσσώρευσης κεφαλαίου που είναι εξαγωγείς πρώτων υλών ή βιοµηχανικών  

προιόντων απλής τεχνολογίας.Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι η 

κυρίαρχη µορφή του παγκόσµιου καταµερισµού εργασίας δεν είναι οι συναλλαγές 

µεταξύ ανεπτυγµένων και αναπτυσσόµενων χωρών (inter-industry trade) , αλλά το 

ενδοβιοµηχανικό εµπόριο (intra-industry trade), δηλαδή αυτό που διεξάγεται 

ανάµεσα σε εθνικές οικονοµίες υψηλού εππέδου οικονοµικής και τεχνολογικής 

ανάπτυξης.  

Η µεταβολή των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων επιβάλλει τη συνεχή προσαρµογή 

του παραγωγικού συστήµατος των εθνικών οικονοµιών , η οποία αποτελεί 

ουσιαστική προυπόθεση για την άνοδο τους σε µια ανώτερη κλίµακα ανάπτυξης. 

Έτσι οι χώρες αποκτούν ανταγωνιστικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε νέα 

προιόντα και παραγωγικές διαδικασίες , ενώ ταυτόχρονα µειώνεται η 

ανταγωνιστική τους ικανότητα στα µέχρι τώρα εξαγόµενα αγαθά. Επίσης 

παρατηρείται βαθµιαία συσσώρευση κεφαλαίου ,ανάπτυξη νέων ειδικοτήτων και 

ικανοτήτων , διεύρυνση της τεχνολογικής του υποδοµής, όπως νέες µορφές 

οργάνωσης και παραγωγής. 
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Το πρώτο συµπέρασµα είναι ότι το µοντέλο της εξαγωγικής ανάπτυξης έχει 

εξαντλήσει τα περιθώρια του λόγω της µεταβολής συνθηκών και στις 

ανεπτυγµένες οικονοµίες και στις οικονοµίες των αναδυόµενων αγορών. Το 

δεύτερο είναι ότι οι οικονοµίες των αναδυόµενων αγορών σφάλλουν µε το να 

πιστεύουν ότι µπορούν να συνεχίσουν να αναπτύσσονται συλλογικά στη βάση του 

µοντέλου της εξαγωγικής ανάπτυξης. Αντιθέτως, η πολιτική αυτή θα αποτελέσει 

τροχοπέδη για την οικονοµική ανάκαµψη στις αναπτυγµένες χώρες. Το τρίτο 

συµπέρασµα θεωρεί ότι υπάρχει ανάγκη για µια µεγάλη αναβαθµονόµηση της 

παγκόσµιας οικονοµίας, όπου η εξαγωγική ανάπτυξη αντικαθίσταται από ένα νέο 

µοντέλο ανάπτυξης στηριζόµενο στην εγχώρια ζήτηση. Το τελευταίο συµπέρασµα 

είναι ότι καµία µεµονωµένη χώρα ή περιοχή δεν µπορεί να λειτουργήσει ως 

ατµοµηχανή για την παγκόσµια ανάπτυξη διότι η παγκοσµιοποίηση έχει 

διαφοροποιήσει την οικονοµική δραστηριότητα σε βαθµό που όλες οι χώρες και οι 

περιφέρειες πρέπει να ενώσουν τις προσπάθειές τους. 

 

1.3 Η Ελεύθερη αγορά στην παγκόσµια οικονοµία 

Όπως είναι γνωστό ,κυρίως το 19ο αιώνα ,επικρατούσε η αντίληψη ότι µία 

ελεύρερη οικονοµία θα µπορούσε να λύσει όλα τα οικονοµικά προβλήµατα και να 

οδηγήσει στη µεγιστοποίηση του εθνικού εισοδήµατος και στη µεγαλύτερη δυνατή 

αποδοτικότητα των φυσικών πόρων.Σιγά σιγά όµως αυτή η άποψη άρχισε να 

µεταβάλλεται.Σύµφωνα µε τον Keynes η ελεύθερη αγορά µπορεί να οδηγήσει σε 

καταστάσεις πληθωρισµού και χρόνιας ανεργίας και εποµένως άρχισε να γίνεται 

γνωστό ότι υπάρχει η ανάγκη για προγραµµατισµό και κατεύθυνση ώστε να γίνεται 

πιο εφικτός ο στόχος τηε ανάπτυξης. 

 

Ατέλειες της ελέυθερης αγοράς 

Οι ατέλεις µπορούν να καταταχθούν σε τέσσερις κατηγορίες 

• Αδυναµία επίτευξης της άριστης κατανοµής των πόρων 

• Αδυναµία εξασφάλισης της οικονοµικής σταθερότητας 

• Αδυναµία επίτευξης της µέγιστης δυνατής οικονοµικής ανάπτυξης και 

µεγέθυνσης 

• Αδυναµία εξασφάλισης της δίκαιης διανοµής του εισοδήµατος 
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Ειδικότερα αναφορικά µε την οικονοµική ανάπτυξη και µεγέθυνση εµφανίζονται 

τα εξής προβλήµατα : αδυναµία αξιοποίησης των πλουτοπαραγωγικών πόρων, 

αδυναµία εξασφάλισης επαρκούς αποταµίευσης, αδυναµία εκτέλεσης έργων 

οικονοµικής και κοινωνικής υποδοµής,έλλειψη εκστγχρονισµένων θεσµών. 

 

Η αναποτελεσµατικότητα της ελεύθερης αγοράς για τις αναπτυσσόµενες χώρες 

Πολλές από τις υποθέσεις της ελεύθερης αγοράς συνήθως δεν ισχύουν και κυρίως 

στις αναπτυσσόµενες χώρες. Οι χώρες αυτές επωφελήθηκαν σε πολλά στοιχεία 

αλλά ταυτόχρονα δηµιουργήθηκε και µια εξάρτηση ως προς τις αναπτυγµένες 

οικονοµίες. 

Πιο συγκεκριµένα παρατηρείται ότι οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες απορροφούνται 

µέσα από το σύστηµα των αναπτυγµένων χωρών. Υπάρχει η λεγόµεη σχέση 

κέντρου- περιφέρειας ( όπου ως κέντρο θεωρούνται οι αναπτυγµένες χώρες και ως 

περιφέρεια οι αναδυόµενες ). Βασικές προυποθέσεις για την εξέλιξη όλων των 

χωρών αποτελούν τόσο ο τέλειος ανταγωνισµός όσο και η πλήρης γνώση των 

συνθηκών που επικρατούν. 

 

1.4 H Παγκόσµια οικονοµία όπως έχει διαµορφωθεί σήµερα 

Η παγκόσµια κατάσταση σήµερα έχει διαφοροποιηθεί σε σηµαντικό βαθµό σε 

σχέση µε το παρελθόν. Τόσο η παγκοσµιοποίηση όσο και η εξαγωγική ανάπτυξη 

οδήγησαν σε πολλά, µη αναµενόµενα αποτελέσµατα και αλλαγές στην παγκόσµια 

οικονοµική κατανοµή. Ωστόσο Θα ήταν εσφαλµένο να υπερεκτιµήσουµε τις 

θετικές ή αρνητικές επιδράσεις της οικονοµικής παγκοσµιοποίησης.  

Από το 2011 και νωρίτερα η διεθνής οικονοµία βρίσκεται σε περίοδο σηµαντικής 

επιβράδυνσης. Η οικονοµική κάµψη ξεκίνησε στις ΗΠΑ , εξαπλώθηκε στην 

Ευρώπη , επιδείνωσε την πορεία της Ιαπωνίας και επηρέασε την πλειονότητα των 

ανεπτυγµένων χωρών ,κάτι που δεν είχε συµβεί σε τέτοια έκταση από το 1980. 

Έχει προκαλέσει αύξηση της ανεργίας, µείωση των εισοδηµάτων των εργαζοµένων 

, µείωση των κερδών των επιχειρήσεων , δραστική µείωση στις τιµές των µετοχών 

και, φυσικά, µείωση του πλούτου τψν νοικοκυριών , αφού στη δεκαετία του 1990 

πολλά νοικοκυριά τοποθέτησαν ένα ποσοστό των αποτεµιεύσεων τους στο 

χρηµατιστήριο. 
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Η σηµερινή ύφεση έχει δύο βασικά χαρακτηριστικά που τη διαφοροποιούν από 

προηγούµενες. Πρώτον, η ύφεση δεν προκλήθηκε από συγκεκριµένη πηγή , 

δηλαδή από µια νοµισµατική πολιτική που να αντιδρούσε σε αύξηση 

πληθωριστικών πιέσεων. Αντίθετα ήταν απόρροια της υπεραισιοδοξίας στην αγορά 

των ΥΠΕΡεπενδύσεων των επιχειρήσεων κατά το δεύτερο ήµισυ της δεκαετίας του 

1990.∆εύτερον , η ύφεση επηρεάστηκε από εξωγενείς αρνητικούς γεωπολιτικούς 

παράγοντες , όπως η τροµοκρατική ενέργεια της 11ης Σεπτεµβρίου 2001 και ο 

πόλεµος στο Ιράκ.Οι παράγοντες αυτοί επηρέασαν αρνητικά τις χρηµατιστηριακές 

αγορές , αλλά και τη διεθνή τιµή του πετρελαίου ,επιδεινώνοντας ακόµα 

περισσότερο την οικονοµική δραστηριότητα. 

Όπως µπορούµε λοιπόν να διαπιστώσουµε η οικονοµική κρίση επηρέασε την 

παγκόσµια οικονοµική κατάσταση και έφερε µεγάλες ανακατατάξεις ανά τον 

κόσµο. Πέρα όµως από αυτό δηµιούργησε την ανάγκη για συνεργασία µεταξύ 

κρατών για την ενίσχυση της παγκόσµιας οικονοµικής συνεργασίας. Με την 

ελπίδα λοιπόν ότι µια παγκόσµια διακυβέρνηση µπορεί να δώσει βραχυπρόθεσµες 

και µακροπρόθεσµες λύσεις γίνεται όλο και πιο ουσιαστική η συνεργασία χωρών 

των αναδυόµενων οικονοµιών (γεγονός ιδιαίτερα ξεκάθαρο για τις χώρες της 

Κίνας, της Ινδίας της Βραζιλίας αλλά και άλλων χωρών). Σε πολλά πεδία της 

οικονοµίας τα προβλήµατα µπορούν να αντιµετωπιστούν αρκετά αποτελεσµατικά 

σε εθνικό επίπεδο. Η διεθνής συνεργασία είναι απαραίτητη µόνο όταν υπάρχουν 

σοβαρά εξωτερικά προβλήµατα που δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν από τα 

εθνικά οικονοµικά και πολιτικά συστήµατα.  

∆ιεθνής συνεργασία σηµαίνει ότι τα εν λόγω κράτη µέλη κάνουν παραχωρήσεις 

και συµβιβασµούς προκειµένου να υπάρξει µια κοινή προσέγγιση στο πρόβληµα.Η 

συνεργασία µε άλλα λόγια προυποθέτει µε άλλα λόγια , κάποιες θυσίες σε εθνικό 

επίπεδο. 

Ο τοµές που υπάρχει τόσο η αναγκαιότητα , όσο και η δυνατότητα µεγαλύτερης 

διεθνούς συνεργασίας , είναι αυτός της µακροοικονοµικής πολιτικής ,ειδικά σε ότι 

αφορά τις ανισορροπίες. Αναγνωρίζεται ευρέως ότι οι µη συντονισµένες 

µακροοικονοµικές πολιτικές µεταξύ των µεγάλων οικονοµικων κέντρων µπορεί να 

είναι εξαιρετικά επικίνδυνες , καθώς αυτές αποτέλεσαν σε µεγάλο βαθµό τη διεθνή 

κρίση. Το καθοριστικό στοιχείο είναι ο ρεαλισµός τόσο ως προς τις προσδοκίες 
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,όσο και ως προς το µέγεθος όσων µπορούν να επιτευχθούν µέσω της παγκόσµιας 

συνεργασίας. 

Σε αυτό το σηµείο είναι σκόπιµο να πούµε ότι αν και οι οικονοµικοί παράγοντες θα 

παίξουν σηµαντικό ρόλο στον προσδιορισµό της οικονοµίας, οι πολιτικοί 

παράγοντες θα είναι ίσως ή πιθανόν µεγαλύτερης σηµασίας. Η φύση της 

παγκόσµιας οικονοµίας θα επηρεαστεί πολύ από τα συµφέροντα ασφαλείας και τα 

πολιτικά συµφέροντα. Ακόµα σηµαντικό ρόλο πρόκειται να διαδραµατήσουν οι 

κυρίαρχες οικονοµικές δυνάµεις ,συµπεριλαµβανοµέων των ΗΠΑ, της ∆υτικής 

Ευρώπης, της Ιαπωνίας, της Κίνας και της Ρωσίας. Είναι εξαιρετικά απίθανο οι 

δυνάµεις αυτές να εµπιστευτούν την κατανοµή του παγκόσµιου οικονοµικού 

προιόντος και το αντίκτυπο των οικονοµικών δυνάµεων στα εθνικά τους 

συµφέροντα αποκλειστικά και µόνο στην αγορά. Τόσο η οικονοµική 

αποδοτικότητα όσο και οι εθνικές βλέψεις αποτελούν κινητήριες δυνάµεις στην 

παγκόσµια οικονοµία του 21ου αιώνα. 

 

Η οικονοµία σήµερα, ανάγκη για παγκόσµια συνεργασία  

Η σηµερινή ύφεση έχει δύο βασικά χαρακτηριστικά που τη διαφοροποιούν από 

προηγούµενες. Πρώτον, η ύφεση δεν προκλήθηκε από συγκεκριµένη πηγή , 

δηλαδή από µια νοµισµατική πολιτική που να αντιδρούσε σε αύξηση 

πληθωριστικών πιέσεων. Αντίθετα ήταν απόρροια της υπεραισιοδοξίας στην αγορά 

των ΥΠΕΡεπενδύσεων των επιχειρήσεων κατά το δεύτερο ήµισυ της δεκαετίας του 

1990.∆εύτερον , η ύφεση επηρεάστηκε από εξωγενείς αρνητικούς γεωπολιτικούς 

παράγοντες , όπως η τροµοκρατική ενέργεια της 11ης Σεπτεµβρίου 2001 και ο 

πόλεµος στο Ιράκ.Οι παράγοντες αυτοί επηρέασαν αρνητικά τις χρηµατιστηριακές 

αγορές , αλλά και τη διεθνή τιµή του πετρελαίου ,επιδεινώνοντας ακόµα 

περισσότερο την οικονοµική δραστηριότητα. 

 

Όπως µπορούµε λοιπόν να διαπιστώσουµε η οικονοµική κρίση επηρέασε την 

παγκόσµια οικονοµική κατάσταση και έφερε µεγάλες ανακατατάξεις ανά τον 

κόσµο. Πέρα όµως από αυτό δηµιούργησε την ανάγκη για συνεργασία µεταξύ 

κρατών για την ενίσχυση της παγκόσµιας οικονοµικής συνεργασίας. Με την 

ελπίδα λοιπόν ότι µια παγκόσµια διακυβέρνηση µπορεί να δώσει βραχυπρόθεσµες 

και µακροπρόθεσµες λύσεις γίνεται όλο και πιο ουσιαστική η συνεργασία χωρών 
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των αναδυόµενων οικονοµιών (γεγονός ιδιαίτερα ξεκάθαρο για τις χώρες της 

Κίνας, της Ινδίας της Βραζιλίας αλλά και άλλων χωρών). Σε πολλά πεδία της 

οικονοµίας τα προβλήµατα µπορούν να αντιµετωπιστούν αρκετά αποτελεσµατικά 

σε εθνικό επίπεδο. Η διεθνής συνεργασία είναι απαραίτητη µόνο όταν υπάρχουν 

σοβαρά εξωτερικά προβλήµατα που δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν από τα 

εθνικά οικονοµικά και πολιτικά συστήµατα. ∆ιεθνής συνεργασία σηµαίνει ότι τα 

εν λόγω κράτη µέλη κάνουν παραχωρήσεις και συµβιβασµούς προκειµένου να 

υπάρξει µια κοινή προσέγγιση στο πρόβληµα.Η συνεργασία µε άλλα λόγια 

προυποθέτει µε άλλα λόγια , κάποιες θυσίες σε εθνικό επίπεδο. 

Ο τοµές που υπάρχει τόσο η αναγκαιότητα , όσο και η δυνατότητα µεγαλύτερης 

διεθνούς συνεργασίας , είναι αυτός της µακροοικονοµικής πολιτικής ,ειδικά σε ότι 

αφορά τις ανισορροπίες. Αναγνωρίζεται ευρέως ότι οι µη συντονισµένες 

µακροοικονοµικές πολιτικές µεταξύ των µεγάλων οικονοµικων κέντρων µπορεί να 

είναι εξαιρετικά επικίνδυνες , καθώς αυτές αποτέλεσαν σε µεγάλο βαθµό τη διεθνή 

κρίση. Το καθοριστικό στοιχείο είναι ο ρεαλισµός τόσο ως προς τις προσδοκίες 

,όσο και ως προς το µέγεθος όσων µπορούν να επιτευχθούν µέσω της παγκόσµιας 

συνεργασίας. 

 

1.5 Οι τρείς πυλώνες στις διεθνείς συναλλαγές 

1.5.1 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ 

Είναι διεθνές χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα το οποίο παρέχει οικονοµική και τεχνική 

βοήθεια σε αναπτυσσόµενες χώρες για αναπτυξιακά έργα µε δεδηλωµένο στόχο τη 

µείωση της φτώχειας. Παρέχει δηλαδή δάνεια µε κύριο στόχο τη µείωση των 

φτωχών στρωµάτων και την στροφή προς την ανάπτυξη. 

Η Παγκόσµια Τράπεζα παίζει κυρίαρχο ρόλο κυρίως σε περιόφους κρίσης καθώς 

διαχειρίζεται και ισορροπεί πιθανές προκλήσεις ή προβλήµατα που προκύπτουν 

στην παγκόµσια οικονοµία. Στηρίζει κυρίως τις αναπτυσσόµενες χώρες και 

αντιµετωπίζει συγκεκριµένα ελαττώµατα της αγοράς µε την επέκταση της 

χρηµατοδότησης του εµπορίου, ανακεφαλαιοποιώντας τράπεζες στις 

αναπτυσσόµενες χώρες και εξαγοράζοντας προβληµατικά στοιχεία ενεργητικού. 

Ο ρόλος της για τις αναδυόµενες οικονοµίες 

Στις µέρες µας η παγκόσµια τράπεζα συνεργάζεται κυρίως µε χώρες του τρίτου 

κόσµου ενθαρρύνοντας µακροπρόθεσµες επενδύσεις και οποιεσδήποτε 
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αναπτυξιακές διαδικασίες. Στόχος της είναι να θέσει τα θεµέλια της ανάκαµψης 

εστιάζοντας σε τρείς τοµείς. Πρώτον, επενδύσεις σε υποδοµές που συµβάλλουν 

στη δηµιουργία θέσεων εργασίας ,αυξάνουν τη µελλοντική παραγωγικότητα και 

διογκώνουν τη ζήτηση για µηχανήµατα και υπηρεσίες συµπεριλαµβανοµένων 

εκείνων που προέρχονται από τις αναπτυγµένες χώρες. ∆εύτερον προωθεί δίκτυα 

ασφάλειας για την προστασία των πλέον ευάλωτων. Τρίτον η Παγκόσµια Τράπεζα 

έχει επεκταθεί στη χρηµατοδότηση προς τον ιδιωτικό τοµέα, ιδίως για τις µικρές 

και µεσαίες επιχειρήσεις και τα ιδρύµατα µικροχρηµατοδότησης. Βέβαια µερικές 

φορές η τράπεζα αρνείται να συνεργαστεί µε πελάτες που δεν ανταποκρίνονται 

στις προδιαγραφές και τις εγγυήσεις , σχετικά µε τον τοµέα της διαφθοράς, του 

περιβάλλοντος και της διακυβέρνησης.Ωστόσο η συντριπτική πλειοψηφία θέλει να 

αναβαθµίσει τόσο την ποιότητα όσο και την ποσότητα της ανάπτυξης της. 

Οι αναπτυσσόµενες χώρες στις µέρες µας ζητούν µεγαλύτερο λόγο από την 

Παγκόσµια Τράπεζα και µεγαλύτερο ποσοστό αντιπροσώπευσης τους. Μάλιστα 

κατάφεραν το 2010 να αυξήσουν την εκπροσώπιση τους από 44% σε 50%. Γενικά 

η παγκόσµια τράπεζα προσπαθεί να λειτουργεί όσο πιο δηµοκρατικά γίνεται και να 

συµµετέχουν όλες οι οικονοµίες µε αντίστοιχη εκπροσώπιση. Στο µέλλον στόχος 

της δεν είναι µόνο η βοήθεια . Στόχος της είναι να ξεπεραστεί η εξάρτηση και 

κυρίως οι αναπτυσσόµενες χώρες να δηµιουργήσουν τις προυποθέσεις για τόνωση 

των επιχειρήσεων , την απασχόληση, την παραγωγικότητα καθώς και συνδέσµους 

προς παγκόσµιες αλυσίδες εφοδιασµού και logistics. Ακόµα µπορεί να βοηθήσει 

στη βελτίωση της διακυβέρνησης ,του κράτους δικαίου , την οικονοµική ελευθερία 

, την περιβαλλοντική αειφορία και την κοινωνική λογοδοσία. Η Παγκόσµια 

Τράπεζα κάνει την ανάπτυξη πιο εφικτή και κυρίως στις χώρες του Τρίτου 

Κόσµου. Ειδικά σήµερα οι αγορές πρέπει να ανοίξουν προς τις αναπτυσσόµενες 

χώρες και η οικονοµία να προχωρήσει πέρα από την οικονοµική κρίση. 

Χρειάζονται τα θεµέλια για ένα νέο κόσµο µε ανάπτυξη και χωρίς ανάγκη για 

οικονοµική ενίσχυση. Η Παγκόσµια τράπεζα σε συνεργασία µε τις αναδυόµενες 

οικονοµίες αναµένεται να παίξει πολύ σπουδαίο ρόλο για την εξέλιξη της 

παγκόσµιας οικονοµίας. Για να γίνει ο κόσµος χρειάζεται ακόµα την παγκόσµια 

τράπεζα. 
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Παρακάτω φαίνονται οι περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται κυρίως η 

Παγκόσµια Τράπεζα.Στην εικόνα διαχωρίζονται οι χώρες ανά µέσο εισόδηµα. 

 

(Created in 2009 by Hugo Atenius, http://nordpil.com, From World Bank) 

  

1.5.2 ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

 

Ρόλος 

Το ∆ΝΤ µε διεθνή ονοµασία IMF ( International Monetary Fund ) είναι ένας 

διεθνής οργανισµός ο οποίος επιβλέπει το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 

παρακολουθώντας τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες και τα ισοζύγια πληρωµών και 

προσφέροντας οικονοµική και τεχνική βοήθεια όπου του ζητηθεί. 

Στόχος του ∆ΝΤ είναι η ενισχυση της διεθνούς νοµισµατικής συνεργασίας, η 

διασφάλιση της οικονοµικής σταθερότητας ,η διευκόλυνση του διεθνούς εµπορίου, 

η προώθηση υψηλών ποσοστών απασχόλησης ,η σταθερή ανάπτυξη  και η µείωση 

της φτώχειας σε όλο τον κόσµο. Κυβερνάται και ελέγχεται από κυβερνήσεις 

κρατών -µελών σχεδόν σε κάθε άκρη της γής. 

 

Το ∆ΝΤ σήµερα 

Γενικά το ∆ΝΤ επιδιώκει να διασφαλίσει τη σταθερότητα του διεθνούς 

νοµισµατικού συστήµατος – του συστήµατος ισοτιµιών συναλλάγµατος και 

διεθνών πληρωµών που επιτρέπουν στα κράτη να αγοράζουν το ένα από το άλλο 

αγαθά και υπηρεσίες. Το σύστηµα αυτό είναι σηµαντικό για τη βιώσιµη 

οικονοµική ανάπτυξη αυξάνοντας το βιοτικό επίπεδο και περιορίζοντας τη 

φτώχεια. 

Για να διατηρηθεί η σταθερότητα και να προληφθεί η κρίση στο διεθνές 

νοµισµατικό σύστηµα ,το ∆ΝΤ εξετάζει περιφερειακές και διεθνείς οικονοµίες και 
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χρηµατοοικονοµικές εξελίξεις µέσω ενός τυπικού συστήµατος που ονοµάζεται 

επιτήρηση . Το ∆ΝΤ παρέχει συµβουλές στα κράτη µέλη του ενθαρρύνοντας τα να 

υιοθετούν πολιτικές που ενισχύουν την οικονοµική σταθερότητα, µειώνουν την 

ευπάθεια τους σε οικονοµικές και χρηµατοοικονοµικές κρίσεις και ανεβάζουν το 

βιοτικό επίπεδο. Παρέχει τακτική αξιολόγηση των διεθνών προβλέψεων στην 

Παγκόσµια Οικονοµική Προοπτική ενώ παράλληλα δηµοσιεύει µια σειρά 

περιφερειακών οικονοµικών προοπτικών. 

Πιο συγκεκριµένα το ∆ΝΤ δίνει δάνεια αλλά ταυτόχρονα βοηθά και µε άλλα µέσα. 

∆ηλαδή παρέχει στην εµπλεκόµενη χώρα περιθώριο  για την εφαρµογή  

διορθωτικής πολιτικής και µεταρρυθµίσεων ,που θα επαναφέρουν τις συνθήκες 

που απαιτούνται για δυνατή και βιώσιµη ανάπτυξη ,απασχόληση και επενδύσεις 

.Οι πολιτικές αυτές διαφέρουν ανάλογα µε τις συνθήκες που επικρατουύν σε µία 

χώρα, είτε είναι αυτή είναι αναπτυγµένη είτε αναπτυσσόµενη. 

 

1.5.3 Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου 

( World Trade Organisation – WTO ) 

 

Είναι διεθνής Οργανισµός µε έδρα τη Γενεύη και ένας από τους τρεις πυλώνες του 

παγκόσµιου οικονοµικού συστήµατος. Ο ΠΟΕ εφαρµόζεται κυρίως στο εµπόριο 

αγαθών, στο εµπόριο υπηρεσιών και στα πνευµατικά δικαιώµατα. Ακόµα µερική 

εφαρµογή έχει στις κρατικές παρεµβάσεις και στα πολιτικά αεροσκάφη. 

Αποτελεί το Κοινό θεσµικό Πλαίσιο για την ανάπτυξη των εµπορικών σχέσεων 

µεταξύ των µελών του και λειτουργεί ως θεσµός: 

• διεξαγωγής εµπορικών διαπραγµατεύσεων  

• διαχείρισης και εφαρµογής των εµπορικών συµφωνιών που 

συνοµολογούνται 

• επίλυσης των εµπορικών διαφορών µεταξύ των µελών του 

• παρακολούθησης της εµπορικής πολιτικής των µελών του 

• παροχής τεχνικής βοήθειας στις Αναπτυσσόµενες χώρες µέλη του 

 

Πεδίο εφαρµογής συµφωνιών ΠΟΕ 

Eµπόριο αγαθών 

• γενική συµφωνία δασµών και εµπορίου 

• γεωργία 
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• υγειονοµικά µέτρα 

• τεχνικά εµπόδια και εµπόριο 

• κλωστουφαντουργικά 

• επιδοτήσεις 

• ρήτρες ασφάλισης 

• άδειες εισαγωγής 

• κανόνες καταγωγής 

• εταιρείες κρατικού εµπορίου 

 

Eµπόριο  υπηρεσιών 

• διασυνοριακό εµπόριο 

• κατανάλωση και εξωτερικό 

• εµπορική παρουσία 

• παρουσία φυσικών προσώπων 

• διακίνηση φυσικών πόρων 

• χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 

• τηλεπικοινωνίες 

 

Βλέπουµε λοιπόν ότι ο ΠΟΕ είναι ο µοναδικός διεθνής οργανισµός που ασχολείται 

µε κανόνες που διέπουν το εµπόριο µεταξύ των χωρών. Περιλαµβάνει µια σειρά 

από συµφωνίες , αποτέλεσµα διαπραγµατεύσεων της µεγάλης πλειοψηφίας των 

χωρών της παγκόσµιας κοινότητας που έχουν επικυρωθεί από τα εθνικά 

κοινοβούλια. Κύριος σκοπός λοιπόν του οργανισµού είναι η διευκόλυνση τόσο των 

παράγωγων αγαθών και υπηρεσιών, όσο και εξαγωγέων και ειαγωγέων. 

 

1.5.4 Ο ρόλος των τρειών οργανισµών για τις αναπτυσσόµενες χώρες 

 

Εξετάζοντας τόσο την Παγκόσµια Τράπεζα όσο και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό 

Ταµείο και τον Παγκόσµιο οργανισµό εµπορίου συνπεραίνουµε ότι έχουν τελείως 

διαφορετικούς ρόλους στην παγκόσµια οικονοµία. Θα λέγαµε λοιπόν ότι η 

Παγκόµσια Τράπεζα είναι εκείνη που στηρίζει κυρίως τις αναδυόµενες αγορές. 

Προσπαθεί να θέσει τις βάσεις για να σταθούν στα πόδια τους και να µην έχουν 

ανάγκη δανείων από άλλες χώρες, κυρίως αναπτυγµένες. Επίσης το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο ελέγχει τις νοµισµατικές συναλλαγές αλλά ο ρόλος του δεν 
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είναι τόσο καθοριστικός για τις αναδυόµενες οικονοµίες. Τέλος ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Εµπορίου ρυθµίζει τους ότους εµπορίου ανάµεσα σε αναπτυγµένες 

και αναδυόµενες αγορές έτσι ώστε να είναι όσο το δυνατόν πιο ισότιµοι . Ακόµα 

ελέγχει τι διακίνηση αγαθών και υπηρεσιών και βοηθά τις αναπτυσσόµενες χώρες 

να διακινούν ακαθά µε όσο το δυνατόν πιο ίσους όρους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ ΚΑΙ ΑΣΙΑΤΙΚΕΣ 

ΧΩΡΕΣ 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 
Είναι πλέον γεγονός ότι ο κόσµος και η οικονοµία αλλάζουν µε πρωτοφανείς 

ρυθµούς. Πολλές χώρες διαχειρίστηκαν µε επιτυχία τις δυνατότητες ενός ανοιχτού 

εµπορικού συστήµατος για να δώσουν ώθηση στις εξαγωγές βιοµηχανικών 

προιόντων και υπηρεσιών τους έναντι των εξαγωγών παραδοσιακών βασικών 

προιόντων για να απολαύσουν στ σταθερούς ρυθµούς ανάπτυξης του ΑΕΠ. Η Κίνα 

κατέστη ο µεγαλύτερος εξαγωγέας παγκοσµίως µετα την ΕΕ και η τρίτη 

µεγαλύτερη οικονοµία. Η Ινδία ,η Βρασιλία και άλλες ανερχόµενες οικονοµίες 

ακολουθούν παρόµοιο δρόµο. Πρεσέλκυσαν Άµσες Ξένες Επενδύσεις και είναι 

πλεον οι ίδιες βασικοί παγκόσµιοι επενδυτές. Οι ανερχόµενες οικονοµίες έχουν το 

προβάδισµα στην παγκόσµια οικονοµική µεγέθυνση και αναγνωρίζονται διεθνώς 

ως σηµαντικοί οικονοµικοί και πολιτικοί παράγοντες. Ενισχύουν την παρουσία 

τους σε φτωχότερες χώρες και τους δεσµούς τους σε αυτές. Για πρώτη φορά στη 

νεότερη ιστορία οι αναπτυσσόµενες χώρες αντπροσωπεύουν συνολικά 

περισσότερο από το ήµυσι του παγκόσµιου εµπορίου. 
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2.1 Προβλήµατα των αναπτυσσόµενων χωρών 
 
Προβλήµατα σχηµατισµού κεφαλαίου στις αναπτυσσόµενες αγορές 
 
Σύµφωνα µε τον Ragnar Nurkse στις αναδυόµενες οικονοµίες δεν υπάρχει µόνο 

πρόβληµα προσφοράς αποταµιεύσεων για το σχηµατισµό κεφαλαίου αλλά υπάρχει 

και πρόβληµα από την πλευρά  της ζήτησης κεφαλαίων για επενδύσεις. Η βασική 

έννοια είναι ο << φαύλος κύκλος της φτώχειας >> δηλαδή όπως αναφέρει << µια 

χώρα είναι φτωχή, γιατί είναι φτωχή>>. 

 

Ο φαύλος κύκλος της φτώχειας 

Από την πλευρά της προσφοράς κεφαλαίων ( αποταµίευση ) στις αναδυόµενες 

οικονοµίες υπάρχει περιορισµένη δυνατότητα αποταµίευσης , η οποία οφείλεται 

στο χαµηλό εισόδηµα. Εφόσον όµως υπάρχει περιορισµένη αποταµίευση υπάρχει 

και χαµηλός όγκος επενδύσεων. Ο χαµηλός όγκος επενδύσεων έχει ως αποτέλεσµα 

τη χαµηλή συσσώρευση κεφαλαίου ,άρα και τη χαµηλή παραγωγικότητα και το 

µικρό εισόδηµα. Έτσι ο κύκλος συµπληρώνεται και έχουµε  µια διαδικασία που 

επαναλαµβάνεται και δεν είναι δυνατό να οδηγήσει σε ανάπτυξη. 

 

Από την πλευρά της ζήτησης κεφαλαίων ( επένδυση ) το πρόβληµα εµφανίζεται ως 

εξής : το χαµηλό επίπεδο εισοδήµατος δηµιουργεί µικρή ζήτηση προιόντων 

,δηλαδή υπάρχει µικρή αγορά. Το µικρό µέγεθος της αγοράς οδηγεί σε έλλειψη 

κινήτρων για την ανάληψη επενδύσεων. Όταν όµως ο όγκος των επενδύσεων είναι 

µικρός ,έχουµε χαµηλή συσσώρευση κεφαλαίου άρα χαµηλή παραγωγικότητα και 

χαµηλό εισόδηµα. 

Και στις δύο περιπτώσεις , την αποταµίευση και την επένδυση , το χαµηλό 

εισόδηµα, η φτώχεια είναι η αιτία που εµποδίζει τη χώρα να ξεφύγει από 

αυτήν. 

 

Πώς µπορεί να ξεφύγει µια αναδυόµενη αγορά από τη φτώχεια? 

Μία αναπτυσσόµενη χώρα µπορεί να ξεφύγει από το συνεχόµενο κύκλο της 

φτώχειας µόνο µε επενδύσεις. ∆ηλαδή απαιτούνται µαζικές επενδύσεις σε µια 

µεγάλη οµάδα παραγωγικών µονάδων ,όπου η κάθε µία υποστηρίζει και 

υποστηρίζεται από τις άλλες. Βέβαια µεγάλο ρόλο έχει και η αποταµίευση, θα ήταν 
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δηλαδή σηµαντικό οι πολίτες αναδυόµενων οικονοµιών να έχουν κίνητρα γα 

αποταµίευση και στη συνέχεια για επένδυση. 

 

Άλλα προβλήµατα αναπτυσσόµενων χωρών: 

• Πρόβληµα υπερπληθυσµού. Οι αναδυόµενες χώρες εµφανίζουν όλο και 

µεγαλύτερη αύξηση του πληθυσµού. Αυτό εκδηλώνεται µε την εµφάνιση ανεργίας. 

Το εργατικό δυναµικό είναι υπεράριθµο και υπάρχει ανεπάρκεια κεφαλαίου για να 

απορροφηθεί. ∆ηλαδή ο συντελεστής κεφάλαιο είναι σχεδόν πλήρως 

απασχοληµένος. 

• Χαµηλό βιοτικό επίπεδο. Υπάρχει χαµηλό βιοτικό επίπεδο και 

ανισοκατανοµή του εισοδήµατος. Έχει παρατηρηθεί ότι όσο λιγότερο αναπτυγµένη 

είναι µία χώρα, τόο µεγαλύτερη είναι η ανισοκατανοµή του εισοδήµατος. 

• Χαµηλό επίπεδο παραγωγικότητας της εργασίας. Αυτό συµβαίνει κυρίως 

λόγω ανειδίκευτης εργασίας αλλά και έλλειψης συµπληρωµατικών συντελεστών 

παραγωγής. 

• Ανεπάρκεια κεφαλαίου λόγω µικρής αποταµίευσης  και µη παραγωγικών 

επενδύεων. ∆ηλαδή συνηθλως οι πολίτες των χωρών αυτών δεν στρέφονται στην 

αποταµίευση αλλά και όταν αυτό συµβεί δεν κάνουν επενδύσεις που θα έχουν 

κάποια θετική επίδραση στην οικονοµία. 

• Ανεκµετάλλευτοι φυσικοί πόροι. Οι περισσότερες από τις αναπτυσσόµενες 

χώρες διαθέτουν ανεκµετάλλευτους πόρους . Η κάθε µία διαφοτερικούς, οι οποίοι 

θα έπρεπε να χρησιµοποιούνται. Πολλές φορές οι πόροι αυτοί είναι είτε 

ανεκµετάλλευτες εκτάσεις είτε ορυκτός πλούτος. 

• Πρόβληµα υπερδανεισµού. Οι χώρε αυτές συνηθίζουν να δανείζονται 

χρήµατα από τις αναπτυγµένες για την επιβίωση τους. 
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2.2 Ο ρόλος των άµεσων ξένων επενδύσεων για τις 

αναπτυσσόµενες χώρες 

Εδώ και τρείς δεκαετίες οι άµεσες ξένες επενδύσεις αυξάνονται ολοένα και 

περισσότερο ως αποτέλεσµα του φαινοµένου της εξαγωγικής ανάτυξης που 

επικρατεί παγκόσµίως .Από τη δεκαετία του 1980 και κυρίως του 1990 

παρατηρούνται µεγάλες επενδύσες κυρίως σε αναπτυσσόµενες χώρες. Στην 

παρούσα εργασία θα εξετάσουµε πως αυτές οι άµεσες ξένες επενδύσεις όχι µόνο 

επηρέσαν αλλά και καθόρισαν την πορεία των φτωχότερων χωρών.Τα βασικά 

πλεονεκτήµατα των άµεσων ξένων επεδύσεων σε γενικές γραµµές είναι :  

• Απόκτηση τεχνογνωσίας µε πολύ µεγάλη ταχύτητα 

• ∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 

• ∆ε χρειάζεται οι χώρες αυτές να δαπανήσουν κεφάλαια σε έρευνα και 

ανάπτυξη καθώς παρέχεται η γνώση 

• Ανάπτυξη των αναδυόµεων οικονοµιών 

 

Ας δούµε αρχικά γιατι οι πολυεθνικές επιδιώκουν επενδύσεις σε φτωχότερες 

χώρες. Πρώτα απ' όλα στις αναδυόµενες οικονοµίες ο δείκτης κεφαλαίου/εργασίας 

έιναι χαµηλότερος από αυτόν των ανεπτυγµένων χωρών ,οπότε µπορούν να 

επιτύχουν υψηλότερα κέρδη. Η διαδικασία αυτή της διεθνούς κίνησης κεφαλαίου 

θα οδηγήσει σε δηµιουργία θέσεων εργασίας στον αναπτυσσόµενο κόσµο και θα 

µειώσει το χάσµα των εισοδηµάτων του από αυτά του ανεπτυγµένου κόσµου. 

     

Το βασικότερο πλεονέκτηµα που απολαµβάνουν οι αναδυόµενες οικονοµίες από 

τις άµεσες ξένες επενδύσεις είναι ότι αποκτούν ίδιες τεχνολογίες σε µικρότερο 

χρονικό διάστηµα, χωρίς να δαπανήσουν κεφάλαια για έρευνα και ανάπτυξη. 

Μέσω των άµεσω ξένων επενδύσεων έχουµε λοιπόν άµεση εισαγωγή τεχνολογιών. 

 

Οι επενδυτές έχουν ισχιρά κίνητρα για να πραγµατοποιήσουν τις επενδύσεις και 

κύριος στόχος είναι τόσο το φθηνό κόστος παραγωγής, όσο και το κέρδος και η 

επέκταση τους µέσω της επέκτασης των ανταγωνιστικών τους πλεονεκτηµάτων. 

Σηµαντικό λόγω ξένων επενδύσεων αποτελέι και η πώληση στη διεθνή αγορά ,γι 

αυτό και πολλοί επενδυτές στοχεύουν σε χώρες µε µεγάλο πληθυσµό. 
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Πολλοί µελετητές θεωρούν ότι η συµµετοχή των αναπτυσσόµενων χωρών στο 

διεθνές εµπόριο επιτρέπει στις χώρες αυτές να εξειδικευτούν σε τοµείς που 

διαθέτουν συγκριτικό πλεονέκτηµα.Για τις φτωχές χώρες , οι εξαγωγές και η 

απόκτηση ξένου συναλλάγµατος αποτελούν αναγκαίες προυποθέσεις για την 

εισαγωγή αγαθών, υπηρεσιών και τεχνολογίας από το εξωτερικό. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα να αυξάνεται η παραγωγικότητα των φτωχών χωρών. Όµως οι άµεσες 

ξένες επενδύσεις αυξάνουν ακόµα περισσότερο την παραγωγικότητα καθώε 

φέρνουν µαζί τους εκτός από την ανεπτυγµένη τεχνολογία και τις πιο προηγµένες 

διοικητικές και οργανωτικές δεξιότητες. Επιπλέον παρέχουν τα απαραίτητα 

κεφάλαια σε χώρες µε έλλειψη εγχώριου κεφαλαίου που περιορίζει τη δηµιουργία 

θέσεων εργασίας και την οικονοµική ανάπτυξη. 

Η κύρια πρόκληση των αναπτυσσόµενων χωρών είναι η δηµιουργία θέσεων 

εργασίας. Η βελτίωση της ευηµερίας επιτυγχάνεται ευκολότερα µε τη σηµαντική 

αύξηση των θέσεων εργασίας στη σύγχρονη βιοµηχανία. Σύµφωνα µε έρευνες οι 

άµεσες ξένες επενδύσεις έχουν θετικές επιπτώσεις στη δηµιουργία θέσεων εργαίας 

στη χώρα αποδοχής. Επιπλέον υπάρχουν θετικές έµµεσες επιπτώσεις στη 

δηµιουργία θέσεων εργασίας στις εγχώριες επιχειρήσεις.Όσον αφορά τις έµµεσες 

επιρροές , µπορούν να αυξήσουν την απασχόληση µέσω της αγοράς εγχώριων 

προιόντων και υπηρεσιών. Επιπλέον είναι πιθανό οι άµεσες ξένες επενδύσεις να 

εισάγουν νέους και καλύτερης ποιότητας πόρους και τεχνολογίες ,κάτι που θα 

βελτιώσει και την απόδοση των εγχώριων βιοµηχανιών. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα 

οι εταιρείες να γίνονται όλο και πιο ανταγωνιστικές και να επεκτείνουν την 

παραγωγή και την απασχόληση τους. 

Συµπερασµατικά λοιπόν θα λέγαµε ότι οι άµεσες ξένες επενδύσεις στις 

αναπτυσσόµενες χώρες ήταν ίσως ο σηµαντικότερος παράγοντας που οδήγησε 

στην τόσο γρήγορη εξέλιξη των χωρών αυτών.Ίσως κανείς δεν περίµενε ότι η 

κατάσταση θα άλλαζε ριζικά µέσα στις επόµενες δύο δεκαετίες. Θα µπορούσαµε 

να πούµε ότι χωρίς αυτές τις επενδύσεις οι αναπτυσσόµενες χώρε δεν θα κατείχαν 

τη θέση και την ανάπτυξη που έχουν σήµερα. Παρατηρούµε ακόµα ότι ενώ 

παλαιότερα οι ανεπτυγµένες χώρες ήταν αυτές που έκαναν επενδύσεις, πλέον 

µπορούµε να πούµε ότι πρωταγωνιστούν οι µεγαλύτερες αναπτυσσόµενες χώρες 

και είναι αυτές που πλέον επενδύουν σε αναπτυσσόµενες αλλά και σε 

ανεπτυγµένες χώρες. 
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2.2.1 Κίνητρα για άµεσες ξένες επενδύσεις στις αναπτυσσόµενες 

χώρες 

Υπάρχουν ποικίλα κίνητρα πίσω από τις επιχειρηµατικές επενδυτικές αποφάσεις. 

Σύµφωνα µε πολλούς θεωρητικούς µπορούµε να κατηγοριοποιήσουµε τα κίνητρα 

αυτά σε κατηγορίες : 

• Επενδύσεις σε Αναζήτηση αγορών. Τέτοιες επενδύσεις πραγµατοποιούνται 

σε µεγάλες χώρες. Κυρίως για αγαθά εντάσεως εργασίας και καταναλωτές 

χαµηλών εισοδηµάτων. 

• Επενδύσεις σε Αναζήτηση Πόρων. Αυτές ωθούνται από την ανάγκη για 

πρόσβαση και απόκτηση πόρων που δεν είναι διαθέσιµοι στις χώρες προέλευσης ή 

είναι διαθέσιµοι σε υψηλότερο κόστος. Οι προβληµατισµοί γύρω από τη µείωση 

του κόστους και η ανάγκη να εξασφαλιστούν πόροι προσφοράς ,όπως η εργασία, 

τα φυσικά αποθέµατα και το κεφάλαιο στη χώρα υποδοχής είναι οι κυριότετοι 

παράγοντες που επηρεάζουν αυτές τις επενδύσεις.  

• Επενδύσεις σε αναζήτηση Στρατηγικού Πλεονεκτήµατος. Οι επιχειρήσεις 

που εµπλέκονται σε ΑΞΕ στοχεύουν και στην πρόσβαση σε απαραίτητα 

στρατηγικά διαθέσιµα στις χώρες υποδοχής αλλά και στο να αναπτύξουν δικά τους 

πλεονεκτήµατα.Εποµένως στόχος δεν είναι απαραίτητα η µεταφορά τεχνολογίας 

αλλά πιθανόν η αναζήτηση στρατηγικού πλεονεκτήµατος. 

• Αναζήτηση Αποδοτικότητας. Βασίζεται στην αξιοποίηση των διαφόρων 

αποθεµάτων σε διάφορες χώρες.  

• Αναζήτηση Ανταγωνιστικών Κινήτρων Στρατηγικής. Σε αυτή την 

περίπτωση έχουµε επενδύσεις λόγω πιέσεων του εξωτερικού περιβάλλοντος. Έτσι 

γίνονται συχνά επενδύσεις ως αντίδραση σε ενέργειες ανταγωνιστών . 
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Στο παρακάτω διάγραµµα βλέπουµε τις εξαγωγές που έχουν οι αναπτυσσόµενες 

χώρες.Παρατηρούµε ότι µετά το 2009 οι εξαγωγές αυξήθηκαν δυναµικά. 

 

 

2.3 Oι αναπτυσσόµενες χώρες αγοράζουν τον κόσµο 

 

Οι επιχειρήσεις των αναπτυσσόµενων χωρών εµπλέκονταν το 2010 σε µία στις 

τρείς συµφωνίες συγχώνευσης και εξαγοράς παγκοσµίως. 

∆εν εκπλήσσει πλέον κανέναν η επιθυµία της Κίνας να δηλώσει τη στήριξή της 

στους αδύναµους κρίκους της Εωρωζώνης και να αγοράσει τα οµόλογά τους , µε 

δεδοµένα τα συναλλαγµατικά της διαθέσιµα τα οποία εξακολουθούν να 

αυξάνονται µε ανησυχητικούς ρυθµούς.Ακοµα και η Αµερική , η µεγαλύτερη 

οικονία του κόσµου ανησυχεί για τους ραγδαίους ρυθµούς ανάπτυξης της Κίνας 

αλλά και των άλλων αναπτυσσόµενων χωρών και τις πολιτικές που εφαρµόζουν 

στην οικονοµία και το εµπόριο. Ακόµα και η πρόσφατη έκθεση της τράπεζας 

HSBC προβλέπει ότι στα µέσα του 21ου αιώνα , η µεγαλύτερη οικονιµική δύναµη 

θα είναι πλέον η Κίνα, έστω και µε µικρό προβάδισµα έναντι των ΗΠΑ.Μάλιστα, 
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της επιτάχυνση που ανέπτυξαν τελευταία οι αναπτυσσόµενες χώρες µαρτυρεί η 

πυρετώδης δραστηριοποίηση τους σε συγχωνεύσεις και εξαγορές και η εκτίναξη 

τους επί του συνόλου των συµφωνιών του είδους σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες πραγµατοποίησαν συγχωνεύσεις και εξαγορές 

αξίας 740,6 δισ. ∆ολαρίων µέσα στους πρώτους 10 µήνες του 2010.Σύµφωνα µε 

την εταιρεία ερευνών και παροχής δεδοµένων Dealogic ,αυτός ο όγκος 

συναλλαγών αντιπροσωπεύει αύξηση 64% σε σύγκριση µε το αντίστοιχο ποσό των 

451,4 δισ. ∆ολαρίων στο οποίο ανήλθε η ίδια δραστηριότητα τους το 2009. 

Σύµφωνα µε την ίδια εταιρεία, δτη διάρκεια του 2010 οι επιχειρήσεις των 

αναπτυσσόµενων χωρών πραγµατοποίησαν τη µία στις τρείς συµφωνίες 

συγχώνευσης ή εξαγοράς παγκοσµίως, ενώ µόλις 5 χρόνια νωρίτερα, το 2005, το 

µερίδιό τους δεν υπερέβαινε τη µία στις επτά συµφωνίες. 

       

Και βέβαια, οι συµφωνίες που συνάπτονται µεταξύ επιχειρήσεων δύο 

αναπτυσσόµενων οικονοµιών αποτελούν µόνο µέρος αυτής της κινητικότητας. Οι 

επιχειρήσεις των χωρών αυτών επιδεικνύουν αυξανόµενη “όρεξη” κυρίως για 

επιχειρήσεις των ανεπτυγµένων οικονοµιών της ∆ύσης µε πρώτες στο στόχαστρο 

τους τις επιχειρήσεις της Αµερικής και αµέσως µετά της Ιταλίας και της 

Βρετανίας. 

Πιο συγκεκριµένα σύµφωνα µε στοιχεία των Dealogic και Thomson Reuters, 

αµερικανικές ήταν οι επιχειρήσεις που αποτέλεσαν τον στόχο του 19,3% των 

εξαγορών από επιχείρηση αναπτυσσόµενης οικονοµίας, ιταλικές ήσαν στόχος του 

17% των εξαγορών και βρετανικές, στόχος του 15,5% των εξαγορών. Από τις 

πλέον ηχηρές που ακούστηκαν τελευταία ήταν η εξαγορά του ιταλικού οίκου 

µόδας Cerruti από την κινεζική εταιρεία Trinity που ανακοινώθηκε τον ∆εκέµβριο, 

η εξαγορά της σουηδικής αυτοκινητοβιοµηχανίας Volvo από την κινεζική Geely 

τον Μάρτιο του 2010 και το 2009 των εµβληµατικών αυτοκινητοβιοµηχανιών 

οχηµάτων πολυτελείας Jaguar Land Rover από την ινδική Tata Motors. Εξ ίσου 

ηχηρή, όµως, ήταν το 2008 η εξαγορά της Imperial Energy του Οµίλου Exxon 

Mobil από τις ινδικές Indian Oil και Natural Gas Corp, αλλά και το 2007 η 

εξαγορά της ελβετικής Addax Petroleum από την κινεζική Sinopec. 

Η τελευταία συµφωνία επιχείρησης αναπτυσσόµενης χώρας µε επιχείρηση 

βιοµηχανικής χώρας, που έγινε γνωστή στην αρχή της εβδοµάδας, ήταν η 

δηµιουργία κοινοπραξίας µεταξύ της κινεζικής PetroChina και του βρετανικού 
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διυλιστηρίου Ineos Group Holdings. Οι δύο εταιρείες θα διυλίζουν και θα 

εµπορεύονται προϊόντα πετρελαίου στο διυλιστήριο στο Γκρέιντζµαουθ της 

Σκωτίας και στη µονάδα της  

Λαβέρα στη νότια Γαλλία. Η συµφωνία εντάσσεται στο πλαίσιο των προσπαθειών 

που καταβάλλει η Κίνα να διασφαλίσει ενεργειακούς πόρους για την οικονοµία της 

και να ισχυροποιήσει τη διεθνή θέση της στον τοµέα της εµπορίας πετρελαίου. Στο 

ίδιο πλαίσιο εντάσσονται συµφωνίες µε τις οποίες η Petrochina απέκτησε 

πρόσβαση σε διυλιστήρια και δεξαµενές αποθήκευσης πετρελαίου στην Ιαπωνία 

και τη Σιγκαπούρη, αλλά και συµφωνίες που έχουν συνάψει η China National 

Petroleum Corp. και η China Petrochemical Corp. µε οµολόγους τους στις 

σηµαντικότερες πετρελαιοπαραγωγούς χώρες της Αφρικής, τη Νιγηρία και την 

Ανγκόλα. Τον Νοέµβριο, η PetroChina συµφώνησε, άλλωστε, µε τη Royal Dutch 

Shell να εκπονήσουν από κοινού ενεργειακά σχέδια στον Καναδά και στην Κίνα. 

 

2.4 Το Ασιατικό οικονοµικό << θαύµα >> 

 

      Η Κίνα, η Ρωσία ,η Ινδία αλλά και η Βραζιλία και τα τελυταία δύο χρόνια και η 

Νότια Αφρική είναι σύµφωνα µε τα τελευταία οικονοµικά στοιχεία οι ταχύτερα 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες στον κόσµο. Την τελευταία δεκαετία η ανάπτυξη στις 

χώρες αυτές έχει δώσει ώθηση στην παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη. Τα 

τελευταία χρόνια , Κίνα, Ινδία, Ρωσία και Βραζιλία, δηµιουργούν  το 14,6% της 

παγκόσµιας οικονοµικής δραστηριότητας, ενώ το 50% της οικονοµικης ανάπτυξης 

,προέρχεται από αυτές τις χώρες. ∆ιεθνείς αναλυτές εκτιµούν ότι έτσι ενισχύεται η 

οικονοµική βάση ενός πολυ-πολικού διεθνούς σκηνικού, και ότι έτσι ενισχύεται η 

διαθνής ασφάλεια και ειρήνη. 

      Τα µέλη της BRICs τα τελευταία χρόνια λόγω της µεγάλης αναβάθµισης τους 

έχουν αρχίσει να µπαίνουν για τα καλά στο παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα 

διεθνών συναλλαγών. Πλέον έχουν συµφωνήσει και διεκδικούν µεγαλύτερο ρόλο 

στη συνεισφορά στους διεθνείς οικονιµικούς θεσµούς. Επίσης φαίνεται να έχουν 

συµφωνήσει στην αποκλειστική χρήση των εθνικών τους νοµισµάτων για το 

µεταξύ τους εµπόριο. Φαίνεται να επιθυµούν να εγκαταλείψουν το δολάριο και η 

κοινή παραδοχή Μόσχας και Πεκίνου ότι η µελλοντική αστάθεια του δολαρίου 
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µπορεί να βλάψει τις προοπτικές της παγκόσιας οικονοµικής ανάπτυξης και 

ευηµερίας δηµιουργούν πολλά µελλοντικά πιθανά σενάρια. 

      Η Βραζιλία επιθυµεί την ενίσχυση του παγκόσµιου οικονοµικού ρόλου των 

αναπτυσσόµενων χωρών , αλλά και συγκεκριµένες µεταρρυθµίσεις στη λειτουργία 

της Παγκόσµιας τράπεζας και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. Οι χώρες 

αυτές θεωρούν θετική εξέλιξη το σχηµατισµό των G20.  

      

.    Οι λόγοι για τους οποίους οι πόλεις της Ασίας είναι φθηνές είναι διαφορετικοί από 

τους λόγους που συµβαίνει το ίδιο στις πόλεις της Μέσης Ανατολής. 

Όπως εκτιµούν οι αναλυτές του Economist, οι πόλεις της Μέσης Ανατολής 

επηρεάζονται εν µέρει από τις διατιµήσεις σε διάφορα αγαθά και από τη σύνδεση 

των εθνικών νοµισµάτων τους µε το δολάριο ΗΠΑ, ενώ οι πόλεις της Ασίας, 

κυρίως εκείνες της Ινδίας και του Πακιστάν, παραµένουν τα παγκόσµια προπύργια 

του φθηνού εργατικού δυναµικού και της φθηνής γης, προσελκύοντας έτσι 

επισκέπτες και επενδυτές, παρά τους κινδύνους που έχουν να κάνουν µε την 

ασφάλεια.Οι αριθµοί στη λίστα που ακολουθεί αντιπροσωπεύουν το αντίστοιχο 

κόστος διαβίωσης στις 10 φθηνότερες πόλεις του κόσµου, σε σχέση µε εκείνο της 

Νέας Υόρκης που καθορίζεται στο 100. Για να έχει κανείς ένα ακόµη µέτρο 

      Οι χώρες της Ασίας και της Μέσης Ανατολής προσφέρουν το φθηνότερο 

κόστος διαβίωσης 

Οι πόλεις της Ασίας και της Μέσης 

Ανατολής κυριαρχούν στον κατάλογο των δέκα πιο φθηνών πόλεων του 

κόσµου, σύµφωνα µε την εξαµηνιαία έκθεση του Economist σχετικά µε το 

κόστος διαβίωσης. Πρόκειται για ένα ενδιαφέρον αποτέλεσµα, ιδίως αν ληφθεί 

υπόψη ότι οι µισές από τις δέκα πιο ακριβές  πόλεις του κόσµου βρίσκονται 

επίσης στην περιοχή Ασίας και Ειρηνικού, όπως για παράδειγµα το Τόκιο και η 

Σιγκαπούρη. 
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σύγκρισης, ο υψηλότερος δείκτης στην έκθεση του Economist είναι 170 και αφορά 

τη Ζυρίχη, η οποία σήµερα κατατάσσεται ως η πιο ακριβή πόλη του κόσµου. 

10. Μουσκάτ, Οµάν: 63 

9. Ντάκα, Μπαγκλαντές: 61 

8. Αλγέρι, Αλγερία: 59 

7. Κατµαντού, Νεπάλ: 58 

6. Πόλη του Παναµά, Παναµάς: 58 

5. Τζέντα, Σαουδική Αραβία: 57 

4. Νέο ∆ελχί, Ινδία: 56 

3. Τεχεράνη, Ιράν: 54 

2. Βοµβάη, Ινδία: 52 

1. Καράτσι, Πακιστάν: 46 

 

Προβλέψεις από τη Morgan Stanley για την εξέλιξη των νοµισµάτων 

∆ολάριο Ηνωµένων πολιτειών (USD) : Προσδοκίες θετικές 

      Ευρώ Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕUR) : Προσδοκίες αρνητικές 

Γεν Ιαπωνίας (JPY) : Προσδοκίες θετικές 

Λίρα Στερλίνα Ηνωµένου Βασιλείου (GBP) : Προσδοκίες αρνητικές 

Φράγκο Ελβετίας ( CHF ) : προσδοκίες αρνητικές 

Κορώνα Σουηδίας ( SEK ) : προσδοκίες αρνητικές 

∆ολάριο Καναδά ( CAD) : προσδοκίες αρνητικές 

      ∆ολάριο Αυστραλίας ( AUD ) : προσδοκίες αρνητικές 

      ∆ολάριο Νέας Ζηλανδίας ( NZD) : προσδοκίες θετικές 

      Ρεάλ Βραζιλίας (BRL) : προσδοκίες αρνητικές 

      Πέσο Μεξικού (MXN) : προσδοκίες θετικές 

      Πέσο Αργεντινής ( ARS) : προσδοκίες αρνητικές 

      Ραντ Νοτίου Αφρικής ( ZAR) : προσδοκίες αρνητικές 

      Λίρα τουρκίας ( TRY) : προσδοκίες θετικές 

      Ρούβλι Ρωσίας ( RUB) : προσδοκίες θετικές 
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2.4.1 Πορεία των Ασιατικών χωρών 

 

Οι χώρες της Νοτιοανατολικής Ασίας γνώρισαν από τη δεκαετία του '60 ταχεία 

ανάπτυξη µε εντυπωσιακές διαρθτωτικές αλλαγές και σηµαντική βελτίωση του 

επιπέδου δθαβίωσης. Αναφερόµαστε τόσο στις δυνατές οικονοµίες της Ασίας ( 

χονγκ κονγκ, Σιγκαπούρη, Κορέα, Ταιβάν ) όσο και στις αναδυόµενες χώρες ( 

Ινδονησία, Μαλαισία, Ταιλάνδη, Κίνα ,Ινδία ).Οι οικονοµίες αυτές είχαν καθαρά 

εξαγωγικό εµπορικό προσανατολισµό και ιδιαίετερα χαµηλό πληθωρισµό. Κατά τη 

δεκαετία του '90. Ακόµα είχαν χαµηλές αποταµιεύσεις, επενδύσεις και εισροές 

κεφαλαίου καθώς και σηµαντικά αποθέµατα συναλλαγµατικών διαθεσίµων.  

Σηµαντικό ρόλο για την εξέλιξη τους αποτέλεσε η εθνική αποταµίευση. ∆ηλαδή 

µεγάλο µέρος του εθνικού εισοδήµατος δεν κατευθυνόταν στην ιδιωτική 

κατανάλωση αλλά σε επενδύσεις για τη βιοµηχανία και το εµπόριο.Γα να το 

πετύχουν αυτό οι κυβερνήσεις έβαλαν περιοριστικούς δασµούς στην ειδαγωγή 

κάποιων ξένων προιόντων και προώθησαν τις εξαγωγές κρατώντας το εθνικό τους 

νόµισµα σε χαµηλές – ανταγωνιστικές τιµές. 

Στην εποχή της παγκοσµιοποίησης , που ο προστατευτισµός δεν ήταν πλέον µια 

εφικτή στρατηγική ,η πολιτική των χωρών αυτών αποδείχτηκε ευέλικτη καθως 

κατάφεραν να προσελκύσουν ένα µεγάλο ποσοστό από τις παγκόµσιες άµεσες 

επενδύσεις. Άλλος πολύ σηµαντικός παράγοντας υπήρξε η σφιχτή δηµοσιονοµική 

και νοµισµατική πολιτική. Η καταπάτηση των εργατικών διακιωµάτων και των 

δηµοκρατικών θεσµών από αυταρχικές κυβερνήσεις και στρατιωτικά καθεστώτα 

δηµιούργησαν ένα ιδιόµορφο πολιτικό πλαίσιο που κατέστησε δυνατή την 

κράτηση των µισθών σε χαµηλά επίπεδα και τις συνεχείς υποτιµήσεις του 

νοµίσµατος. 

      

2.4.2 Αδυναµίες του συστήµατος των Ασιατικών χωρών 

Παρ' όλη τη ανάπτυξη των ασιατικών χωρών , το 1996 ξέσπασε µια κρίση στις 

χώρες αυτές , σηµάδι ότι κάποιες από τις πολιτικές τους δεν ήταν απόλυτα σωστές. 

Οι βασικοί λόγοι ήταν : 

• H δηµιουργία υπερεκτιµηµένων επενδύσεων 

• Η ανεπαρκής ρύθµιση του τραπεζικού συστήµατος 

• Η κακή µακροοικονοµική διεχείριση ( υπερθέρµανση των οικονοµιών ) 
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• Ανατίµηση των ασιατικών νοµισµάτων που κατέστησε τις χώρες αυτές 

λιγότερο ανταγωνιστικές 

 

2.5 Προβληµατισµός για την απελευθέρωση των αγορών των 

αναπτυσσόµενων χωρών 

 

Τα τελευταία χρόνια οι αναδυόµενες οικονοµίες εφαρµόζουν πολιτικές 

απελευθέρωσης των αγορών τους . Αυτό σηµαίνει πως εφαρµόζονται πολιτικές 

ελεύθερης κίνησης κεφαλαίων σε αυτές. Αυτό οδήγησε σε µία ανεξέλεγκτη 

µεταφορά κεφαλαίων τόσο στο εσωτερικό τους όσο και έξω από αυτές. Ωστόσο θα 

πρέπει πλέον να δώσουν έµφαση στην πεζή πραγµατικότητα των εκτεταµένων και 

αρνητικών επιπτώσεων από την απότοµη απελευθέρωση των χρηµατοοικονοµικών 

ιδρυµάτων στις χώρες αυτές χωρίς την κατάλληλη εποπτεί α και οργάνωση. Το 

κύριο πρόβληµα συνίσταται στη σωστή και κατάλληλη επιλογή στρατηγικών 

κινήσεων και συγκεκριµένων πολιτικών που θα ενισχύουν , µέσω της συνετής 

χρήσης της κεφαλαιαγοράς , την απασχόληση και την οικονοµική διακαιοσύνη. 

Η απελευθέρωση των αγορών των αναπτυσσόµενων χωρών αρχικά ξεκίνησε µε τη 

µεταφορά κεφαλαίου από τις αναδυόµενες οικονοµίες στις αναπτυσσόµενες. Από 

τη δεκαετία του '90 έχουµε έξαρση επένδυσης κεφαλαίων. Οι εισροές στις 

αναπτυσσόµενες χώρες έχουν πραγµατοποιηθεί µέσω διαφορετικών καναλιών και 

µηχανισµών, όπως η άµεση εξαγορά µετοχών από ιδιώτες και ξένους επενδυτές. 

Τα κανάλια άντλησης κεφαλαίων διευκολύνθηκαν ,αν δε δηµιουργήθηκαν 

αποκλειστικά , από τα µέτρα ευρείας και απότοµης εξωτερικής απελευθέρωσης 

κεφαλαίων στις αναπτυσσόµενες χώρες στο πλαίσιο των υιοθετούµενων πολιτικών 

χρηµατοοικονοµικής ανασυγκρότησης σε παγκόσµια κλίµακα. 

2.6 Οι αναδυόµενες οικονοµίες το 2020 µε τα " µάτια" της Credit 

Agricole 

Ο «αναδυόµενος κόσµος» θα είναι ο µεγάλος παίχτης στην παγκόσµια οικονοµική 

σκακιέρα το 2020, σύµφωνα µε την «κρυστάλλινη σφαίρα» της Credit Agricole. Ο 

αναλυτής, Jean Louis Martin προβλέπει ότι οι αναδυόµενες οικονοµίες θα 

αντιπροσωπεύουν το 52% της παγκόσµιας οικονοµίας -µε βάση τις τρέχουσες 

τιµές και ισοτιµίες- έναντι ποσοστού 38,9% το 2011. 
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Η ταυτότητά της παγκόσµιας οικονοµίας δεν θα είναι η ίδια µε αυτή που 

γνωρίζουµε σήµερα: η αµερικανική οικονοµία θα νιώθει την «καυτή» ανάσα της 

κινεζικής που, µε µερίδιο 24% στο παγκόσµιο ΑΕΠ, θα έχει ξεπεράσει σε µέγεθος 

την οικονοµία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το πιο γρήγορο σπριντ ωστόσο 

αναµένεται από το ΑΕΠ της Ινδίας που αναµένεται να πολλαπλασιαστεί κατά 3,4 

φορές έως το 2020, διπλασιάζοντας σχεδόν τη συνεισφορά του στην παγκόσµια 

οικονοµία. Παράλληλα µε τις BRICS, το Μεξικό, η Νότια Κορέα και η Ινδονησία 

θα «τρέξουν» πιο γρήγορα από την Ιαπωνία, κατοχυρώνοντας µεγαλύτερο µερίδιο 

έκαστη στην παγκόσµια οικονοµία έως το 2020 (κοντά θα βρίσκεται και η 

Τουρκία). Στην έκθεσή της η Credit Agricole σηµειώνει ότι το παγκόσµιο ΑΕΠ 

αναµένεται να αυξηθεί από τα 69 τρισ. δολάρια το 2011, στα 121,5 τρισ. δολάρια 

το 2020, σηµειώνοντας άνοδο 76% -το 34% θα αντιστοιχεί σε πραγµατική 

ανάπτυξη, ενώ το υπόλοιπο θα οφείλεται στον πληθωρισµό αλλά και την 

υπερτίµηση των νοµισµάτων των περισσότερων αναδυόµενων αγορών έναντι του 

δολαρίου. 

Η αναπτυξιακή έκρηξη -συνεχίζει η Credit Agricole- µπορεί να εξηγηθεί από την 

πιο έντονη δηµογραφική δυναµική των αναδυόµενων έναντι των ανεπτυγµένων 

κρατών, την πιο σταθερή τάση αποταµίευσης και επένδυσης, τις πιο υγιείς 

οικονοµικές πολιτικές σε ένα καλύτερο περιβάλλον διακυβέρνησης αλλά και την 

πρόσθετη οικονοµική άνεση που προσφέρουν οι φυσικοί πόροι. 

Η προσπάθεια των αναδυόµενων να καλύψουν το χαµένο έδαφος έχει ξεκινήσει. 

Από το 2008, το ΑΕΠ στα βιοµηχανικά κράτη έχει «βαλτώσει» σηµειώνοντας 

αύξηση µόλις 0,3% σε διάστηµα τεσσάρων ετών. Την ίδια περίοδο ο 

«αναδυόµενος κόσµος» έτρεξε µε ρυθµό 21,1%. Ο αναλυτής της C.A. σηµειώνει 

µάλιστα ότι η διαφορά στην «ταχύτητα» (5% περίπου ανά έτος) καταγράφεται από 

τις αρχές της δεκαετίας, δηλαδή πριν ξεσπάσει η τελευταία παγκόσµια οικονοµική 

κρίση. 

Η κρίση που ταλανίζει σήµερα την Ευρωζώνη είναι πιθανό να φέρει τις 

προβλέψεις αυτές πιο κοντά στην επαλήθευσή τους, επισηµαίνει η Credit Agricole. 

Στον αντίποδα ωστόσο αναγνωρίζει πως δεν υπάρχει εγγύηση ότι οι αναδυόµενες 

αγορές θα γνωρίσουν σταθερή, βιώσιµη ανάπτυξη, καθώς ελλοχεύουν κίνδυνοι 

οικονοµικής αλλά και πολιτικής φύσεως. 
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Η πρώτη κατηγορία µπορεί να περιλαµβάνει την όξυνση της κρίσης στον 

ανεπτυγµένο κόσµο, καθώς οι αναδυόµενες χώρες παραµένουν ευαίσθητες στις 

µεταβολές του οικονοµικού κλίµατος στα ανεπτυγµένα κράτη. Ο οίκος εντοπίζει 

δύο βασικά «κανάλια» µεταφοράς  της αδυναµίας:  το «πραγµατικό» που αφορά 

την πτώση της ζήτησης για τα προϊόντα τους αλλά και των τιµών τους και το 

«χρηµατοοικονοµικό» που αφορά την τάση υψηλότερης αποστροφής του ρίσκου, 

που µπορεί να επιφέρει µεγάλες κεφαλαιακές εκροές. 

Από τους κινδύνους που έχουν πολιτική «χροιά», η Credit Agricole τις ανισότητες, 

τις κοινωνικές εντάσεις αλλά και το πολιτικό ρίσκο. Το τελευταίο εδώ 

µεταφράζεται ως η διακοπή της οικονοµικής δραστηριότητας (όπως στην Τυνησία 

και την Αίγυπτο το 2011) ή οι ετερόδοξες οικονοµικές πολιτικές που µπορεί να 

οδηγήσουν σε µείζονες οικονοµικές δυσκολίες (όπως στην Αργεντινή το 2001 και 

τη Βενεζουέλα από το 2004). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

BRICs 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Είναι οι χώρες που βρίσκονται σε χαµηλό στάδιο οικονοµικής 

ανάπτυξης.Χαρακτηριστικά τους είναι οι κακές υποδοµές , η χαµηλή µόρφωση και 

το ανειδίκευτο ανθρώπινο δυναµικό, η έλλιψη επενδύσεων και βιοµηχανικής 

παραγωγής ,οι ασθενικοί θεσµοί, η ανώριµη δηµοκρατία  ή η πλήρης έλλειψη της, 

το χαµηλό κατά λςφακήν εισόδηµα, η δοαδεδοµένη φτώχεια κ.α Απότέλεσµα 

συνήθως είναι η µετανάστευση σε πλουσιότερες χώρες για αναζήτηση εργασίας 

και βελτίωση των συνθηκών ζωής.Πολλές από τις χώρες χαµηλής ανάπτυξης δεν 

θα έπρεπε να ονοµάζονται έτσι καθώς δεν παρουσιάζουν θετική ανάπτυξη. 
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3.1 Ο συνασπισµός BRICs - ένωση και επινόηση 

 

Ο συνασπισµός BRICs απαρτίζεται από την Ρωσία, την Κίνα , την Ινδία, τη 

Βραζιλία και από το 2010 και τη Νότια Αφρική. Οι χώρες αυτές παρουσιάζουν 

πολλά κοινά χαρακτηριστικά όπως θα δούµε παρακάτω και γι αυτό αποφάσισαν να 

δηµιουργήσουν αυτό το συνασπισµό. Υπάρχει έντονη συνεργασία µεταξύ τους 

αλλά και πολλές συναλλαγές. 

H επινόηση του όρου BRICS δεν υπαινίσσεται ότι οι χώρες αυτές βρίσκονται σε 

µια πολιτική συµµαχία ή επίσηµη ένωση εµπορικών συναλλαγών ,αλλά ότι οι 

τέσσερις αυτέ χώρες έχουν τη δυνατότητα να αποτελέσουν ένα ισχυρό οικονοµικό 

συνασπισµό. Στο ερώτηµα γιατί να γίνει µια οµαδοποίηση αυτών των χωρών, 

απαντούν ότι το κοινό στοιχείο µεταξύ τους είναι ο µεγάλος πληθυσµός . Κύριο 

ερέθισµα αποτέλεσε η παγκοσµιοποίηση των αγορών, γιατί αν οι χώρες αυτές 

υποδεχτούν πρόθυµα τις µεταβολές στις διαδικασίες που συνοδεύουν το παγκόσµιο 

εµπόριο, τότε δεδοµένου του µεγάλου πληθυσµού, είναι πιθανό να σηµειώσουν 

µεγάλη οικονοµική µεγέθυνση. 

 

3.2 BRICs - Πορεία και εξέλιξη 

 

Εξετάζοντας  τις  προσπάθειες των χωρών BRICs, διαπιστώνουµε ότι οι 

στρατηγικές ανάπτυξης που ακολουθούν είναι διαφορετικές. Γενικά ακολουθούν 

διαφορετικές προσεγγίσεις και εφαρµόζουν διαδορετικές πολιτικές.Γενικά, έως 

τώρα η Ινδία έως τώρα εµφανιζόταν η πιο αυτάρκης , η Κίνα από την άλλη πλευρά 

έχει κατορθώσει να προσελκύσει την περισσότερη παγκόσµια γνώση ( global 

knowledge ) , ενώ τα τελευταία χρόνια επενδύει µαζικά στη ενίσχυση της δικής της 

Έρευνας και Ανάπτυξης. Η θέση της Βραζιλίας βρίσκεται κάπου στη µέση. 

Αφενός µεν ,στο εµπόριο βρίσκεται σχεδόν στα ίδια επίπεδα µε την Ινδία, 

αφετέρου εµφανίζεται ως πιο “ ανοικτή” από τη σκοπιά προσέλκυσης των Άµεσων 

Ξένων Επενδύσεων. 

Τέλος η Ρωσία εργάζεται προς την κατεύθυνση της εξυγίανσης πολλών τοµέων 

από αρνητικά σοιχεία του παρελθόντος , δηλαδή του Σοβιετικού καθεστώτος. Θα 

δούµε ότι οι τέσσερις χώρες κατά την τελευταία 25ετία είχαν πολύ διαφορετικούς 

ρυθµούς ανάπτυξης και διαφορετικές επιδόσεις στην οικονοµία, εξαιτίας κυρίως 
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των διαφορετικών τους δυνάµεων ,ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων ,αλλά και 

θεσµικού περιβάλλοντος. 

 

3.3 Οικονοµικά στοιχεία του συνασπισµού 

Σύµφωνα µε µελέτες , το αθροισµα του ΑΕΠ των τεσσάρων αυτών χωρών θα 

ξεπεράσει το αντίστοιχο των χωρών του σετ G6 ( 

ΗΠΑ,Ιαπωνία,Γαλλία,Γερµανία,Ιταλία,Ηνωµένο Βασίλειο) µέχρει το 2040. 

Σήµερα , αθροιστικά οι χώρες αυτές συγκεντρώνουν το 15% του παγκόσµιου 

ΑΕΠ. Η Κίνα έχει ήδη ξεπεράσει την Ιαπωνία .Η Βραζιλία και η Ρωσία έχουν 

προσπεράσει τον Καναδά και στην ίδια πορεία ανάπτυξης πλέον βρίσκεται και η 

Ινδία. 

Πολλές έρευνες επιστηµονικού πρειεχοµένου , κατά την τελευταία δεκαετία, έχουν 

τύχει ιδιαίτερης προσοχής και ενδιαφέροντος από την επιστηµονική κοινότητα 

παγκοσµίως ,εξαιτίας του γεγονότος ότι αρκετές σύγχρονες οικονοµίες χαµηλού ή 

µέσου εισοδήµατος δείχνουν να έχουν την ικανότητα να διαδραµατίσουν 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην παγκόσµια οικονοµική σκηνή. 

Αυτό συµβαίνει γιατί οι χώρες αυτές κατέχουν δύο πολύ βασικά χαρακτηριστικά. 

Πρώτον πολύ µεγάλο πληθυσµό και δεύτερον ασυνήθιστα ευοίωνες προοπτικές 

οικονοµικής ανάπτυξης.  

Στην παγκόσµια οικονοµική κοινότητα υπάρχει πλέον η πεποίθηση ότι από τις 

χώρες αυτές ,η Κίνα και η Ινδία είναι αυτές που θα αποκτήσουν στο µέλλον 

δεσπόζουσα θέση στην προµήθεια µεταποιηµένων αγαθών και υπηρεσιών 

αντίστοιχα. Η Βραζιλία και η Ρωσία θα αποκτήσουν εξίσου δεσπόζουσα θέση 

παγκοσµίως, ως προµηθευτές πρώτων υλών. 

 

Οικονοµίες BRIC               

                                              Βραζιλία  Ρωσία      Ινδία  Κίνα 

 

Γεωγραφικά έκταση (χλµ2 )            8.515       17.098   3.287   9.538 

 

Πληθυσµιακή πυκνότητα( χλµ2)         23              9          383       142 
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Μέση ετήσια αύξηση του ΑΕΠ την εικοσαετία 1981- 2010 

                                               Βραζιλία   Ρωσία     Ινδία     Κίνα 

1981-1990                                   1,7             -          5,6        9,35 

1991-2000                                    2,6           -3,6       5,5         10,5 

2000-2010                                   3,6              4,9      7,88        10,5 

 

Στοιχεία όπως ο πληθυσµός, η γεωγραφική έκταση ,το εισόδηµα και η συνολική 

παραγωγή (ΑΕΠ) είναι βασικοί παράγοντες καθορισµού του µεγέθους της 

οικονοµίας της αγοράς.Επίσης παρέχουν µια γενική ένδειξη των οικονοµικών και 

φυσικών πόρων. Το µέγεθος της αγοράς επηρεάζει την παραγωγικότητα, αφού οι 

µεγάλες αγορές επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να εκµεταλλευτούν τις οικονοµίες 

κλίµακας που δηµιουργούνται. Ωστόσο το µέγεθος µιας χώρας δεν αποτελεί πλέον 

καθοριστικό παράγοντα.Στη σύγχρονη εποχή,ναι µεν παίζει ρόλο αλλά έχει 

τεράστια σηµασία η σωστή αξιποίηση του. Σε έρευνα της Παγκόσµιας τράπεζας 

αναφέρεται ότι οι οικονοµίες µε δραστήριες παράκτιες περιοχές ή σε µεγάλα 

οικονοµικά κέτρα δύνανται να αυξήσουν το µερίδιο τους στην παγκόσµια αγορά 

γρηγορότερα από άλλες,αποµονωνµένες γεωγραφικά χώρες.Επιπλέον ,αυτές µε 

άφθονους φυσικούς πόρους και φθηνό εργατικό δυναµικό έχουν τη δυνατότητα να 

προσελκύσουν ξένους επενδυτές µαζικότερα από κάποιες φτωχότερες. 

 

Για σκοπούς διευκόλυνσης της ανάλυσης ,το βασικό κριτήριο της Παγκόσµιας 

Τράπεζας για την κατάταξη των οικονοµιών του κόσµου είναι το κατά κεφαλήν 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα (ΑΕΕ). Βάσει αυτού, η κάθε οικονοµία 

κατατάσσεται ως χαµηλού εισοδήµατος, µέσου εισοδήµατος και υψηλού 

εισοδήµατος. Όλες οι χώρες BRIC χαρακτιρίζονται ως οικονοµίες µέσου 

εισοδήµατος. 

    

Τα βασικά χαρακτηριστικά οικονοµίας και πολιτικής των χωρών του σετ BRIC 

περιλαµβάνουν τη δοµή της οικονοµικής τους δραστηριότητας, τον βαθµό της 

παγκόσµιας ενοποίησης και το σύστηµα εµπορίου που αναπτύσσουν, την σχέση 

κατανάλωσης και επένδυσης και τέλος τα πολιτικά τους συστήµατα µε έµφαση στο 

ρόλο της κυβέρνησης. Παρακάτω εµφανίζονται τα κυριότερα στοιχεία που 

αφορούν τις οικονοµίες των χωρών BRIC. 
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Βασικά στοιχεία χωρών BRIC 

            Βραζιλία 

• Κύρια δοµικά στοιχεία της είναι η Βιοµηχανία και οι υπηρεσίες 

• Το εµπόριο αποτελεί µονο το 23%  του ΑΕΠ  

• Έχει σχετικά υψηλούς δασµολογικούς και µη δασµολογικούς φραγµούς 

• Στηρίζεται κυρίως στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής 

• Εξάγει 61% πρωτογενή τοµέα και 39% µεταποίησης 

• Έχει πολύ χαµηλές εξαγωγές υπηρεσιών ,µόνο 1,68 του ΑΕΠ 

• Είναι προσανατολισµένη στην κατανάλωση , 81% του ΑΕΠ 

• ∆ιατηρεί Πολυκοµµατικό-∆ηµοκρατικό πολιτικό σύστηµα 

 

           Ρωσία 

• Απαρτίζεται κυρίως από βιοµηχανία και υπηρεσίες 

• Έχει σχετικά χαµηλούς δασµολογικούς και µη δασµολογικούς δασµούς 

• Σχετικά υψηλό εµπόριο 52% του ΑΕΠ 

• Στηρίζεται έντονα στον Πρωτογενή κλάδο ( ορυκτός πλούτος ) 

• Εξάγει εµπορεύµατα 83% πρωτογενή τοµέα και 17% τοµέα µεταποίησης 

• Έχει χαµηλές εξαγωγές υπηρεσιών ,µόνο 2,96% του ΑΕΠ  

• Είναι προσανατολισµένη στην κατανάλωση  

• ∆ιατηρεί Πολυκοµµατικό-∆ηµοκρατικό πολιτικό σύστηµα 

 

                Ινδία 

• Απαρτίζεται κυρίως από γεωργία και υπηρεσίες 

• Έχει υψηλούς δασµολογικούς και µη δασµλογικούς δασµούς 

• ∆ιατηρεί µέτριο εµπόριο, 47% του ΑΕΠ  

• Στηρίζεται έντονα στον κλάδο των υπηρεσιών 

• Κάνει εξαγωγές 33% πρωτογενή τοµέα και 67% τοµέα µεταποίησης 

• Η εξαγωγή υπηρεσιών της είναι πολύ υψηλή , 8,23% του ΑΕΠ 

• Είναι προσανατολισµένη στην κατανάλωση 

• ∆ιατηρεί Πολυκοµµατικό-∆ηµοκρατικό πολιτικό σύστηµα 

 

               Κίνα 

• Απαρτίζεται από βαριά Βιοµηχανία 

• Έχει τους χαµηλότερους δασµολογικούς και µη δασµολογικούς φραγµούς 
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• ∆ιατηρεί υψηλό εµπόριο , 56% του ΑΕΠ 

• Στηρίζεται έντονα στον κλάδο της µεταποίησης  

• Κάνει χαµηλές εξαγωγές υπηρεσιών , 3,46% του ΑΕΠ 

• Είναι προσανατολισµένη στην επένδυση, 45,8% του ΑΕΠ 

• ∆ιατηρεί Μονοκοµµατικό, Απολυταρχικό σύστηµα 

 

 

3.4 Αντίκτυπος της κρίσης στο συνασπισµό BRICs  

H κρίση που επικρατεί στη ∆ύση έχει επηρεάσει και τις αναπτυσσόµενες 

χώρες.Επικρατεί η πεποίθηση ότι οι αναδυόµενες αγορές θα κρατούν τα ηνία στο 

µέλλον. 

Καταρχήν η αναλογία των αναδυόµενων οικονοµιών στην παγκόσµια παραγωγή 

έχει αυξηθεί κατά περίπου 50% µέσα στην τελευταία δεκαετία. Βρίσκεται πλέον 

στο 30% µε βάση τα στοιχεία του ∆ΝΤ και θα φτάσει το 35% µέχρι το 

2014.Επίσης η πτώση στις τιµές των εµπορευµάτων µπορεί να ενισχύσει τις 

εξαγωγές τους και να βοηθήσει στη συγκράτηση του πληθωρισµού, µε αποτέλεσµα 

να αποτραπέι επιβράδυνση της εγχώριας ζήτησης. 

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει µια συνεχής έξαρση σε επίπεδο επενδύσεων διεθνών 

κεφαλαίων στο συνασπισµό BRICs. Ειδικότερα, τα ιδιωτικά επενδυτικά  κεφάλαια 

,έχοντας να αντιµετωπίσουν πολλά προβλήµατα στις ισχυρές αγορές της ∆ύσης και 

σε συνδιασµό µε την κρίση που πλήττει κυρίως τις οικονοµίες των ΗΠΑ και της 

Ευρώπης, έχουν αρχίσει να στρέφονται στον αναπτυσσόµενο κόσµο. 

 

Οι αγορές των ισχυρά αναπτυσσόµενων  χωρών είναι σε µεγάλο βαθµό 

ανεκµετάλλευτες, µε αποτέλεσµα να υπάρχει σηµαντικό πεδίο να ξεδιπλώσουν τις 

επενδυτικές τους δραστηριότητες την ίδια στιγµή που το ενδιαφέρον των χωρών 

αυτών για προσέλκυση νέων επενδύσεων είναι µεγάλο.( Financial Times 

2008).Bασικά οι επενδυτικοί κίνδυνοι παραµένουν καθώς υπάρχουν και 

γεωπολιτικές αβεβαιότητες. Ορισµένοι διαχειριστές εστιάζουν στα προβλήµατα 

γραφειοκρατίας και στον κίνδυνο πολιτικών παρεµβάσεων που υπάρχει σε χώρες 

όπως η Ρωσία και η Κίνα. Όµως µόνο µε ρίσκο µπορούν να επέλθουν τα µεγάλα 

κέρδη. 
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3.5 Σχέση και µέλλον των χωρών BRICs 

Πέρα από τα κοινά στοιχεία των χωρών αυτών υπάρχει και έντονος ανταγωνισµός 

µεταξύ τους. Μεταξύ των χωρών αυτών, τα τελευταία χρόνια υπάρχει σαφής 

προτίµηση προς την Ινδία. Και ενώ ξ µάχη µέχρι το 2008 ήταν µεταξύ της Κίνας 

και της Ινδίας, το 2009 µπήκε δυναµικά στο παιχνίδι και η Ρωσία. Αντίθετα η 

Βραζιλία και η Νότια Αφρική παραµένουν οι φτωχότερες και έρχονται τελευταίες 

στην προτίµηση των επενδυτών. 

Μέλλον των χωρών αυτών 

• Εκτιµάται ότι το 2014 οι κεφαλαιαγορές των BRICs θα αντιπροσωπεύουν 

το 50% του κεφαλαίου του συνόλου των αναδυόµενων αγορών παγκοσµίως 

• Έως το 2030 οι χώρες BRICs θα αντιπροσωπεύουν παγκόσµια άλλους 1,8 

δισ. Καταναλωτές 

• Εκτιµάται ότι έως το 2040 θα συµβάλλουν στο 70% της παγκόσµιας 

ανάπτυξης 

• Έως το 2050 θα έχουν από κοινού µεγαλύτερη οικονοµική παραγωγή από 

το σύνολο των σηµερινών έξι πλουσιότερων χωρών 

 

Πλεονεκτήµατα των χωρών BRICs 

Οι χώρες αυτές συγκεντρώνουν σήµερα µια σειρά από συγκριτικά πλεονεκτήµατα 

έναντι άλλων οικονοµιών µε υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. 

• Σταθερότητα σε πολιτικό επίπεδο 

• Θετικά µακτοοικονοµικά µεγέθη 

• Απελευθέρωση των οικονοµιών τους 

• Είναι αποδέκτες του 75% των επενδύσεων σε αναδυόµενες αγορές 

• Αποτελούν τον προορισµό επιλογής διεθνών εταιριών 

 

Σε συνδιασµό και µε την παρούσα οικονοµική κρίση οι χώρες BRICs προτείνονται 

ως κύριο επενδυτικό αδιέξοδο. Όπως προαναφέρθηκε παρουσιάζουν πολλά 

πλεονεκτήµατα µέσα σε µια τόσο δύσκολη περίοδο. Οι λόγοι που ένας επενδυτής 

θα µπορούσε να στραφεί σε αυτές πέρα από αυτούς που προαναφέρθηκαν 

αναλύονται παρακάτω. 
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Όσον αφορά τη Βραζιλία 

• Έχει πλούσιους φυσικούς πόρους 

• Τεράστια γεωργική παραγωγή 

• Εξαγωγική δύναµη 

• Υψηλό εµπορικό πλεόνασµα 

• Αποπλήρωση του εξωτερικού χρέους 

• Προωθούµενες θεσµικές µεταρρυθµίσεις 

• Συνεχής µέιωση πληθωρισµού 

• Αυξανόµενους ρυθµούς ανάπτυξης 

 

Όσον αφορά τη Ρωσία 

• Έχει πλούσια κοιτάσµατα πετρελαίου ( 20% της παγκόσµιας παραγωγής ) 

και  φυσικού αερίου ( 35% παγκόσµιας παραγωγής ) 

• Αυξανόµενη καταναλωτική ζήτηση λόγω της αύξησης µεσαίας τάξης 

• Πλεόνασµα εµπορικών συναλλαγών 

• Αυξηµένα συναλλαγµατικά αποθέµατα 

 

Όσον σφορά την Ινδία 

• Έχει υψηλά ποσοστά εκπαίδευσης και φθηνού εργατικού δυναµικού 

• Αυξηµένο ποσοστό νεανικού πληθυσµού 

• Εντατικούς ρυθµούς έργων υποδοµής µακροχρόνια 

• Ραγδαία αύξηση των άµεσων ξένων επενδύσεων 

• Επεκτατική  στρατηγική εγχώριων εταιριών στο εξωτερικό 

 

Όσον αφορά την Κίνα 

• Έχει δυναµική µε ρυθµούς ανάπτυξης 10% τις τελευταίες δύο δεκαετίες 

• ∆ιψήφια ποσοστά αύξησης της βιοµηχανικής παραγωγής και των άµεσω 

ξένων επενδύσεων 

• Πλεόνασµα στο εµπορικό ισοζύγιο λόγω εξαγωγών και ρεκόρ 

συναλλαγµατικών αποθεµάτων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Αναπτυσσόµενες-Αναπτυγµένες οικονοµίες 

Σύγκριση και οικονοµικά στοιχεία 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό στόχος είναι η σύγκριση µεταξύ αναπτυγµένων και 

αναπτυσσόµενων χωρών.Αναφέρονται λοιπόν τόσο τα κοινά τους σηµεία όσο και 

ποικίλες διαφορές.Ακόµα στο κεφάλαιο αυτό αναλύεται η σηµερινή κατάσταση 

των αναπτυσσόµενων και των αναπτυγµένων χωρών και οι πιθανές προοπτικές 

τους για το µέλλον.Τέλος αναφέρονται οι σχέσεις που έχουν οι χώρες αυτές µεταξύ 

τους. 
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4.1 ∆ιάκριση των χωρών σε αναπτυσσόµενες και 

αναπτυγµένες 

 

Στην παγκόσµια οικονοµία µπορούµε να διακρίνουµε ποικίλα επίπεδα οικονοµιών 

.Οι παράγοντες που διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στο διαφορετικό στάδιο 

ανάπτυξης κάθε χώρας είναι πολλοί. Στο κεφάλαιο αυτό θα εξετάσσουµε την 

έννοια, τη διάκριση αλλά και τις διαφορές µεταξύ τους, µε καθαρά οικοµονικά 

κριτήρια. Σε αυτό το σηµείο είναι σκόπιµο να πούµε ότι η εξέλιξη µίας χώρας δεν 

εξαρτάται µόνο από οικονοµικά µεγέθη αλλά και από τον πολιτισµό, τη νοοτροπία 

,την πολιτική και πολλούς άλλους παράγοντες που δεν θα εξετάσουµε εδώ. 

Κύριο κριτήριο σήµερα για τη διάκριση των κρατών σε αναπτυσσόµενα και 

ανεοτυγµένα έιναι το κατά κεφαλήν εισόδηµα ,ο δείκτης ανθρώπινης ανάπτυξης ( 

αποτελείται από τρείς επιµέρους δείκτες : το προσδόκιµο ζωής, το βαθµό 

εκπείδεσης και την ποιότητα ζωής ) και το ΑΕΠ. Ο όρος ανεπτυγµένη ή 

εξελιγµένη χώρα χρησιµοποιείται για να κατηγοριοποιήσει τις χώρες µε 

ανεπτυγµένη οικονοµία ,στις οποίες ο τροτογενής και τεταρτογενής τοµέας 

επικρατούν. Αντιθέτως στις αναπτυσσόµενες χώρες έχουµε κυρίως πρωτογενή και 

δευτερογενή τοµέα και µικρότερο βαθµό ανάπτυξης. 

 

4.2 Η κατάσταση σήµερα και η υπεροχή των 

αναπτυσσόµενων χωρών 

 

Τα τελευταία χρόνια όπως προαναφέρθηκε το παγκόσµιο οικονοµικό σκηνικό έχει 

µαταβληθεί δραµατικά. Φαίνεται ότι πλέον το σηµαντικότερο ρόλο στις 

παγκόσµιες αγορές  καλούνται να παίξουν οι αναπτυσσόµενες χώρες. Σύµφωνα µε 

πολλές µελέτες ,από το 2011  αλλα και νωρίτερα, οι αναπτυσσόµενες αγορές 

διαδραµατίζουν πλέον άκρως σηµαντικό ρόλο στην  παγκόσµια οικονοµία. 

Ανακοινώθηκε ότι ενώ οι ανεπτυγµένες αγορές προσπαθούν να ανακάµψουν , οι 

µεγάλες αναπτυσσόµενες χώρες τρέχουν µπροστά ,όχι µόνο ενισχύοντας το 

επίπεδο ζωής των πολιτών τους αλλά και πυροδοτώντας την ανάπτυξη στον 

υπόλοιπο κόσµο. Με πολύ πιο ραγδαία ανάπτυξη οι χώρες αυτές έχουν καταστεί 

σηµαντικοί παίκτες στην παγκόσµια οικονοµία. Για πρώτη φορά , οι πολιτικές τους 

διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο επηρεάζοντας τους πάντες. 
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Ας δούµε όµως τι συνέβη και σε άλλες οικονοµίες και αρχικά στις ανεπτυγµένες. 

Παρουσιάζοντας τις οικονοµικές προοπτικές ανά γεωγραφική περιοχή βλέπουµε 

ότι υπάρχουν τεράστιες αλλαγές. Στις ΗΠΑ ,παρά τα σηµάδια αισιοδοξίας που 

υπάρχουν, οι προβληµατικοί ισολογισµοί του δηµόσιου τοµέα, η αδύναµη αγορά 

εργασίας αλλά και άλλα σηµαντικά θέµατα δηµιουργούν αξεπέραστες προκλήσεις 

για όσους χαράσουν πολιτικές. 

      

Τα στοιχεία για την Ευρωζώνη επικεντρώνονται στην ανάγκη διαρθρωτικών 

αλλαγών. Η κρίση έφερε στην επιφάνεια δοµικές αδυναµίες της ζώνης του ευρώ. 

Χωρίς οµοσπονδιακή κυβέρνηση και κοινό συντονισµό, οι ευρωπαίοι πολιτικοί 

έκαναν βήµατα που ενδέχεται να αλλάξουν ριζικά την αρχιτεκτονική και το µέλλον 

της Ευρωζώνης. Στην Ιαπωνία, η πρόσφατη οικονοµική ανάπτυξη ήταν έντονη, 

αλλά η λήξη των κυβερνητικών κινήτρων και η µείωση των ονοµαστικών µισθών 

δεν προαναγγέλλουν θετικές εξελίξεις σε σχέση µε την κατανάλωση. Ο εξαγωγικός 

τοµέας της Ιαπωνίας συναντά ενάντιους ανέµους, εξαιτίας της µειωµένης ζήτησης 

και του εντεινόµενου ανταγωνισµού από άλλους παραγωγούς χωρών της Ασίας και 

του Ειρηνικού. Το Ηνωµένο Βασίλειο καταγράφει εντυπωσιακά ισχυρή ανάπτυξη 

σαν αποτέλεσµα της φιλελεύθερης νοµισµατικής πολιτικής, της σηµαντικής 

ζήτησης για εξαγωγές, της αδύναµης λίρας και των αυξανόµενων επιχειρηµατικών 

επενδύσεων. Το ερώτηµα που προκύπτει είναι εάν ο ιδιωτικός τοµέας είναι ικανός 

να σταθεί αντίβαρο στις δηµοσιονοµικές µειώσεις του δηµοσίου τοµέα. 

     

Άς δούµε όµως και την κατάσταση που επικρατεί στις σηµαντικότερες 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες. Η Κίνα βρίσκεται, όπως πάντα, σε σταυροδρόµι. Από 

τη µία πλευρά, ο πληθωρισµός εξελίσσεται σε πρόβληµα µε αποτέλεσµα η 

κυβέρνηση να λαµβάνει µέτρα συγκράτησης τιµών. Από την άλλη, επιδιώκει να 

προστατεύσει την ανταγωνιστικότητα των εξαγωγών περιορίζοντας την ανατίµηση 

του νοµίσµατος, πράγµα που επιδεινώνει το πρόβληµα του πληθωρισµού. 

Συνεπώς, η Κίνα έρχεται αντιµέτωπη µε ένα επικίνδυνο ζήτηµα εξισορρόπησης και 

ο τρόπος που θα το χειριστεί θα καθορίσει το οικονοµικό µέλλον της χώρας µέσα 

στο επόµενο έτος.  

- Οι προοπτικές για την Ινδία είναι σε γενικές γραµµές θετικές. Ενώ οι 

κυβερνόντες παλεύουν ενάντια στην άνοδο του πληθωρισµού, ο κατασκευαστικός 

κλάδος προχωρά ταχύτατα ακολουθώντας την ισχυρή ζήτηση και τις εξαγωγές.  



 49 

-Στη Βραζιλία, ο πληθωρισµός βρίσκεται σε επίπεδα υψηλότερα των 

επιδιωκόµενων, ωστόσο η περιοριστική νοµισµατική πολιτική ενδέχεται να 

ασκήσει ανοδικές πιέσεις στο νόµισµα της χώρας, υποσκάπτοντας την 

ανταγωνιστικότητα των εξαγωγών. Η µακροπρόθεσµη δηµοσιονοµική 

σταθεροποίηση θα είναι κρίσιµη για τη διασφάλιση της ανάπτυξης καθώς και της 

τόνωσης των επενδύσεων και των εξαγωγών.  

-Στη Ρωσία, η ενίσχυση της ανάκαµψης προϋποθέτει την αποµάκρυνση από την 

εκτεταµένη εξάρτησή της χώρας από τις πρώτες ύλες. Αν και οι αυξηµένες τιµές 

στον κλάδο της ενέργειας ενδέχεται να βοηθήσουν βραχυπρόθεσµα, 

µακροπρόθεσµα η ανάπτυξη θα εξαρτηθεί από τις επενδύσεις σε κλάδους που δεν 

σχετίζονται µε τις πρώτες ύλες και από τη χρησιµοποίηση του άφθονου 

καταρτισµένου εργατικού δυναµικού.  

-Στην Υπο-σαχάρια Αφρική, η οικονοµική δραστηριότητα «θερµαίνεται». Η 

ανάδυση των µεγάλων αναπτυσσόµενων αγορών προκάλεσε την αύξηση της 

ζήτησης πρώτων υλών που υπάρχουν σε αφθονία στην Αφρική. Παρά το γεγονός 

ότι παραµένουν τα σηµαντικά προβλήµατα υποδοµών, οι προσανατολισµένες στην 

ανάπτυξη πολιτικές και οι διαρθρωτικές αλλαγές στη διακυβέρνηση θα θέσουν τις 

βάσεις προς µια σταθερή ανάπτυξη. 

 

4.3 Ο νέος κόσµος στον οποίο θα µάθουµε να ζούµε 

 

Το µεταβλητό κλίµα που επικρατεί ανάγκασε τους επενδυτές να κινούνται µε 

βραχυπρόυεσµους στόχους κάτι που είναι αντιπαραγωγικό. Γι αυτό το λόγο θα 

ήταν σηµαντική η ανάλυση του µακροπρόθεσµου ορίζοντα και τα συµπεράσµατα 

που προκύπτουν για τις επενδύσεις. 

Πως λοιπόν θα διαµορφωθεί µακροπρόθεσµα το οικονοµικό τοπίο και τι θα 

σηµαίνει αυτό για τους επενδυτές? Στο νέο τοπίο που διαµορφώνεται ως απότοκο 

της κρίσης ,η µετατόπιση του οικονοµικού κέντρου βάρους από τις 

βιοµηχανοποιηµένες χώρε στις αναπτυσσόµενες αγορές ,πλέον επυταχύνεται. 

 

Το χρέος και ο δανεισµός οδήγησαν σε ανισορροπία της οικονοµίας. Ένα όµως 

επιπλέον στοιχείο που αξίζει να αναφέρουµε είναι η γύρανση του πληθυσµού που 

αναµένεται να παίξει µεγάλο τόλο στην παγκόσµια οικονοµία.Όπωε φαίνεται στο 
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παρακάτω διάγραµµα κυρίως στις ανεπτυγµένες χώρες έχουµε µεγαλύτερο 

ποσοστό ατόµων άνω των 65 απ ότι στις αναπτυσσόµενες. 

 

4.3 .1  Η νέα τάξη πραγµάτων – οικονοµικά µεγέθη 

 

Η παγκόσµια κρίση που έπληξε τις χρηµατοπιστωτικές αγορές την περίοδο 

2008/2009 ήταν µια καθοριστική καµπή και πλέον βαδίζουµε πτος µία νέα 

παγκόσµια τάξη πραγµάτων. Στο νέο τοπίο που διαµορφώνεται, η µετατόπιση του 

οικονοµικού κέντρου βάρους από τις βιοµηχανοποιηµένες χώρες στις αναδυόµενες 

αγορές επιταχύνεται. Αναµένουµε ότι οι αναδυόµενες οικονοµίες θα 

εξακολουθήσουν να παρουσιάζουν υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης σε σχέση µε τον 

ανεπτυγµένο κόσµο, όπου η ανάπτυξη θα παραµείνει ασθµαίνουσα υπό το βάρος 

των κρατικών χρεών. Το χρέος είναι σε γενικές γραµµές πολύ λιγότερο 

δυσβάσταχτο και τα δηµογραφικά στοιχεία πολύ πιο υποστηρικτικά στις 

αναδυόµενες οικονοµίες. 

Η µεγέθυνση των ανεπτυγµένων αγορών ,µε της εξαίρεση της περιφέρειας της 

Ευρωζώνης ,ήταν επί το πλείστον καλύτερη του αναµενόµενου. Αντίθετα ,οι 

αναδυόµενες αγορές αναπτύχθηκαν µε ρυθµούς βραδύτερους του αναµενόµενου. 

Παρ΄όλα αυτά , η ψαλίδα στους ρυθµούς ανάπτυξης µεταξύ ανεπτυγµένων και 

αναδυόµενων αγορών είναι µεγάλη, κάτι που δεν αναµένεται να αλλάξει στο 

κοντινό µέλλον. 

Τεράστια αύξηση των αστικών πληθυσµών στις χώρες των αναδυοµένων αγορών 

Το 52% περίπου του παγκόσµιου πληθυσµού ζει 

σήµερα σε αστικές περιοχές. Μέχρι το 2025 το ποσοστό αυτό αναµένεται να 

αυξηθεί στο 58%. Σχεδόν ολόκληρη αυτή η αύξηση θα πραγµατοποιηθεί στις 

χώρες των αναδυοµένων αγορών, ιδιαίτερα σε εκείνες της Ασίας, καθώς οι 

κάτοικοι µετακινούνται από την ύπαιθρο προς τις πόλεις αναζητώντας θέσεις 

εργασίας. Σήµερα, περισσότερο από το 60% του παγκοσµίου ΑΕΠ προέρχεται από 

τους αστικούς πληθυσµούς αυτών των αναδυόµενων αγορών. 
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Κατά τα τελευταία 15 χρόνια ο πληθυσµός του ∆ελχί της Ινδίας έχει 

δεκαπλασιαστεί. Μέσα στα επόµενα 15 χρόνια θα προστεθούν σε αυτόν ακόµη 6 

εκατοµµύρια κάτοικοι. Το γεγονός αυτό θα επιβαρύνει ακόµη περισσότερο τις 

υποδοµές της πόλης, δυσχεραίνοντας τη µετακίνηση µε τα µέσα µαζικής 

µεταφοράς και επιδεινώνοντας τη λειψυδρία και την ανεπάρκεια της ηλεκτρικής 

ενέργειας. Αναλυτές εκτιµούν ότι κατά τις επόµενες δύο δεκαετίες οι αστικές 

περιοχές των αναδυόµενων οικονοµιών θα αντιπροσωπεύουν περίπου τα δύο τρίτα 

των παγκόσµιων δαπανών για υποδοµές. Οι περισσότερες δαπάνες θα 

διοχετευθούν στην ανέγερση κατοικιών. Στη Κίνα και στην Ινδία µαζί θα 

προστεθούν 16 τρισεκατοµµύρια τετραγωνικά µέτρα κατοικιών κατά την περίοδο 

αυτή, ώστε να µπορέσουν να στεγαστούν µισό δισεκατοµµύριο επιπλέον 

άνθρωποι. 

Οικονοµικά µεγέθη 

Αναµένουµε ότι οι αναδυόµενες οικονοµίες θα εξακολουθήσουν να παρουσιάζουν 

υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης σε σχέση µε τον ανεπτυγµένο κόσµο.Το χρέος είναι 

σε γενικές γραµµές πολύ λιγότερο δυσβάσταχτο και τα δηµογραφικά στοιχεία πολύ 

πιο υποστηρικτικά (νεότεροι ηλικιακά πληθυσµοί) στις αναδυόµενες οικονοµίες. 

Προκειµένου ωστόσο να διατηρηθούν αυτοί οι ρυθµοί ανάπτυξης , σε πολλές 

περιπτώσεις το µοντέλο ανάπτυξης πρέπει να στηριχτεί περισσότερο σε εγχώριους 

παράγοντες και να µειωθεί ο βαθµός εξάρτησης του από τη ζήτηση του 

ανεπτυγµένου κόσµου, σε σχέση µε την προ κρίσης εποχή. 

∆ιάγραµµα Ανάπτυξης 
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Σύµφωνα µε το διάγραµµα αυτό έχουµε πολύ µεγαλύτερη ανάπτυξη στις 

αναδυόµενες οικονοµίες σε σχέση µε τις αναπτυγµένες.Ακόµα βλέπουµε ότι µε τα 

χρόνια υπάρχει µεγάλο χάσµα µεταξύ την ανάπτυξης αναδυόµενων-αναπτυγµένων 

αγορών.Βλέπουµε δηλαδή ότι µειώνεται η ανάπτυξη στις αναπτυγµένες χώρες ενώ 

αντίθετα αυξάνεται σηµαντικά στις αναπτυσσόµενες. 

 

Πληθωρισµός.Ο πληθωρισµός στις αναδυόµενες αγορές θα κινηθεί υψηλότερα 

σε σχέση µε τον αναπτυγµένο κόσµο.  
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Επίσηµος πληθωρισµός στις αναπτυγµένες και τις αναδυόµενες οικονοµίες 

 

 

Ο πληθωρισµός σε πολλές αναδυόµενες οικονοµίες άρχισε να υποχωρεί από τα 

υψηλά επίπεδα στα οποία είχε βρεθεί στα τέλη του περασµένου έτους και ως επί το 

πλείστον η τάση του είναι καθοδική . Ο πληθωρισµός σε Κίνα ,Ρωσία ,Ινδία και 

Βραζιλία µειώθηκε σηµαντικά. 

 

Βιοµηχανική παραγωγή αναδυόµενες οικονοµίες 
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Βιοµηχανική παραγωγή,αναπτυγµένες οικονοµίες 

 

 

Βιοµηχανική παραγωγή 

Στο µεγαλύτερο τµήµα του αναπτυγµένου κόσµου η βιοµηχανική παραγωγή 

εξακολουθεί να µειώνεται, σύµφωνα όµως µε βασικούς οικονοµικούς δείκτες 

αναµένεται να σταθεροποιηθεί τους προσεχείς µήνες.Στις αναδυόµενες αγορές 

παρατηρείται χαµηλή παραγωγή από τις αρχές του 2012 και ο ρυθµός 

βιοµηχανικής ανάπτυξης βρίσκεται στα χαµηλότερα επίπεδα του από την 

εκδήλωση της κρίσης. 

 

Πωλήσεις λιανικής αναπτυγµένων χωρών 
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Με την εξαίρεση του Ηνωµένου Βασιλείου,ο ρυθµός αύξησης των πωλήσεων 

λιανικής στον αναπτυγµένο κόσµο µειώθηκε περαιτέρω σε σχέση µε τα ήδη 

χαµηλά επίπεδα του, γυρνώντας σε αρνητικό πρόσηµο στην Ευρωζώνη. 

 

Πωλήσεις λιανικής αναδυόµενων χωρών 

 

Οι πωλήσεις λιανικής σε πολλές αναδυόµενες αγορές δείχνουν περαιτέρω σηµάδια 

βελτίωσης. Το ποσοστό ανάπτυξης των πωλήσεων λιανικής στην Κίνα παραµένει 

διψήφιο. 

Ανεργία στις αναπτυγµένες αγορές 

 

Οι αγορές εργασίας των βασικών αναπτυγµένων χωρών παρουσίασαν βελτίωση, η 

οποία αποτελούσε ζητούµενο εδώ και καιρό.Στις ΗΠΑ και την Ιαπωνία η ανεργία 
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µειώθηκε και διατηρεί καθοδική τάση.Αξιοσηµείωτη εξαίρεση αποτελεί η Ευρώπη 

όπου η ανεργία συνεχίσει να αυξάνεται. 

 

Ανεργία στην Ασία 

 

Οι αγορές εργασίας στην Ασία παραµένουν σχετικά υγιείς παρά την 

επιβραδυνόµενη ανάπτυξη ,χάρη στα ισχυρότερα βασικά οικονοµικά µεγέθη και 

στο καλύτερο κλίµα σε σχέση µε τις αγορές εργασίας στον αναπτυγµένο κόσµο. 

 

 

4.4 Γιατί οι σοφοί επενδυτές επιλέγουν πλέον τις 
αναπτυσσόµενες χώρες? 
 

Πλέον υπάρχει ισχυρή επιχειρηµατολογία ,σύµφωνα και µε όσα προαναφέρθηκαν, 

ότι ο βασικός κίνδυνος δεν εντοπίζεται στις επενδύσεις στις αναδυόµενες αγορές 

το 2012. Αντιθέτως ο κίνδυνος εντοπίζεται στις επενδύσεις στις ανεπτυγµένες 

χώρες. 

          

Ο κόσµος κατά το 2012 θα συνεχίσει να είναι διχασµένος ανάµεσα στις 

ανεπτυγµένες οικονοµίες που διανύουν φάση αποµόχλευσης και τις 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες που δεν έχουν υπερβολικά χρέη. Οι ΗΠΑ και η 

Ευρώπη θα συνεχίσουν να παρουσιάζουν υποτονικό βαθµό ανάπτυξης και ο 

βασικός κίνδυνος θα εξακολουθεί να είναι η επιστροφή στην ύφεση, ή στη µεγάλη 

ύφεση. Από την άλλη πλευρά ,πολλές αναδυόµενες οικονοµίες θα αναπτυχθούν µε 

ρυθµό κοντά στη µέση τάση .Σε αυτές τις αγορές ,οι βασικότεροι κίνδυνοι είναι 
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εγχώριοι ,όπως ο πληθωρισµός. Σε γενικές γραµµές ,ανεπτυγµένες και 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες θα συνεχίσουν να βιώνουν συγχρονισµένους ετήσιους 

κύκλους αποθεµάτων ,κυρίως λόγω της ολοένα και πιο παγκοσµιοποιηµένης φύσης 

που υπάρχει πλέον στον τοµέα παραγωγής. 

         

Οι αναδυόµες οικονοµίες είναι πλέον αρκετά ετερογενείς και δεν αντιµετωπίζουν 

ένα κοινό κίνδυνο πιθανής χρεοκοπίας στην περίπτωση που θα αποκοπούν από τα 

ξένα κεφάλαια, για τον απλούστατο λόγο ότι πλέον εκέινες είναι οι πιστωτές. Η 

παρατεταµένη αδυναµία στη ζήτηση των ανεπτυγµένων χωρών που θα 

δηµιουργηθεί το επόµεο διάστηµα θα πυροδοτήσει επενδύσεις και εµπόριο µεταξύ  

των αναπτυσσόµενων χωρών .Οι συγκεκριµένες χώρες θα πραγµατοποιήσουν νεες 
προσπάθειες να στρέψουν την εµπορική τους δραστηριότητα περισσότερο σε 

άλλες αναπτυσσόµενες οικονοµίες . 

Οι τράπεζες τους θα αποκτήσουν µεγαλύτερο µερίδιο της αγοράς από τους 

ανταγωνιστές τους των ανεπτυγµένων οικονοµιών , πιθανότητα µέσω εξαγωγών . 

Η κατάσταση είναι πλέον τέτοια ώστε η απόφαση µη επένδυσης σε 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες να ισοδυναµεί µε τζόγο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ 
 
 

   
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Στη σηµερινή εποχή όπως είδαµε το παγκόσµιο σκηνικό έχει µεταβληθεί 

σηµαντικά. Τα στοιχεία που προαναφέρθηκαν αποτελούν τον  κινητήριο µοχλό για 

την έρευνα στην  οικονοµία της Κίνας. Αξίζει να αναφερθεί ότι επιλέχθηκε κυρίως 

λόγω της µεγάλης και απότοµης αλλαγής που αναµένεται να συµβεί όσον αφορά 

την εξέλιξη της οικονοµίας της. Στο κεφάλαιο αυτό θα εξετάσουµε την οικονοµία 

της Κίνας, το πως αυτή επηρεάζει την παγκόσµια οικονοµία αλλά και θα βγάλουµε 

κάποια συµπεράσµατα για πιθανά ενδεχόµενα στο µέλλον, τόσο για την Κίνα όσο 

και γενικά για τις αναπτυσόµενες χώρες 
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5.1 Η οικονοµική υπερδύναµη του 21ου αιώνα 

Η Κίνα είναι η µεγαλύτερη πληθυσµιακά χώρα του πλανήτη µε 1,3 

δισεκατοµµύρια κατοίκους η οποία τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει συνεχή 

ανοδική πορεία. Η ανάπτυξη της είναι ραγδαία και υπάρχει συνεχής αύξηση του 

κατά κεφαλήν εισοδήµατος και συνεπώς και της αγοραστικής δύναµης. 

Αποτελεί χώρα εξαγωγών αλλά και εισαγωγών ταυτόχρονα. Η παραγωγή της 

συνίσταται κυρίως σε ηλεκτρικές και άλλου τύπου συσκευές, όπως υπολογιστές 

και συσκευές επεξεργασίας δεδοµένων ,καθώς και σε οπτικό και ιατρικό 

εξοπλισµό. Βασικό κοµµάτι των εξαγωγών της αποτελούν επίσης τα προιόντα 

ρουχισµού , καθώς και διαφόρων ειδών αγροτικά προιόντα. 

Το 1991 η Κίνα εισήλθε στον οργανισµό για την οικονοµική Συνεργασία Ασίας 

και κρατών Ειρηνικού ( APEC ) , οργανισµού που προωθεί το ελεύθερο εµπόριο 

και τη συνεργασία σε θέµατα οικονοµίας εµπορίου, επενδύσεων και τεχνολογίας. 

Το 2001 έγινε δεκτή στον Παγκόσµιο Οργασισµό Εµπορίου και σε τρία µόλις 

χρόνια το εξωτερικό της εµπόριο τριπλασιάστηκε. 

 

Κυριότεροι εταίροι της Κίνας το 2010 

Chinas Top Trade Partners, 2010 

Source : PRC General Administration of Customs, China's Customs Statistics 

1 United States- Ηνωµένες Πολιτείες 

2 Japan- Ιαπωνία 

3 Hong Kong – Χονγκ Κονγκ 

4 South Korea- Νότια Κορέα 

5 Taiwan- Ταιβάν 

6 Germany- Γερµανία 

7 Australia- Αυστραλία 

8 Malaysia- Μαλαισία 

9 Brazil- Βραζιλία 

10 India- Ινδία 

 

Aπό τις αρχές της χιλιετίας η οικονοµία της Κίνας άρχισε να ανακάµπτει. 

Τογεγονός ότι κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα αποτελούσε αντικείµενο 

εκµετάλλευσης των βιοµηχανικών χωρών , στη συνέχεια κατάφερε να αναδειχτεί 
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σε ανερχόµενη οικονοµική υπερδύναµη του 21ου αιώνα. Η οικονοµική ισχύς της 

Κίνας ξεκίνησε µόλις π΄ρθηκε η πολιτική απόφαση για ένταξή της στο παγκόσµιο 

οικονοµικό σύστηµα, αφήνοντας τον κοµµουνιστικό επαναστατικό αποµονωτισµό 

και προχορώντας σε µεταρρυθµίσεις µεγάλης κλίµκας. 

Το ΑΕΠ της Κίνας το 2010 ανήλθε σε 6,05 τρις $ και το 2011 ανήλθε σε δεύτερη 

µεγαλύτερη εξαγωγική δύναµη παγκοσµίως µετά την Ευρωπαική Ένωση. Τα 

µεγέθη αυτά θέτουν την οικονοµία της Κίνας στην δεύτερη θέση της παγκόσµιας 

κλίµακας αµέσως µετά από τις ΗΠΑ και µε την Ιαπωνία να βρίσκεται στην τρίτη 

θέση ( Le Monde , 14/2/2011 ) , ενώ παράλληλα την καθιστούν σηµαντικό 

ρυθµιστή της διεθνούς οικονοµίας. Στο παρακάτω διάγραµµα βλέπουµε το ΑΕΠ 

της Κίνας σε σχέση µε το παγκόσµιο ΑΕΠ. 

 

Πηγή : “ The world in figures” , The Economist, 22/11/2010 

 

5.2 Η εδραίωση της Κίνας στη διεθνή σκηνή 

Οι επιπτώσεις που έχει ήδη η άνοδος της Κίνας στη διεθνή πολιτική και 

οικονοµική σκηνή είναι ιδιαίτερα εµφανείς τα τελευταία χρόνια ,ενώ πολλοί 

εκτιµούν πως αυτό δεν είναι παρά µόνο η κορυφή του παγόβουνου. Εκτιµάται πως 

αν δεν παρουσιαστούν απρόβλεπτα γεγονότα, η χώρα θα καταστεί η µεγαλύτερη 
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οικονοµια στον κόσµο ως το 2020, ενώ ήδη αποτελεί το σηµαντικότερο 

ανερχόµενο παράγοντα στην Ασία. 

Στον οικονοµικό τοµέα, η αύξηση του εσωτερικού και εξωτερικού εµπορίου είναι 

ραγδαία προκαλώντας ανακατατάξεις στις µεγάλες οικονοµικές δυνάµεις όπως η 

Ευρωπαική Ένωση, οι ΗΠΑ , και η Ιαπωνία,οι οποίες βλέπουν το εµπόριο τους να 

συρρικνώνεται, προκαλώντας προβλήµατα στο εσωτερικό τους. Η Ευρώπη και οι 

ΗΠΑ έχουν επενδύσει πολλά στην οικονοµική και πολιτική σταθερότητα της 

Ασίας , και ο ρόλος της Κίνας είναι καθοριστικός.Οι ιστορικοί κσι οικονοµικοί 

αναλυτές που µελετούν την εξελικτική πορεία της Κίνας µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν σε δύο κατηγορίες. Η µία πρεσβεύει ότι η Κίνα θα αποτελέσει 

σε ορατό χρόνο τον υπ' αριθµόν ένα πολιτικό και οικονοµικό παράγοντα στον 

κόσµο. Η δεύτερη κάνει πιο µετριοπαθείς εκτιµήσεις. 

 

5.2.1 Η σηµερινή κατάσταση της Κίνας 

Προκειµένου να κατανοήσουµε τη σηµερινή η κατάσταση της Κίνας, είναι 

χρήσιµο να δούµε τους στόχους που έχει θέσει η κινεζική κυβέρνηση για το παρόν 

και το άµεσο µέλλον. Η Κίνα εδώ και αρκετά χρόνια έχει αρχίσει να διαµορφώνει 

καλύτερη οργάνωση στο εσωτερικό της και δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη συνολική 

οικονοµική πολιτική της. ∆ηλαδή επικεντρώνεται ιδιαίτερα στην ελάττωση της 

ανεργίας, την εξάλλειψη των εισοδηµατικών διαφορών µεταξύ αστικών και 

αγροτικών περιοχών και τη διατήρηση της οικονοµικής ανάπτυξης. Πιο 

συγκεκριµένα επιδιώκει : 

�Σταθερή ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας 

�Βελτιστοποίηση και αναβάθµιση της βιοµηχανικής διάρθρωσης 

�Μείωση της χρήσης µη ανανεώσιµων πηγών 

�Βελτίωση ικανότητας για βιώσιµη ανάπτυξη 

�Τελειοποίηση του συστήµατος της οικονοµίας της αγοράς 

�Περαιτέρω βελτίωση του βιοτικού επιπέδου 

 

5.2.2 Το πλεονέκτηµα του εργατικού δυναµικού 

 

Όπως είναι γνωστό σε παγκόσµια κλίµακα εδώ και πολλά χρόνια η Κίνα παρέχει 

φθηνά εργατικά , που αποτελεί και τον κύριο παράγοντα προσέλκυσης 

επενδύσεων. Σύµφωνα µε την Κινέζικη Ακαδηµία Κοινωνικών Επιστηµών, το 
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φθηνό εργατικό δυναµικό της Κίνας έχει συµβάλλει κατά 70% στην οικονιµική της 

ανάπτυξη, το υπόλοιπο 28% οφείλεται στις επενδύσεις κεφαλαίου και ένα 3% στις 

εξελίξεις της τεχνολογίας και της αποδοτικότητας.( πηγή '' no more cheap labour in 

China on the way '' ,από τη σελίδα στο ίντερνετ www.asianews.it, 10 Οκτωβρίου 

2005 ). Η Κίνα εκµεταλλεύεται όλο και περισσότερο το φθηνό της εργατικό 

δυναµικό για να προσελκύει ξένες επενδύσεις. Σύµφωνα µε µία µελέτη του 

Οργανισµού για την Οικονοµική Συνεργασία και Ανάπτυξη η Κίνα έχει δύο 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Το φθηνό εργατικό δυναµικό και την ποιότητα του 

εργατικού δυναµικού. Μεγάλος αριθµός ατόµων από την ύπαιθρο µεταφέρεται 

στην πόλη και επιπλέον υπάρχει πάντα φθηνό εργατικό δυναµικό διαθέσιµο. Όπως 

αναφέρθηκε όµως το εργατικό δυναµικό , εκτός από φθηνό, µετατρέπεται µε τα 

χρόνια και σε υψηλής ποιότητας. Σύµφωνα µε στατιστικές της κινέζικης 

Ακαδηµίας Κοινωνικών Επιστηµών το 2002 υπήρχαν το λιγότερο 2,5 εκατοµµύρια 

φοιτητές πάνω από το 60% των οποίων σπούδαζε επιστήµες και τεχνολογία.  

 

Βέβαια παρά τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει το εργατικό δυναµικό της Κίνας, 

υπάρχουν πολλές περιπτώσεις παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και 

ελλειπές νοµοθετικό πλαίσιο για την προστασία των εργαζοµένων. 

 
 
5.3 Περιφερειακές και διεθνείς συνεργασίες 

5.3.1 Συνεργασίες 

Σε αυτό το σηµείο αξίζει να αναφερθούµε σε κάποιες από τις περιφερειακές και 

διεθνείς συνεργασίες της Κίνας ,διότι είναι σηµαντική η συµβολή τους στην 

ανάπτυξη της ,αλλά και στην παγκόσµια οικονοµία. Συνήθως οι συνεργασίες αυτές 

αυξάνουν το εµπόριο αλλά και την οικονιµική αποδοτικότητα των χωρών. 

 

Κάποιες από τις συνεργασίες είναι : 

�Ασιατική τράπεζα ανάπτυξης 

�Οργανισµός συνεργασίας της Σαγκάης  

�Ζώνη ελεύθερων Συναλλαγών ASEAN- Κίνας 

�Οικονοµική συνεργασία Ασίας- Ειρηνικού 

�∆ιάσκεψη Ασίας- Ευρώπης 

�∆ιάσκεψη κορυφής Ανατολικής Ασίας 
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∆ιεθνείς Οργασνισµοί και συνεργάτες 

�Παγκόσµια Τράπεζα 

�∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

�Οργασνισµός Ηνωµένων Εθνών 

�Τράπεζα ∆ιεθνών ∆ιακανονισµών 

�Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου 

�Παγκόσµιος οργανισµός για δασµούς και πνευµατική ιδιοκτησία 

�∆ιεθνές ταµείο για Αγροτική Ανάπτυξη 

�∆ιεθνές εµπορικό επιµελητήριο 

�∆ιεθνής οργανισµός για µετανάστευση 

�Υπηρεσία εγγυήσεως πολυµερών επενδύσεων 

 

5.3.2 Η Κίνα στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου 

Ο βασικός στόχος του ΠΟΕ είναι να διευκολύνει την οµαλή, ελεύθερη, δίκαιη και 

προβλέψιµη ροή εµπορίου. Η Κίνα έγινε το 143ο µέλος του ΠΟΕ στις 11 

∆εκεµβρίου του 2001 .Όπως όλα τα µέλη που εισχωρούν έτσι και η Κίνα 

συµφώνησε να αναλάβει τις υποχρεώσεις πάνω από είκοσι πολυµερών συµφωνιών 

του οργανισµού οι οποίοι κάλυπταν όλους τους τοµείς εµπορίου. 

 
Τα οφέλη από την ένταξη της Κίνας στον ΠΟΕ είναι : 

�Πιο ευνοικό διεθνές περιβάλλον. Η κινέζικη κυβέρνηση έχει αναλάβει 

δεσµεύσεις για την τήρηση των διεθνών κανόνων και για το άνοιγµα της αγοράς 

της και αυτό βοηθά στη δηµιουργία µιας βελτιωµένης εικόνας για την Κίνα. 

�Βελτίωση του περιβάλλοντος της κινεζικής αγοράς. Σε αυτό συµβάλλουν 

τρείς παράγοντες : ένα εµπορικό νοµικό πλαίσιο που χαρακτηρίζεται από 

διαφάνεια και προβλεψιµότητα, µία ικανοποιητική µακροοικονοµική πολιτική , µία 

αποδοτική κυβέρνηση και τέλος ένας δίκαιος µηχανισµός αγοράς 

�Προσανατολισµός ανοίγµατος της αγοράς. Ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον 

βοηθά στην ανάπτυξη µίας επιχείρησης 

Όλες αυτές οι νέες συνθήκες βοήθησαν την Κίνα να εξελιχθεί µε την υποστήριξη 

του ΠΟΕ. Από τη µέρα της εισχώρησής της µέχρι σήµερα έχει κάνει πολλά 

εντυπωσιακά βήµατα. 
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Σήµερα έχει καταφέρει :  

�-Αναµόρφωση της οικονοµίας της 

�-Πρόοδο στην εφαρµογή δεσµεύσων που είναι απαραίτητες για τη µείωση των 

δασµών 

�-Εξάλειψη µη δασµολογικών εµποδίων 

�-Βελτίωση του καθεστώτος πρόσβασης στην αγορά που εφαρµόζεται στις 

εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών από άλλες χώρες µέλη του ΠΟΕ 

�-Βελτίωση της διαφάνειας 

�-Προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας 

Συµπερασµατικά βλέπουµε ότι η Κίνα έχει µπει πλέον για τα καλά στο διεθνές 

εµπορικό σύστηµα µε τη βοήθεια του ΠΟΕ.Οι κινεζικοί κανόνες και οι ρυθµίσεςι 

ευθυγραµµίζονται µε τα διεθνή πρότυπα και οι κινέζικες επιχειρήσεις τα 

αφοµοιώνουν µε ευκολία. Ο ανταγωνισµός από το εξωτερικό που συνεπάγεται το 

άνοιγµα της οικονοµίας εξυπηρετεί στο να κάνει τους εγχώριους  εργαζόµενους πιο 

εργατικούς και να αποκοµίζουν περισσότερες γνώσεις. 

 
5.4 Κίνα και Επενδύσεις 

 

5.4.1 Μορφές άµεσων ξένων επενδύσεων στην Κίνα 

Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις που υπάρχουν στην Κίνα µπορούν να πάρουν τις εξής 

µορφές : 

1.Κοινοπραξίες Κίνέζων και ξένων µετόχων ( EJV ).Η Equity Joint Venture είναι 

µια εταιρία περιορισµένης ευθύνης, διαχωρισµένη από τους επενδυτές της. 

∆ηµιουργείται από ένα ή περισσότερα κινεζικά µέρη και ένα ή περισσότερα ξένα. 

2..Συνεταιρισµός κοινοπραξιών Κινέζων και ξένων ( CJV ). H Cooperative Joint 

Venture µπορεί να πάρει τη µορφή µιας εταιρίας περιορισµένης ευθύνης ή µίας 

απλής συµφωνίας µε συµβόλαιο µε τον κάθε συµµετέχοντα να διατηρεί τη δική του 

επιχείρησιακή ταυτότητα, δηλαδή ανώνυµη εταιρία. 

 

Οι δύο αυτές µορφές ξένων επενδύσεων διαφέρουν στο ότι στη δεύτερη µορφή η 

συνεργασία δε συνίσταται σε µετοχές . Ακόµα η κατανοµή κέρδους ,η αποδοχή του 

ρίσκου ,η κατανοµή των υποχρεώσεων και η εκχώρηση ακίνητης περιουσίας δεν 

εξαρτώνται από τις µετοχές των επενδυτών.  
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Επιπλέον οι τρόποι ανταµοιβής της επένδυσης και η διοίκηση είναι πιο ελαστικά 

σε µία CJV. 

1.Επιχειρήσεις που ανήκουν εξ ολοκλήρου σε ξένους, WFOE. Μία Wholly 

Foreign- Owned Enterprise είναι µια θυγατρική εταιρία εγκατεστηµενη στην Κίνα 

από έναν ή περισσότερους ξένους επενδυτές. Έχει µορφή εταιρίας περιορισµένης 

ευθύνης.Αποτελεί την πιο δηµοφιλή µορφή ξένων επενδύσεων γιατί παρουσιάζει 

στγκεκριµένα πλεονεκτήµατα. Οι ξένοι επνδυτές έχουν µεγαλύτερο έλεγχο στη 

διοίκηση της επιχείρησης. Ακόµα τα εµπορικά µυστικά και η τεχνολογία των 

ξένων επενδυτών µπορούν να προστατευτούν περισσότερο εφόσον δεν υπάρχει 

ανάµειξη Κινέζων εταίρων.Τέλος οι WFOE εγκαθυδρύονται σε µικρότερο χρονικό 

διάστηµα γιατί δεν υπάρχει ανάγκη για διαπραγµατεύσεις για συµβόλαιο 

κοινοπραξίας. 

2.Ετειρίες περιορισµένης ευθύνης µε µετοχές ( CLS ) . Μόνο οι Companies 

Limited by Shares µπορούν να συµπεριληφθούν στα χρηµατιστήρια. Συνεπώς οι 

ξένοι επενδυτές που επιθυµούν να εισαχθούν στα κινέζικα χρηµατιστήρια 

προτιµούν να ιδρύουν εξαρχής CLS. Είναι εταιρία περιορισµένης ευθύνης. 

3.Εταιρίες χαρτοφυλακίου. Μία Holding Company παρέχει διοικητικά 

πλεονεκτήµατα σε έναν ξένο επενδυτή που θέλει να δραστηριοποιηθεί στην Κίνα. 

Παρέχει κυρίως υπηρεσίες όπως µάρκετινγκ , πωλήσεις, προσλήψεις, εκπαίδευση 

και χρηµατοδότηση σε θυγατρικές επιχειρήσεις στην Κίνα. Είναι και αυτή εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης. 

4.Αντιπροσωπευτικό γραφείο. Είναι ένα γραφείο µιας ξένης επιχείρησης που 

ιδρύεται στην Κίνα κυρίως για συνδετικούς λόγους. Ιδρύεται από µια ξένη εταιρία 

που επιθυµεί να εξετάσει την αγορά πριν εγκατασταθεί πλήρως στην Κίνα. 

 

Υπάρχουν βέβαια πολλές ακόµα µορφές επενδύσεων στην Κίνα όπως είναι τα 

Ξένα χρηµατοοικονοµικά ιδρύµατα, οι εµπορικές εταιρίες αντιστάθµισης, οι 

εταιρίες µεταποίησης και συναρµολόγησης, κ.ά. 

 

5.4.2 Ίδρυση µιας ξένης επιχείρησης στην Κίνα 

 (www.china-window.com,to Establish Foreign Investment) 

Στάδια : 

1.To αρχικό στάδιο προετοιµασίας. Σε αυτό το στάδιο ο ξένος επενδυτής πρέπει να 

επιλέξει το project της επιχείρησης. Επιπλέον , οι επενδυτές που επιθυµούν να 
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ιδρύσουν κοινοπραξίες ή συναιτεριστικές επιχειρήσεις στην Κίνα θα πρέπει να 

σκεφτούν την επιλογή κατάλληλων συναιτέρων. Το project µπορεί να προτείνεται 

είτε από τους ίδιους είτε από επιχειρήσεις και οργανισµούς της Κίνας.Στην πρώτη 

επιλογή οι επενδυτές θα πρέπει να είναι προσεκτικοί καθώς οι επιχειρήσεις και οι 

οργανισµοί στην Κίνα προτείνουν πολλά project , αρκετά από τα οποία δεν έχουν 

εγκριθεί επίσηµα από την ηυβέρνηση.Το καλύτερο για τους επενδυτές είναι να 

επιλέξουν ένα που έχει επίσηµα εγκριθεί. Στη δεύτερη επιλογή οι επενδυτές θα 

πρέπει να γνωρίζουνκατά πόσο τα σχέδια τους συµβαδίζουν µε τις βιοµηχανικές 

πολιτικές της Κίνας και άν αναφέρονται σε τοµείς που επιτρέπονται οι επενδύσεις 

επίσηµα. Βέβαια όταν υπάρχουν κινέζοι συνέταιροι ,είναι δική τους αρµοδιότητα 

να υποβάλλουν αίτηση για την ίδρυση µιας επιχείρησης. 

2.Η απόκτηση της άδειας και η υποβολή της τεχνοοικονοµικής µελέτης 

σκοπιµότητας.Συντάσσεται µόνο όταν έχει εγκριθεί η αίτηση για την ίδρυση της 

επιχείρησης.Περιλαµβάνει µια σύντοµη περιγραφή του project, την τοποθεσία,τα 

υλικά,το κόστος οργάνωσης και διαχείρισης του project, τη ρύθµιση της πορείας 

κατασκευής, τις χρηµατοοικονοµικές και οικονοµικές εκτιµήσεις, την ισοτιµία του 

ξένου συναλλάγµατος, την ανάλυση των κινδύνων.Η µελέτη υποβάλλεται µαζί µε 

την αίτηση στις αρµόδιες κινέζικες αρχές. 

3.Η υπογραφή των συµβολαίων και του ιδρυτικού χάρτη της επιχείρησης.Μετά την 

επίσηµη έγκριση της χρηµατοοικονοµικής µελέτης, οι ξένοι επενδυτές µπορούν να 

υπογράψουν τα συµβόλαια και άλλα επίσηµα έγγραφα.Τα συµβόλαια θα πρέπει : 

να έχουν ολοκληρωµένο περιεχόµενο που να συµβαδίζει µε τις σχετικές διατάξεις 

του κινέζικου νόµου και των κανονισµών. 

4.Καταχώρηση. Στο τελευταίο στάδιο γίνεται καταχώρηση του ονόµατος της ξένης 

επιχείρησης και της ίδρυσης της. Όταν η καταχώρηση πραγµατοποιηθεί και 

ελεγχθεί από τις αρµόδιες αρχές θα αποδοθεί στους ξένους επενδυτές η 

επιχειρηµατική άδεια. 

 

Ίδρυση αντιπροσωπευτικού γραφείου στην Κίνα 

Η ίδρυση ενός αντιπροσωπευτικού γραφείου αποτελεί µεγάλο πλεονέκτηµα για 

τους ξένους επενδυτές. Έχουν τη δυνατότητα να δούν τα πλεονεκτήµατα και τα 

µειονεκτήµατα που υπάρχουν στην περιοχή χωρίς ιδιαίτερο κόστος αλλά και να 

είναι πιο σίγουροι για την επένδυση που πρόκειται να κάνουν. Η ίδρυση του 

αποτελεί µία εύκολη και γρήγορη διαδικασία. Αρχικά οι ξένοι έµποροι 
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,κατασκευαστές, ναυτιλιακοί πράκτορες, οικονοµικοί οργανισµοί και άλλα γκρουπ 

επαγγελµάτων πρέπει να γνωστοποιήσουν την πρόθεση τους να ανοίξουν 

αντιπροσωπευτικό γραφείο στο MOFTEC και στα αρµόδια γραφεία. Το MOFTEC 

και οι υπόλοιπες σχετικές υπηρεσίες έχουν την αρµοδιότητα για τον έλεγχο και την 

έγκριση ίδρυσης αντιπροσωπευτικών γραφείων. Το δεύτερο και τελευταίο βήµα 

είναι µετά την απόκτηση της έγκρισης να γίνει η καταχώρηση στην αρµόδια 

κυβερνητική υπηρεσία.  

 

Βλέπουµε λοιπόν ότι το αντιπροσωπευτικό γραφείο αποτελεί εύκολη λύση για 

επενδυτές που δεν θέλουν να ανοίξουν άµεσα επιχείρηση, και ακόµα διευκολύνει 

τις επενδύσεις στην Κίνα, καθώς την κάνει πιο προσιτή . 

 

5.4.3 Πορεία επενδύσεων στην Κίνα  

Η πορεία των άµεσων ξένων επενδύσεων στην Κίνα αποτελεί σηµαντικό στοιχείο 

της εξέλιξης και του ανοίγµατος της αγοράς της. Μετά από δεκαετίες 

προσπαθειών, η απορρόφηση ξένου κεφαλαίου αυξάνεται όλο και περισσότερο. 

Αυτό συµβαίνει κυρίως λόγω της βελτίωσης του νοµικού και διαχειριστικού 

συστήµατος στις ΑΞΕ. Οι επιτυχίες της Κίνας προσέλκυσαν ακόµα περισσότερο το 

παγκόσµιο ενδιαφέρον και έτσι προωθήθηκε η συνεχής, γρήγορη και υγιής 

ανάπτυξη της Οικονοµίας της.Σήµερα η Κίνα αποτελεί τον πιο ελκυστικό 

προορισµό επενδύσεων παγκοσµίως , ακολουθούµενη από την Ινδία και τις ΗΠΑ 

σύµφωνα µε την UNCTAD. 

 

Οι χώρες µε τη µεγαλύτερη συµβολή ΑΞΕ στην Κίνα είναι αυτές της ασιατικής 

περιφέρειας που αποτελούν το 73,56 % του συνόλου των ΑΞΕ. Ακολουθεί η 

περιφέρεια της Β. Αµερικής, µε συµβολή ΑΞΕ 7,73 του συνόλου των 

ΑΞΕ.Ακολουθεί ένα σύνολο χωρών που περιλαµβάνει το Μαυρίκιο , τα νησιά 

Cayman, τα νησιά Virgin , και τη ∆. Σαµόα. Τέλος η Ε.Ε έχει συµβολή 6,3% του 

συνόλου των ΑΞΕ. 

( πηγές : World Investment report 2007 , ∆ιεύθυνση Ξένων Επενδύσεων του 

Υπουργείου Εξωτερικού Εµπορίου της Κίνας www.fdi.gov.cn ) 
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Τα project και η εξέλιξη τους 

Γενικά το σύνολο των νέων project έχει µειωθεί σηµαντικά από το 2008 και από 

όλες τις χώρες που πραγµατοποιούν ΑΞΕ στην Κίνα. Οι χώρες µε τη µεγαλύτερη 

συµβολή σε projects τα τελευταία χρόνια στην Κίνα είναι οι παρακάτω : 

 

 
Xoνγκ Κονγκ 
Ν.Κορέα 
Ταιβάν 
ΗΠΑ 
Ιαπωνία 
Νησιά Virgin 
Σιγκαπούρη 
∆.Σαµόα 
Μακάο 
Γερµανία 
Ιταλία 
Η.Βασίλειο 

 

Βλέπουµε δηλαδή ότι οι χώρες µε τα περισσότερα project είναι το Χόνγκ Κόνγκ, η 

Νότια Κορέα και η Ταιβάν που σηµαίνει ότι όλες οι υπόλοιπες έχουν project αλλά 

όχι αρκετά.Γενικά το σύνολο των project έχει µειωθεί σηµαντικά αλλά κάποιες 

εξακολουθούν να έχουν σηµαντικό προβάδισµα. 
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Ευνοικότεροι τοµείς επένδυσης στην Κίνα  

�Νέες αγροτικές τεχνολογίες 

�Εκτενής ανάπτυξη της γεωργίας 

�Πηγές ενέργειας 

�Τηλεπικοινωνίες 

�Πρώτες ύλες 

�Νέες τεχνολογίες και υψηλές τεχνολογίες 

�Project προανατολισµένα στις εξαγωγές  

�Πρόληψη της περιβαλλοντικής µόλυνσης 

�Τεχνολογική ανανέωση των παραδοσιακών βιοµηχανιών 

�Ανάπτυξη projects έντασης εργασίας 

Οι ξένες επενδύσεις απαγορεύονται σε projects που : 

�Θέτουν σε κίνδυνο την κρατική ασφάλεια και δε συµβαδίζουν µε το κοινό καλό 

�Προκαλούν περιβαλλοντική µόλυνση και καταστρέφουν τους φυσικούς πόρους 

�Χρησιµοποιούν µεγάλη έκταση αγροτικής γής 

�Θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια και την κανονική λειτουργία των στρατιωτικών 

εγκαταστάσεων 

 

5.4.4 Η πολιτική των οικονοµικών ζωνών 

 

Η παγκόσµια τράπεζα ορίζει µια ειδική ζώνη ως µία γεωγραφική περιοχή µέσα στο 

έδαφος µιας χώρας, όπου προωθούνται συγκεκριµένες οικονοµικές δραστηριότητες 

µέσω µιας σειράς εργαλείων που δεν εφαρµόζονται γενικά στην υπόλοιπη χώρα. 

Σύµφωνα µε τον Barry Naugton, η πολιτική των ειδικών ζωνών αποτέλεσε 

διαδικασία κατά την αποία αλλεπάλληλα τµήµατα της οικονοµίας αποσπώνται από 

τον κεντρικό σχεδιασµό. ( πηγή : Ministry of Land and Resourses, 26 Νοεµβρίου 

2004 ).Η χρήση αυτής της πολιτικής λειτούργησε ως καταλύτης για την 

προσέλκυση ξένων επενδύσεων και την οικονοµική µετάβαση της Κίνας. Στην 

Κίνα , η ιδέα των ειδικών ζωνών εφαρµόζεται ευρέως σε κάθε επίπεδο τοπικής 

κυβέρνησης. Σύµφωνα µε επίσηµους υπολογισµούς το 2004 υπήρχαν πάνω από 

6.000 τέτοιες ζώνες σε όλη τη χώρα.Από αυτές 227 δηµιουργήθηκαν από την 

κυβέρνηση και περιλαµβάνουν : 

�5 ειδικές οικονοµικές ζώνες 

�54 ζώνες οικονοµικής και τεχνολογικής ανάπτυξης 
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�53 ζώνες ανάπτυξης και βιοµηχανίας υψηλής τεχνολογίας 

�15 ζώνες ελεύθερου εµπορίου 

�58 ζώνες εξαγωγικών διεργασιών 

�14 ζώνες εγχώριας οικονοµικής συνεργασίας 

�28 τουριστικές ζώνες και διακοπών 

( πηγή '' Growing out of plan : Chinese economic reform ,1978-1993'', Barry 

Naughton, Cambridge University Press. New York 1995 ) 

Παρόλο που αυτές οι ζώνες διοικιούνται από διαφορετικούς κυβερνητικούς φορείς, 

µοιράζονται τον κοινό στόχο της προσέλκυσης ξένων επενδύσεων και της 

προώθησης της εγχώριας οικονοµίας. Ακόµα παρόλο το µικρό µέγεθός τους, οι 

ειδικές ζώνες έχουν παίξει σηµαντικό ρόλο στην προσέλκυση ΑΞΕ .Παρά το 

γεγονός ότι δεν υπάρχουν επίσηµα δεδοµένα για τις ειδικές ζώνες, πιστεύεται ότι 

φιλοξενούν την πλειοψηφία των ΑΞΕ στην Κίνα. 

 

Γιατί οι ειδικές ζώνες προσελκύουν ξένα κεφάλαια ; 

 

Υπάρχουν τρία θεσµικά χαρακτηριστικά που διευκολύνουν τις εδικές ζώνες να 

δηµιουργήσουν ένα περιβάλλον που προσελκύει τα ξένα κεφάλαια.. 

�∆ιαθέτουν προνοµιακό πολιτικό και οικονοµικό κύρος , που τους παρέχει 

εξέχουσα εξουσία και πόρους για την εφαρµογή των οικονοµικών πολιτικών. 

Ακόµα οι ζώνες βρίσκονται υπό τον άµεσο έλεγχο του δηµάρχου που σηµαίνει ότι 

διευκολύνεται η ταχεία λήψη αποφάσεων. Επιπλέον οι ζώνες διαθέτουν µια 

ανεξάρτητη οικονοµική εξουσία, που διευκολύνει τη συγκέντρωση φορολογικών 

εσόδων και την οικονοµική ευθύνη. 

�Οι ειδικές ζώνες απολαµβάνουν ελευθερία κινήσεων για τον προσανατολισµό 

των επενδυτικών τους στόχων. 

�∆ιαθέτουν εκσυγχρονισµένη οργανωτική δοµή και µία απλοποιηµένη 

γραφειοκρατική οργάνωση µε ένα κεντρικό διοικητικό τµήµα, µε αποστολή την 

προώθηση των επενδύσεων.Ακόµα ένα βασικό τµήµα είναι αυτό της κατασκευής 

και των υποδοµών. Οι επαρχιακές διοικήσεις δηµιουργούν κάποιες διοικητικές 

υπηρεσίες που είναι υπεύθυνες για τους δασµούς, τη φορολόγηση και την 

αδειοδότηση των επιχειρήσεων µέσα στις ζώνες για τη συντόµευση της 

διαδικασίας έγκρισης επενδύσεων. 
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Χάρη σε αυτές λοιπόν τις θεσµικές συµφωνίες, οι ξένες επιχειρήσεις που 

εγκαθίστανται στις ειδικές ζώνες µπορούν να απολαύσουν φορολιγικά προνόµια 

και να έχουν πρόσβαση σε ικανοποιητικές υποδοµες και εγκαταστάσεις σε πολύ 

χαµηλό κόστος. Η γραφειοκρατία είναι µειωµένη , έτσι ώστε οι ξένες επενδύσεις 

να ξεκινούν project µε ευκολία. Όλα αυτά τα προνόµια µαζί µε το φθηνό εργατικό 

δυναµικό, δηµιουργούν ένα ελκυστικό επενδυτικό περιβάλλον για τις ξένες 

εταιρίες. 

 

Φορολογικές πολιτικές για τις ξένες επιχειρήσεις στην Κίνα  

Από το 2007 η κινεζική κυβέρνηση αποφάσισε να αυξήσει το φόρο των ξένων 

επιχειρήσεων στην Κίνα.Η προνοµιακή φορολογική µεταχείτιση των ξένων 

επιχειρήσεων είχε προκαλέσει προβλήµατα στους εγχώριους βιοµηχανικούς 

κύκλους. ( πηγή : Tax hike on foreugn companies in China, από την ιστοσελίδα 

http://timesofindia.indiatimes.com/articleshow/1742411.cms ). Στο παρελθόν οι 

φόροι των περισσοτέρων επιχειρήσεων ήταν της τάξεως του 15%, ενώ µε το νέο 

νόµο µετατρέπεται σε 25%. Παράλληλα µειώνεται ο φόρος των εγχώτιων 

επιχειρήσεων από 33% σε 25% από το 2008.Βέβαια υπάρχει µια γενική ανησυχία 

ότι οι υψηλοί φόροι µπορεί να αποτρέψουν κάποιους ξένους επενδυτές από το να 

επενδύσουν στην Κίνα. Εντούτοις, ο φόρος 15% συνεχίζει να ισχύει σε µια ειδική 

κατηγορία ξένων επιχειρήσεων. ( παγή :'China unveils implementation rules for 

new company tax low,'International Tax Review, 12 ∆εκεµβρίου 2007, ιστοσελίδα 

www.internationaltaxreview.com ). 

 

Xαµηλή φορολογία απολαµβάνουν οι εταιρίες υψηλής τεχνολογίας, οι 

επιχειρήσεις από την Ταιβάν, το Χονγκ Κονγκ και το Μακάο καθώς και οι µικρές 

επιχειρήσεις. Ευνοική µεταχείριση υπάρχει και σε περιπτώσεις εταιριών που 

εξοικονοµούν ενέργεια και προστατεύουν το περιβάλλον.Ακόµα µερικές δεκαετίες 

υπάρχει στη Κίνα ο φόρος “ holiday ” σύµφωνα µε τον οποίο κάποιες 

νεουδρυθείσες εταιρίες εξαιρούνται από τη φορολογική καταβολή για τα πρώτα 

δύο χρόνια και τα τρία επόµενα έχουν έκπτωση φόρου 50%. 

Ο νέος νόµος που ισχύει πλέον στην Κίνα δεν έχει ως σκοπό να θέσει 

περιορισµούς στις ξένες επενδύσεις. Ούτε η Κίνα θα καταρήσει τη στρατηγική 

προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. Στόχος είναι η ίση µεταχείριση των 
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επιχειρήσεων που θα ενδυναµώσει την υπευθυνότητα της χώρας και θα την κάνει 

πιο ελκυστική σε ξένες επενδύσεις. 

 

5.4.5 Η επίδραση των ΑΞΕ στη δηµιουργία θέσεων εργασίας 

 

Η δηµιουργία θέσεων εργασίας είναι αναµφισβήτητα µία από τις σηµαντικότερες 

προκλήσεις για τις αναπτυσσόµενες χώρες. Σύµφωνα µε έρευνες οι ΑΞΕ έχουν 

θετικές επιπτώσεις στη δηµιουργία θέσεων εργασίας στη χώρα υποδοχής. Ένας 

σηµαντικός λόγος που η δηµιουργία θέσεων εργασίας κρίνεται όλο και πιο 

απαραίτητη είναι η µείωση των θέσεων εργασίας στο δηµόσιο τοµέα λόγω του 

τερµατισµού της λειτουργίας πολλών κρατικων επιχειρήσεων. 

Αναφορικά µε τις επιπτώσεις των ΑΞΕ στην απασχόληση , αυτές διαφέρουν 

ανάλογα µε το είδος των επιχειρήσεων. Σύµφωνα µε έρευνα , η αύξηση των 

θέσεων εργασίας είναι σηµαντική στις πολυεθνικές επιχειρήσεις και στις ιδιωτικές 

εγχώριες επιχειρήσεις και αρνητικά στις δηµόσιες επιχειρήσεις. Όσο αφορά τις 

έµµεσες επιρροές , οι ΑΞΕ µπορούν να αυξήσουν την απασχόληση µέσω 

ανάπτυξης σχέσεων µε τις εγχώριες επιχειρήσεις , κάτι το οποίο συµβαίνει µέσω 

της αγοράς εγχώριων προιόντων και υπηρεσιών. 

 

5.4.6 AΞΕ και ανάπτυξη 

Σύµφωνα µε πολλές µελέτες , υπάρχει µία στενή σχέση µεταξύ εξαγωγών και 

ανάπτυξης ,µεαξύ άµεσων ξένων επενδύσεων και ανάπτυξης. Οι ΑΞΕ 

παρουσιάζουν πολλά πλεονεκτήµατα στη χώρα υποδοχής τους. Αρχικά αποτελεούν 

παροχείς κεφαλαίου στην παραγωγική διαδικασία. Ακόµα επιταχύνουν την 

ταχύτητα αφοµοίωσης των νέων τεχνολογιών γενικής χρήσης στις χώρες 

υποδοχής. ∆ηλαδή διαδίδουν νέες τεχνολογίες και τεχνογνωσία που δε διέθεταν 

προηγουµένως οι χώρες υποδοχής. Κάθε τέτοια τεχνολογία µπορεί να αυξήσει τη 

συνολική παραγωγικότητα του εργατικού δυναµικού και του κεφαλαίου. Οι 

βιοµηχανικές χώρες τείνουν να αποτελούν τους πρωτοπόρους στην υιοθέτηση 

αυτών των τεχνολογιών και η εµπειρία τους είναι χρήσιµη για τις χώρες που 

βρίσκονται υπό εκβιοµηχάνιση µέσω των ΑΞΕ. Όσο για την τεχνολογία και 

τεχνογνωσία που φέρνουν µαζί τους οι πολυεθνικές επιχειρήσεις , αυτές αποτεκούν 

ανεπτυγµένες τεχνλογίες που µπορούν να οδηγήσουν την παραγωγή της χώρας 

υποδοχής σε ένα νέο επίπεδο παραγωγής. 
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Τα τελευταία χρόνια η Κίνα χρησιµοποιεί τις ΑΞΕ σα µέσο για την υποστήριξη της 

αναπτυξιακής διαδικασίας. ∆ηλαδή µέσω της κίνησης κεφαλαίου δηµιουργούνται 

νέες θέσεις εργασίας στον αναπτυσσόµενο κόσµο και σε µείωση του χάσµατος των 

εισοδηµάτων του από αυτά του ανεπτυγµένου κόσµου. Βέβαι δεν είναι εύκολο για 

όλες τις χώρες να καλύψουν τη διαφορά τους µε τις ανεπτυγµένες. Η Κίνα µόνο 

όταν εφάρµοσε µεταρρυθµίσεις και άνοιξε την οικονοµία της µπόρεσε να 

προφθάσει τις δυτικές οικονοµίες και να ανοίξει τις πόρτες της στη διεθνή 

οικονοµία και τις ξένες επενδύσεις. Βασικό ρόλο έπαιξαν η εκπαίδευση, η 

συσσώρευση ανθρωπίνου δυναµικού, οι θεσµοί , η απελευθέρωση της αγοράς και 

η ικανότητα υιοθέτησης νέων τεχνολογιών. 

 

5.5 O πολιτικός ρόλος της Κίνας 

Η οικονοµική ανέλιξη της Κίνας της τελευταίες δύο δεκαετίες επέφερε θεαµατικές 

αλλαγές και στην εξωτερική της πολιτική. Από µια εσωστρεφής αναπτυσσόµενη 

χώρα µετατράπηκε σε εξωτρεφή που χρησιµοποιεί τη δυναµική της για την 

προώθηση των συµφερόντων της αλλά και ως µία πλέον παγκόσµια δύναµη. Η 

οικονοµική αλληλεξάρτηση της Κίνας µε άλλες χώρες επιφέρει και περιθώρια 

άσκησης πολιτικής επιρροής. Πολλοί θεωρούν ότι η Κίνα θα χρησιµοποιήσει τους 

αυξανόµενους οικονοµικούς της πόρους και την αυξανόµενη εξάρτηση ξένων 

µικρών και µεγάλων δυνάµεων για να πετύχει εδραίωση της περιφερειακής της 

ηγεµονίας αλλά και για να πετύχει έναν ηγετικό πολιτικό ρόλο στην παγκόσµια 

σκηνή. Βέβαια η ηγεσία της Κίνας υποστηρίζει ότι η χώρα δεν προσπαθεί να 

εξασφαλίσει ηγεµονία αλλά επιθυµεί ειρηνική άνοδο. 
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5.6 Oικονοµικά στοιχεία της Κίνας  

5.6.1 H σχέση ανάµεσα στις παγκόσµιες οικονοµίες 

Η κατάσταση που επικρατεί στο παγκόσµιο σκηνικό σήµερα έχει µεταβληθεί 

σηµαντικά σε σχέση µε παλαιότερα, και κυρίως λόγω της κρίσης. Στο παρακαάτω 

γράφηµα βλέπουµε το ποσοστό επί του παγκόσµιου ΑΕΠ ( percentage of world 

GDP ) των κρατών που επιδρούν σηµαντικά στην εικόνα της παγκόσµιας 

οικονοµίας για τη χρονική περίοδο 1997-2007, βάσει στοιχείων που 

δηµοσιεύτηκαν το 2009 στο World Economic Outlook (WEO) του ∆ιεθνούς 

Νοµισµατικού Ταµείου. 

 

Με µπλέ συνεχή γραµµή βλέπουµε το ποσοστό επί του παγκόσµιου ΑΕΠ των 

χωρών που θεωρούνται ύψιστης σηµασίας για την παγκόσµια οικονοµία και 

ανάµεσα στις οποίες υπάρχει αλληλεξάρτηση.Με κόκκινη διακεκοµµένη γραµµή 

βλέπουµε το ποσοστό των ΗΠΑ επί του παγκόσµιου ΑΕΠ και τέλος µε 

διακεκοµµένη µπλέ γραµµή το ποσοστό της Κίνας.Τα ποσοστά αυτά αφορούν µία 

κρίσιµη δεκαετία, δηλαδή µία χρονική περίοδο εµφάνισης έντονων οικονοµικών 

ανισορροπιών µέχρι το ξέσπασµα της παγκόσµιας κρίσης το 2008. 

 

Σε αυτό το σηµείο είναι σκόπιµο να αναφέρουµε τα πιο σηµαντικά στοιχεία για την 

οικονοµία της Κίνας. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν κυρίως οι εξαγωγές και οι 

εισαγωγές της χώρας καθώς και οι Άµεσες Ξένες Επενδύσεις που 

πραγµατοποιούνται σε αυτή. Ακόµα θα εξετάσουµε και άλλους δείκτες, όπως είναι 
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το ΑΕΠ ,ο πληθωρισµός και άλλοι για να αποκτήσουµε µια πιο ακριβή οπτική για 

την οικονοµία της Κίνας. 

 

Εξαγωγές 

Το εξωτερικό εµπόριο της Κίνας παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον ιδιαίτερα από 

τότε που αυτή εισήλθε στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου το 2001. Ο όγκος 

του εξωτερικού εµπορίου της παρουσιάζει ετήσια αύξηση πάνω από 20% ετησίως. 

Οι κυριότεροι εµπορικοί εταίροι της Κίνας παραµένουν κατά σειρά 

σπουδαιότητας, η Ευρωπαική Ένωση, οι ΗΠΑ , η Ιαπωνία, οι 10 χώρες της 

ASEAN , η Κορέα και η Ταιβάν, µε αυξάνουσα σηµασία της Ε.Ε και των 10 

χωρών του ASEAN .Τα τελευταία χρόνια ο όγκος εµπορίου της Κίνας µε την Ε.Ε 

αυξήθηκε κατά 27%. Παρόµοιο ρυθµό  αύξησης εµφάνισε και το εµπόριο µε τις 

χώρες ASEAN. Υψηλότερα ποσοστά παρουσιάστηκαν στο εµπόριο µε τη Λατινική 

Αµερική ( 46% ) , την Αφρική ( 33% ) και την Ωκεανία (33%). Αντίθετα , η 

αύξηση του εµπορίου µε τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία εξελίχθηκε σε χαµηλά επίπεδα, 

περίπου στο 15%. Πάντως το εµπόριο της Κίνας µε το σύνολο των ασιατικών 

χωρών εξακολουθεί να παραµένει σε υψηλά ποσοστά , ήτοι στο 55% του συνόλου. 

Εξαγωγές Κίνας  
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Προορισµοί εξωτερικού εµπορίου της Κίνας 2007 
 

 
 
Ε.Ε. 27 
ΗΠΑ 
ΙΑΠΩΝΙΑ 
ASEAN 10 
ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ 
ΚΟΡΕΑ 
ΤΑΙΒΑΝ 
ΑΣΙΑ 
Β.ΑΜΕΡΙΚΗ 
Λ.ΑΜΕΡΙΚΗ 
ΑΦΡΙΚΗ 
ΩΚΕΑΝΙΑ 
 
 
Κατανέµοντας τις εξαγωγές κατά κατηγορία προιόντος, τη µεγαλύτερη αύξηση 

είχε ο χάλυβας κατά 68,3% το 2007. Ακολουθούν ο εξοπλισµός µεταφορών µε 

49,2%, τα µονωµένα καλώδια και σύρµατα µε 38,4%, τα εξαρτήµατα αυτοκινήοτυ 

µε 38,3% ,οι στατικοί µεταλλάκτες µε 33,7%, οι συσκευές και τα εξαρτήµατα 

αυτόµατης επεξεργασίας δεδοµένων µε 33% κ.ά. Μεγάλη µείωση κατά 57,1% 

παρουσιάστηκε στην κατηγορία εξαρτήµατα τηλεόρασης, ραδιοφώνου και 

εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών.  
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Μεγάλο ποσοστό στις εξαγωγές καταλαµβάνουν οιµ κατηγορίες : 

�µηχανήµατα και ηλεκτροτεχνικός εξοπλισµός 

�προιόντα υψηλής και νέας τεχνολογίας 

�συσκευές και εξαρτήµατα αυτόµατης επεξεργασίας δεδοµένων 

�συµπληρώµατα ένδυσης 

 

 
Εισαγωγές Κίνας  
 
Οι εισαγωγές από την Ε.Ε. Αυξήθηκαν κατά 22% , από τις χώρες ASEAN 10, 21% 

,από τη Λ.Αµερική 49%, την Αφρική 26% και την Ωκεανία 33%. Αντίθετα οι 

εισαγωγές από τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία αυξήθηκαν µόνο κατά 17% και 16% 

αντίστοιχα. 

 

Στις εισαγωγές, οι µεγάλες αυξήσεις εµφανίστηκαν κυρίως : στα 

σιδηροµεταλλεύµατα (61,6%), ακατέργαστο χαλκό και προιόντα χαλκού (58,5%), 

σόγια (53,2%), αυτοκίνητα και σκελετοί αυτοκινήτου (45,3%). Μεγάλο ποσοστό 

στις εισαγωγές κατέχουν οι κατηγορίες :  

�µηχανήµατα και ηλεκτροτεχνικός εξοπλισµός 

�προιόντα υψηλής και νέας τεχνολογίας 

�ενσωµατωµένα κυκλώµατα 

 

5.6.2 Αύξηση του ανταγωνισµού της Κίνας  

Η Κίνα έχει αρχίσει να γίνεται ανταγωνιστική και σε σύγχρονους κλάδους 

παραγωγής, πέραν από τους γνωστούς παραδοσιακούς. Οι κατηγορίες µηχανήµατα 

και ηλεκτροτεχνικός εξοπλισµός και προιόντα υψηλής και νέας τεχνολογίας 

καταλαµβάνουν πλέον αρκετά µεγάλο ποσοστό στο εξωτερικό εµπόριο της Κίνας. 

Μάλιστα ,η συνολική αξία των εξαγωγών αυτών των προιόντων είναι πολύ 

µεγαλύτερη από αυτή των αντίστοιχων εισαγωγών.  

 

Για αυτό το λόγο αυτό η κυβλερνηση παραµένει στην πρόθεση της να µην προωθεί 

την πολιτική των υψηλών εµπορικών πλεονασµάτων και λαµβάνει επιλεκτικά 

µέτρα χαλιναγώγησης του εµπορικού πλεονάσµατος. Τα τελευταία χρόνια άρχισαν 

να εφαρµόζονται ορισµένοι σηµαντικοί νόµοι και κανονιστικές διατάξεις όπως :  
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�νόµος για την προστασία του ανταγωνισµού  

�κανονισµός λειτουργίας ξένων τραπεζών 

�ενιαίος συντελεστής φόρου εισοδήµατος εταιριών 

�νόµος περί συµβάσεων εργασίας 

�αφορολόγητο όριο προσωπικού εισοδήµατος 

�νόµος περί ακινήτων 

�νόµος για την ασφάλεια των τροφίµων 

 
Βλέπουµε ότι τις τελευταίες δύο δεκαετίες η εξέλιξη των ΑΞΕ που 

πραγµατοποιούνται  έχει αυξηθεί σηµαντικά και αποτελεί πλέον έναν από τους 

κυρίαρχους τρόπους επένδυσης και ανάπτυξης των χωρών αυτών. 

 

 
Εσροές ΑΞΕ στην Κίνα 
 

Σύµφωνα µε το διάγραµµα από το 1990 και κυρίως από το 2001 µε την είσοδο της 

Κίνας στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου παρατηρείται ραγδαία αύξηση των 

κεφαλαίων και επενδύσεων προς αυτή. Αυτό συνέβη κυρίως λόγω της απόφασης 

της για διεθνοποίηση αλλά και λόγω του ευνοικού περιβάλλοντος που επικρατεί 

στη χώρα για τους ξένους επενδυτές. 
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Εξαγωγές και Άµεσες Ξένες Επενδύσεις 
 

 
 
 
 
5.7 Προβλήµατα της Οικονοµίας της Κίνας  

5.7.1 Παράγοντες που µπορεί να ανακόψουν την εντυπωσιακή πορεία 

της Κίνας 

1.Η άνιση οικονοµική ανάπτυξη.Η πολιτική ανοίγµατος και φιλελευθεροποίησης 

δηµιούργησε σηµαντικές ανισότητες µεταξύ των πόλεων και στην ύπαιθρο µε 

αποτέλεσµα κάποιες περιοχές να παραµένουν φτωχές. 

2.∆ηµόσιος τοµέας. Ακόµα και σήµερα στο δηµόσιο τοµέα της Κίνας 

παρουσιάζονται απώλειες 50% λόγω κακής διαχείρισης, υχηλού κοινωνικού 

κόστους, πλεονάζον εργατικού δυναµικού και χαµηλής παραγωγικότητας. 

3.Αυξανόµενη ανεργία. Η ανεργία δεν κατανέµεται οµοιόµορφα σε όλη την Κίνα. 

Αυτο προκαλεί δηµιουργία τάξεων, γεωγραφικών εντάσεων και µαζικές 

µετακινήσεις πληθυσµού από την ύπαιθρο στις πόλεις. Αυτό µπορεί να 

αποσταθεροποιήσει την οικονοµική και κοινωνική ισορροπία των πόλεων. 

4.Επιδείνωση Αµερικανικών- Κινέζικων σχέσεων. Το πρόβληµα έγκειται στο ότι 

τόσο η Κίνα όσο και η Αµερική προπαθούν να ασκήσουν ηγεµονία στην ΝΑ Ασία. 

Ειδικά το ζήτηµα της Ταιβάν αποτελεί το πιο σηµαντικό πρόβληµα. 

5.Ενεργειακή εξάρτηση. Σύµφωνα µε τον Dai Yande , γενικό διευθυντή του 

Ινστιτούτου Ενεργειακών Μελετών, η ζήτηση πετρελαίου από την Κίνα αυξάνεται 
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σηµαντικά και θα ξεπεράσει το 50%. Οι εισαγωγές πετρελαίου θα διαρκέσουν 

προφανώς για µεγάλο χρονικό διάστηµα λόγω των υψηλών ρυθµών ανάπτυξης της 

οικονοµίας της Κίνας. 

6.Περιβαλλοντικό πρόβληµα. Αποτελεί ένα παγκόσµιο πρόβληµα. Η Κίνα παρόλο 

που δεν έχει µεγάλη ρύπανση ανά πολιτη, λόγω του µεγάλου πληθυσµού της και 

της ταχύτητας της οικονοµικής της µεγέθυνσης έχει µεγάλη συµβολή στην 

παγκόσµια περιβαλλοντική ρύπανση. Οι µεγαλύτερες ποσότητες ενέργειας 

καταναλώνονται από τους κλάδους της χαλυβουργίας και της 

αυτοκινητοβιοµηχανίας. 

 

5.7.2 Κυριότερα προβήλατα -  προκλήσεις στο εσωτερικό της Κίνας  

Ανισότητες-φτώχεια 

Το ζήτηµα της ανισότητας στην Κίνα είναι σήµερα από τα πιο φλέγοντα ζητήµατα 

και αναµένεται να έχει αρνητικές επιπτώσεις στο µέλλον της Κίνας.Η ανισότητα 

στην Κίνα παίρνει διάφορες µορφές : 

�Γεωγραφικές ανισότητες.∆ηλαδή ανάµεσα στην περιφέρεια και το κέντρο αλλά 

και ανάµεσα στις περιφέρειες υπάρχουν µεγάλες εισοδηµατικές ανισότητες. 

�Ανισότητα ανάπτυξης ανάλογα µε τους τοµείς παραγωγής.Τα εισοδήµατα των 

αστικών νοικοκυριών έχουν  αυξηθεί µε πολύ γρηγορότερους ρυθµούς από ότι τα 

εισοδήµατα των αγροτικών νοικοκυριών.Ενδεικτικό στοιχείο είναι ο δείκτης 

εισοδηµατικής ανισότητας ( GINI) που συνεχώς αυξάνεται. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι οι οικονοµικές ανισότητες είναι οξυµένες και ένα µεγάλο 

ποσοστό του πληθυσµού ζεί κάτω από το ότιο της φτώχειας.Παρά τη ραγδαία 

οικονοµική µεγέθυνση της Κίνας, επίσηµα στοιχεία καταδεικνύουν πως 56,17 

εκατοµµύρια Κινέζοι ζούν µε λιγότερα από 1$ την ηµέρα. 

 

5.7.3 Ο ρόλος της Κινέζικης παρέµβασης 

Αν θέλει η κυβέρνηση να συνεχίσει την οικονοµική µεγέθυνση της χώρας 

βασισµένη στην εσωτερική κατανάλωση θα πρέπει να αυξηθεί η αγοραστική 

δύναµη των πολιτών.Τα βήµατα που έχε κάνει µέχρι τώρα η κυβέρνηση , όπως 

αύξηση εισοδήµατος των αγροτικών νοικοκυριών, παροχή δωρεάν εκπαίδευσης σε 

αγροτικές περιοχές , δε λύνουν το τεράστιο ζήτηµα της καλύτερης διανοµής του 

εισοδήµατος. Βήµατα όπως η ελεύθερη µετακίνηση εργατών, εσωτερική 

µετανάστευση ,αναδιάρθρωση του αγροτικού τοµέα, παροχή δωρεάν εκπαίδευσης 
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και περίθαλψης σε φτωχούς πληθυσµούς και αύξηση δηµοσίων δαπανών για τους 

φτωχότερους, θα µπορούσαν να αντιµετωπίσουν υο πρόβληµα πιο 

αποτελεσµατικά. 

 

∆ιακυβέρνηση 

Η Κίνέζικη κυβέρνηση δεν είναι δηµοκρατικά εκλεγµένη .Οι σχέσεις µεταξύ 

πολιτών και κράτους έχουν εξασθενήσει και τα κοινωνικά προβήµατα γίνονται όλο 

και πιο πιεστικά και δυσάρεστα.Οι ξεχασµένοι από την ανάπτυξη άνθρωποι που 

αγγίζουν τον αριθµό του ενός εκατοµµυρίου δε βλέπουν σα σύµµαχο τους την 

κυβέρνηση για την έξοδο από τη φτώχεια.Η κυβέρνηση λαµβάνει συνήθως ακραία 

µέτρα και επιθέσεις έναντι σε όσους επαναστατούν για τα δικαιώµατα τους.Το 

ερώτηµα είναι άν µπορεί να συνεχίσει η διακυβέρνηση της χώρας µε αυτό τον 

τρόπο, όταν µεγάλο µέρος του πληθυσµού είναι δυσαρεστηµένο και αδύναµο 

απέναντι στο κράτος, και άν η κινεζική κυβέρνηση µπορεί να επιλύσει τα 

κοινωνικά προβλήµατα και να οδηγήσει τη χώρα σε οικονοµική µεγέθυνση µε 

βάση την ισόρροπη ανάπτυξη. 

 

5.7.4 Βιωσιµότητα και διατήρηση της ανάπτυξης 

Μία από τις κτριότερες προκλήσεις που καλείται να αντιµετωπίσει η κυβέρνηση 

της Κίνας είναι η διατήρηση της οικονοµικής µεγέθυνσης της χώρας. Η οικονοµία 

της Κίνας τις τελευταίες δύο δεκαετίες αυξάνεται µε ρυθµό µεγέθυνσης 10% µε 

αποτέλεσµα να βγάλει σηµαντικό κοµµάτι του πληθυσµού της από τη φτώχεια και 

να τολµήσει πολύ µεγάλες οικονοµικές µεταρρυθµίσεις.Από εδώ και πέρα η Κίνα 

χρειάζεται ένα µέσο ρυθµό µεγέθυνσης περίπου 7% για να συνεχίσει την ανάπτυξη 

της και να µη µείνει πίσω οικονοµικά και πολιτικά.  

 

Αν επικεντρωθούµε : 

1.Στην ενδυνάµωση της εγχώριας ζήτησης 

2.Στις µεταρρυθµίσεις που έχουν γίνει στον τραπεζικό τοµέα και άλλους 

3.Στη βελτίωση των υποδοµών 

4.Στην επιτυχή δηµιουργία της αγοράς 

5.Στη δυναµικότητα των εξαγωγών 

Φαίνεται ότι η Κίνα τουλάχιστον για µία δεκαετία ακόµα θα έχει οικονοµική 

µεγέθυνση.Βέβαια για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει να αντιµετωπιστούν θέµατα 
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όπως η οικονοµική ανισότητα, η διαφθορά, διαρθρωτικά προβλήµατα, η ανάγκη 

για ενέργεια και πρώτες ύλες κ.ά. 

 

Ανεργία 

Ακόµα ένα σηµαντικό πρόβληµα στην οικονοµία της Κίνας είναι η αυξανόµενη 

ανεργία. Το πρόβληµα αυτό µπορεί να αντιµετωπίστεί κυρίως µε νέες επενδύσεις 

και δηµιουργία ιδιωτικών επιχειρήσεων. Έχει αποδειχθεί ότι σε παράκτιες περιοχές 

που δραστηριοποιούνται ιδιωτικές επιχειρήσεις , η οικονοµία ανθεί και η ανεργία 

είναι πολύ χαµηλή. 

 

∆ηµογραφικό πρόβληµα 

Αρκετά επιτακτικό είναι και το θέµα της γήρανσης του πληθυσµού για την 

οικονοµική µεγέθυνση της Κίνας. Τόσο ο ρυθµός γεννητικότητας όσο και ο 

ρυθµός θνησιµότητας έχουν πέσει αισθητά.Ο πληθυσµός της Κίνας γερνά και αυτό 

έχει πολλαπλές επιπτώσεις στην οικονοµική µεγέθυνση. Πρώτον, ερευνητές 

αποδεικνύουν άµεση σχέση χαµηλότερης γεννητικότητας µε χαµηλότερα επίπεδα 

αποταµιεύσεων. ∆εύτερον, η Κίνα είναι µία χώρα που συνεχίζει την 

εκβιοµηχάνιση της και έχει µεγάλη αναγκη από εργατικό δυναµικό, αλλά παρ'όλα 

αυτά το ποσοστό εργαζοµένων προς µη εργαζοµένους βρίσκεται στο 2:1.Επιπλέον 

η γήρανση του πληθυσµού αυξάνει τα κρατικά έξοδα της χώρας. 

 

Εξωτερικά προβλήµατα 

Ενέργεια και περιβάλλον  

Η Κίνα καταναλώνει περίπου το 12% της ενέργειας παγκοσµίως και χρησιµοποιεί 

όλες τις µορφές ενέργειας.Η Κίνα αυτή τη στιγµή είναι η δεύτερη χώρα σε 

κατανάλωση ενέργειας ακολουθώντας τις ΗΠΑ.Οι τροµακτικές ενεργειακές 

απαιτήσεις της Κίνας είναι επακόλουθο της ραγδαίας οικονοµικής µεγέθυνσής της 

αλλά δηµιουργεί επιπτώσεις σε τοπικό και παγκόσµιο επίπεδο.Η Κίνα για να 

ικανοποιήσει τις ενεργειακές της ανάγκες έχει διεισδύσει σε διάφορες χώρες µε 

επενδύσεις και εξαγορές, κάτι που έχει ανησυχήσει σηµαντικά τους δυτικούς 

ανταγωνιστές της. Κύριες πηγές πρώτων υλών είναι το Κονγκό, ο Καναδάς, η 

Ινδονησία, το Καζακστάν, η Λατινική Αµερική όπου η Κίνα κάνει εξορύξεις 

πετρελαίου, αερίου, λιθάνθρακα και άλλων µετάλλων.Μάλιστα αυτές οι 

επενδύσεις της Κίνας έχον βοηθήσει στη οικονοµική µεγέθυνση των επιλεγµενων 
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χωρών και ειδικά των φτωχών.Βέβαια η τεράστια αυτή ζήτηση πόρων που 

συνεχώς αυξάνεται αναµένεται να δηµιουργήσει παγκόσµια προβλήµατα. 

 

Τιµές των τροφίµων 

Οι ανοδικές τιµές στα τρόφιµα αναµένεται να βυθίσουν εκατοµµύρια φτωχούς 

στην απόλυτη ένδεια.Σύµφωνα µε έρευνα του BBC οι τιµές των τροφίµων συνεχώς 

αυξάνονται κυρίως λόγω της αύξησης του πληθυσµού, που αναµένεται να φτάσει 

τα εννιά δισεκατοµµύρια ως το 2050.Ο πληθυσµός αυτός θα θέσει σε δοκιµασία 

την επάρκεια γης,ύδατος,ενέργειας και τροφίµων.Επιπλέον η Κίνα είναι όλο και 

µεγαλύτερος εισαγωγέας τροφίµων εξαιτίας της απώλειας καλλιεργήσιµης γής 

αλλά και της αστικοποίησης.Η Παγκόσµια Τράπεζα προβλέπει ότι το 2020 ,οι 

παγκόσµιες εισαγωγές τροφίµων της χώρας θα υπερδιπλασιαστούν. 

 

5.8 Συµπεράσµατα-προβλέψεις για την Κίνα 

 

Συνοψίζοντας την µελέτη για την Κίνα θα λέγαµε ότι τα δύο βασικά ερωτήµατα 

είναι τελικά ποιά στοιχεία θα αναδείξουν την Κίνα ως παγκόσµια οικονοµία και 

ποιά µπορούν να διακόψουν την ανάπτυξη της. Ακόµα βασικό ερώτηµα αποτελεί η 

επιρροή της παγκόσµιας οικονοµίας από την Κίνα καθώς και ποιά θα είναι η 

παγκόσµια οικονοµική και πολιτική κατάσταση τα επόµενα χρόνια. 

 

Αξίζει να αναφέρουµε τη σηµερινή κατάσταση και µία σηµαντική ανακοίνωση της 

Deutsche Bank η οποία αναφέρει πέντε βασικούς λόγους για τους οποίους οι 

αναδυόµενες αγορές θα αντέξουν τη θύελλα της παρούσας πιστωτικής κρίσης. 

1.Η εξωτερική ευρωστία των αναδυόµενων οικονοµιών έχει βελτιωθεί σηµαντικά 

2.Η εξωτερική ρευστότητα παραµένει άφθονη,κάτι το οποίο θα συνεχίσει να 

προσελκύει ξένους επενδυτές. 

3.Το διεθνές περιβάλλον παραµένει υποστηρικτικό 

4.Το βελτιωµένο µακροοικονοµικό περιβάλλον έχει κάνει πολλές αναδυόµενες 

οικονοµίες σχετικά πιο απρόσβλητες στις µεταβολές της ζήτησης από το 

εξωτερικό.Εποµένως µπορούν να διατηρήσουν την οικονοµική τους κατάσταση. 

5.Πολλές αναδυόµενες οικονοµίες ακολουθούν αξιόπιστη και διατηρήσιµη 

µακροοικονοµική πολιτική. 
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Το φλέγον ερώτηµα είναι πως θα καταφέρει η Κίνα να διατηρήσει τους υψηλούς 

ρυθµούς ανάοτυξης της τη στιγµή που ο σηµαντικότερος εµπορικός της εταίρος 

βρίσκεται στη δίνη της χρηµατοπιστωτικής κρίσης. Πρώτα απ όλα οι εξαγωγές 

την Κίνας συνεχώς αυξάνονται .∆εύτερον, το µεγαλύετερο ποσοστό ανάπτυξης 

προέρχεται από την εγχώρια κατανάλωση και τις επενδύσεις και αυτό σηµαίνει ότι 

η Κίνα θα µπορούσε να συµβάλει στην τόνωση της παγκόσµιας ζήτησης και 

µελλοντικά. 

 

Ενδεικτικά αναφέρω ότι το επενδυτικό κεφάλαιο της Κίνας(China Investment 

Corp.) αγόρασε το 9,9% της Morgan Stanley .Ακόµα η Αναπτυξιακή τράπεζα της 

Κίνας κατέχει το 3,1% της Barclay. 

Aξίζει ακόµα να πούµε ότι η είσοδος της Κίνας στον ΠΟΕ τη βοήθησε να 

αναπτυχθεί µε ταχ΄τερους ρυθµούς καθώς αυξήθηκαν οι εξαγωγές της ακόµα 

περισσότερων λόγω των διασυνδέσεων από τον ΠΟΕ. Ήταν ένας από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες που έβαλε την Κίνα στην παγκόσµια αγορά για τα 

καλά πλέον και της έδωσε επιπλέον ώθηση για να εκτοξεύσει τις παγκόσµιες 

συνεργασίες της. 

 

Ακόµα σηµαντικό στοιχείο για την Κίνα είναι ότι η διακυβέρνηση της Κίνας είναι 

επικεντρωµένη στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας.Αυτό ενισχύει τη θέση της 

και της δίνει θετικές βάσεις για ακόµα µεγαλύτερη ανάπτυξη.Ωστόσο η Κίνα 

υπολείπεται σηµαντικά σε σχέση µε άλλες δυτικές χώρες σε θέµατα σηµοκρατίας 

και ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

 

Η τελική αίσθηση που διατηρούµε για την Οικονοµία της Κίνας είναι πως η 

Κινεζική Οικονοµία αποτελεί αυτή τη στιγµή τον πιο δυναµικό οικονοµικό δρώντα 

του παγκόσµιου οικονοµικού συστήµατος.Είναι λογικό όµως πως η επιβράδυνση 

της παγκόσµιας οικονοµικής δραστηριότητας επηρεάζει αρνητικά και όλο τον 

υπόλοιπο κόσµο συµπεριλαµβανοµένης και της Κίνας.Με την αλληλεξάρτηση των 

οικονοµιών ,µέσω της παγκοσµιοποίησης πολύ δύσκολα θα µπορούσαµε να πούµε 

πως µία οικονοµία θα µπορούσε να βγεί αλώβητη από την παρούσα οικονοµική 

κρίση.Η οικονοµία της Κίνας είναι πολύ υγιής και η οικονοµική µεγέθυνση της 

βασίζεται κυρίως σε εσωτερικούς παράγοντες,ελλατώνοντας την εξάρτηση από τις 

ΗΠΑ και τον επηρεασµό από την παρούσα χρηµατοπιστωτική κρίση. 
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Οι οικονοµικές προβλέψεις στην πλειοψηφία τους είναι θετικές για την πορεία της 

οικονοµίας της Κίνας,µε αποτέλεσµα η Κίνα να κοιτάζει επί ίσοις όροις όχι µόνο 

τις αναπτυσσόµενες αλλά και τις αναπτυγµένες χώρες .Το ιδανικό θα ήταν να 

συνεχιστεί η οικονοµική µεγέθυνση και η διαδικασία µεταρρύθµισης της κινεζικής 

οικονοµίας αλλά µε γνώµονα την ισσόροπη και βιώσιµη ανάπτυξη,τη µείωση των 

οικονοµικών ανισοτήτων,την έµφαση στις κοινωνικές ανάγκες, την εξυγίανη 

προβληµατικών οικονοµικών τοµέων όπως το τραπεζικό σύστηµα και την επίλυση 

των χρόνιων και διαρθρωτικών προβληµάτων.Στην περίπτωση που η Κίνα έλυνε 

τα προβλήµατα υτά και συνέχιζε την ανάοτυξη της θα µπορούσαµε να υποθέσουµε 

πως µελλοντικά το οικονοµικό κέντρο του κόσµου θα µπορούσε να µεταφερθεί 

στην Ασία και συγκεκριµένα στην Κίνα. 

 

Σύµφωνα µε τον Jeffrey Sachs ,οικονοµολόγο στο πανεπιστήµιο της Columbia:αν 

πρόκειται κάποια χώρα να πάρει τη θέση των ΗΠΑ στην παγκόσµια αγορά ,αυτή 

είναι η Κίνα.Ακόµα συνιστά στους Αµερικανούς να ετοιµαστούν να ζήσουν σε ένα 

κόσµο όπου ,µέχρι το τέλος του 2050,η κινεζική οικονοµία µπορεί κάλλιστα να είναι 

κατά 75% µεγαλύτερη από τη δική τους. 

 

Συµπερασµατικά,υπάρχουν σηµαντικά στοιχεία ότι η Κίνα έχει όλες τις προοπτικές 

να αναδειχτεί στην µεγαλύτερη οικονοµία παγκοσµίως. Το ερωτηµα είναι: 

µπορεί η Κίνα να γίνει η επόµενη Αµερική; 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στόχος της παρούσας εργασίας ήταν να εξετάσει το ρόλο των αναπτυσσόµενων 

χωρών στη παγκόσµια οικονοµία.Αναφερθήκαµε τόσο στο παγκόσµιο οικονοµικό 

σκηνικό όπως είναι σήµερα, το 2012, όσο και στο µέλλον όπως αυτό προβλέπεται. 

Από όσα αναφέρθηκαν προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα : 

� Οι αναδυόµενες οικονοµίες σήµερα βρίσκονται σε πολύ καλύτερη 

οικονοµική κατάσταση από τις αναπτυγµένες. Αυτό σηµαίνει ότι πλέον οι 

µεγάλες οικονοµίες εξαρτώνται από τις αναδυόµενες και χωρίς αυτές δε θα 

µπορούσαν να ισορροπήσουν στην παρούσα χρηµατοπιστωτική κρίση. 

Αυτό γίνεται είτε µέσω δανείων είτε εξαγωρών µεταξύ των χωρών αυτών. 

Σηµαντικό στοιχείο αποτελεί η πρόβλεψη ότι οι αναπτυγµένες χώρες θα 

αργήσουν να ανακάµψουν λόγω της δύσκολης οικονοµικής κατάστασης 

στην οποία βρίσκονται. Αντίθετα οι αναπτυσσόµενες παρουσιάζουν ακόµα 

και τώρα σηµαντικούς ρυθµούς ανάπτυξης. 

� Ακόµα θα µπορούσαµε να καταλήξουµε στο συµπέρασµα ότι οι αν οι 

αναπτυσσόµενες χώρες συνεχίσουν µε τόσο µεγάλους ρυθµούς ανάπτυξης, 

θα µπορούσαν σε µερικές δεκαετίες να έχουν τον παγκόσµιο οικονοµικό 

έλεγχο. Αυτό βέβαια προυποθέτει όχι µόνο ανάπτυξη αλλα και σωστή 

διαχείριση των οικονοµικών και της ηγεσίας της χώρας. Οι αναδυόµενες 

χώρες στερούν εµπειρίας και ηγεσίας σε αντίθεση µε τις αναπτυγµένες. Θα 

µπορέσουν λοιπόν να βρεθούν πρώτες στο παγκόσµιο οικονοµικό σκηνικό 

µόνο αν διαχειριστούν σωστά την κατάσταση, αν δεν αφήσουν άλλες χώρες 

να τις εκµεταλλευτούν και αν διατηρήσουν την εγχώρια ζήτηση που έχουν. 

� Το τρίτο και τελευταίο συµπέρασµα που µπορούµε να βγάλουµε από την 

παρούσα εργασία είναι ότι οι αναπτυσσόµενες χώρες έχουν σήµερα 

τεράστιο ρόλο στην παγκόσµια οικονοµία και αναµένεται να 

διαδραµατίσουν ακόµα σπουδαιότερο. Όµως αυτό που δεν πρέπει ποτέ να 

ξεχνάµε είναι η νοοτροπία, η παιδεία, η κοινωνία και η γνώση που έχουν οι 

χώρες αυτές.Αυτοί οι µεταβαλλόµενοι παράγοντες µπορεί τελικά να 
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εµποδίζουν τις αναδυόµενες οικονοµίες από το να βρεθούν στον 

πρωταγωνιστικό ρόλο ενώ τηρούν όλες τις άλλες προυποθέσεις. 

 

Καταλήγοντας λοιπόν µε την παρούσα εργασία είδαµε πόσο σηµαντικός τελικά 

είναι ο ρόλος των αναπτυσσόµενων χωρών σήµερα. Το µελλον των χωρών 

αυτων όµως είναι αµφιλεγόµενο. Τα ερωτήµατα που τίθενται είναι τα εξής : θα 

καταφέρουν τελικά οι αναδυόµενες χώρες να διατηρήσουν την ανοδική 

τους πορεία και να κρατήσουν των έλεγχο της; Θα µπορέσουν να 

ξεπεράσουν όλα τα προλήµατα γνώσης που αντιµετωπίζουν; Ή τελικά οι 

ισχυρές χώρες θα καταφέρουν για άλλη µια φορά να πατήσουν επάνω στις 

αναδυόµενες οικονοµίες και να ισχυροποιηθούν ξανά; 
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